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Πρόλογος 

Η παρούσα διατριβή χαρτογραφεί τον ελληνικό κυβερνοχώρο σε επίπεδο χρήσης και 

αλληλεπίδρασης, εξετάζοντας τη δυναμική του ως νέου και ισχυρού φορέα 

κοινωνικοποίησης που μπορεί να οδηγήσει στον αναστοχασμό του εαυτού και στην 

διαμόρφωση συλλογική συνείδησης.  

Η αφορμή δόθηκε από ένα τυχαίο περιστατικό που με έφερε αντιμέτωπη με ένα 

κοινωνικό πρόβλημα, την ύπαρξη αδέσποτων ζώων, γεγονός το οποίο με παρακίνησε να 

ασχοληθώ ενεργά με το Διαδίκτυο, δημιουργώντας μία σελίδα στην πλατφόρμα του 

facebook.  Η εμπειρία της διαχείρισης έμελλε να είναι καταλυτική όχι μόνο για την 

πορεία της έρευνας, αλλά και για τη δική μου πορεία τόσο σε προσωπικό όσο και σε 

κοινωνικό επίπεδο.  

Η εξέλιξη τη σελίδας με βρήκε μάλλον απροετοίμαστη, γι' αυτό και δεν απέφυγα κάθε   

είδους συνέπεια που θα μπορούσα να υποστώ από τη διαχείρισή της, από τη βαθύτατη 

επιρροή μέχρι τον εντονότατο εθισμό. Η απουσία της πολιτείας, όμως, άρχισε να 

καλύπτεται από την παρουσία της κοινωνίας των πολιτών σε μία διαδικτυακή σελίδα που 

σύντομα μετατράπηκε σε παραδειγματική διαδικτυακή κοινότητα1, αργότερα σε ΑΜΚΕ 

και εντέλει στο καλύτερο δυνατό κοινωνικό εργαστήρι που θα μπορούσα να φανταστώ 

ως κοινωνικός επιστήμων.      

Η φιλοζωία είναι μια προσωπική και ταυτόχρονα κοινωνική συμπεριφορά, και ως τέτοια, 

μπορεί και να μαθαίνεται. Η συμπεριφορά είναι ένα τρόπος σκέψης που εκδηλώνεται ως 

πράξη και ως τέτοια μπορεί και να πυροδοτείται με τα κατάλληλα ερεθίσματα, 

περισσότερο -όπως διαπίστωσα με έκπληξη- στο Διαδίκτυο απ' όσο μπορούσα να 

επηρεάσω τα αδέρφια μου στο σπίτι, περισσότερο απ' όσο μπορούσα να επηρεάσω τους 

σπουδαστές μου2, στο κολέγιο.  Αυτό το ανεξερεύνητο πλαίσιο ανάπτυξης και 

αναπαραγωγής νέων τρόπων σκέψης και συμπεριφορών είχε αρχίσει να με συνεπαίρνει. 

Άρχισα να γράφω συχνότερα. Με αυτό τον τρόπο επικοινωνούσα τα ερεθίσματα που 

ήθελα να προκαλέσω. Κάθε κείμενο, με κάποιο τρόπο, γινόταν η «παράδοση» της 

ημέρας. Αλλά, η σελίδα δεν ήταν αίθουσα και οι αντιδράσεις δεν ήταν ελεγχόμενες. Ο 

                                                
1 Για την πρωτοβουλία και το αποτέλεσμα αυτής, έγινε αφιέρωμα στον Αδέσμευτο τύπο με άρθρο που 

φιλοξένησε συνέντευξή μου.  
2 Προς το τέλος του εξαμήνου, όταν τέθηκε θέμα επιλογής θεματικής για εργασία, οι σπουδαστές, ναι 

μεν προσανατολίστηκαν στα δικαιώματα των ζώων, το κίνητρό τους όμως δεν μπορεί να απεξαρτηθεί 

με βεβαιότητα από τη δική μου ευαισθησία και από την εκτιμώμενη για αυτούς επίδρασή της στη 

βαθμολογία.  
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καθένας μπορούσε να εκφράζεται κατά το δοκούν, κι αυτή η ελευθερία έκφρασης έμελλε 

να είναι άκρως αποκαλυπτική. Τα όρια τα θέτει πρώτα ο ίδιος μας ο εαυτός, πριν τα θέσει 

τελικά το πλαίσιο. Μία ενδεχόμενη άρση αυτών των εξωτερικών ορίων, όμως, μπορεί να 

συμπαρασύρει τα όρια του εαυτού μας;  

Από τη μελέτη της βιβλιογραφίας κι από την παρακολούθηση ενός πρώτου σχετικού με 

το αντικείμενο σεμιναρίου, άρχισε να διαφαίνεται η αντιφατικότητα ανάμεσα στις 

θεωρητικές προσεγγίσεις επί του θέματος, καθώς και το χάσμα, ανάμεσα στους 

περαστικούς επισκέπτες -που μάλιστα αξιώνονται να εισηγούνται γι' αυτόν το νέο κόσμο- 

και σε εκείνους που είναι μόνιμοι κάτοικοι αυτού. Είναι παρακινδυνευμένο να διαβλέψει 

κανείς την επερχόμενη μετάλλαξη, παρατηρώντας  μέσα από τη μηχανή του χρόνου. 

Χρειάζεται, όχι μόνο να ζήσει ως ιθαγενής, αλλά και να προκαλέσει τις δυνατότητές του, 

στο μέγιστο δυνατό βαθμό.  

Μετά από τέσσερα χρόνια καθημερινής και πολύωρης τριβής με τη διαχείριση της 

διαδικτυακής σελίδας που βασίστηκε στην ανάπτυξη κειμενογραφικής, ενημερωτικής και 

εκπαιδευτικής αντίληψης και έπειτα από χιλιάδες αναρτήσεις των μελών και εκατοντάδες 

άλμπουμ της διαχείρισης, το ταξίδι της εξερεύνησης που ξεκίνησε από την αχανή σφαίρα 

του Διαδικτύου έφτασε στον πυρήνα της διαδικτυακής κοινότητας, φωτίζοντας ξεκάθαρα 

τον ορίζοντα. Ελπίζω η γραπτή περιήγηση στα αξιοθέατα και τους μηχανισμούς που 

αποκαλύφτηκαν, να ικανοποιήσει εξίσου το επιστημονικό ενδιαφέρον, όσο και την απλή 

αναγνωστική περιέργεια.    
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Εισαγωγή 

Η παρούσα διατριβή επιχειρεί μία πιο ολοκληρωμένη προσέγγιση του Διαδικτύου, 

εξετάζοντας τη χρήση του σε τρία επίπεδα α) ως μέσου, β) ως περιβάλλοντος και  γ) ως 

κοινότητας μέσα από την παρακολούθηση της επικοινωνίας και της πληροφορίας που 

αναπτύσσεται ποσοτικά  και ποιοτικά στον ελληνικό κυβερνοχώρο, με στόχο να 

καταγραφεί η επίδραση του στον αναστοχασμό του εαυτού και  κατά συνέπεια στη 

συλλογική ταυτότητα των Ελλήνων. 

Τα ερωτήματα που τέθηκαν από την έρευνα ήταν τα εξής:  

 

 Τι είναι και πως λειτουργεί το διαδίκτυο (ως μέσο, περιβάλλον, κοινότητα) 

στην αντίληψη και την αίσθηση εαυτού του χρήστη;  

 

 Πως συστήνεται και θεσμοποιείται μια διαδικτυακή κοινότητα κοινωνικού 

ενδιαφέροντος; 

 

 Τι είδους ταυτότητες δημιουργούνται στον κυβερνοχώρο και πως επιδρούν  

στη διαμόρφωση συλλογικής συνείδησης; 

 

 

Τα ερωτήματα που εξετάστηκαν μέσα από τη διαχείριση της διαδικτυακής 

κοινότητας, που αποτέλεσε την Περίπτωση Μελέτης της παρούσας διατριβής, 

αφορούν: 

 

 τον τρόπο με τον οποίο αναπτύσσεται και πραγματώνεται δράση μέσα από 

την επικοινωνία ανάμεσα στα μέλη 

 

  το πως αναδεικνύεται και γίνεται αποδεκτή ή απορρίπτεται μια άποψη με 

γνώμονα την ανεκτικότητα στο διαφορετικό 
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 και το πως ενισχύονται σε εικονικό επίπεδο συμπεριφορές που αποκτούν 

συλλογική διάσταση στον αναλογικό κόσμο  

 

 

Για τις ανάγκες της έρευνας αξιοποιείται τόσο η υπάρχουσα όσο και η ξένη βιβλιογραφία, 

το μικροσκόπιο ωστόσο, για μία περισσότερο διεισδυτική ματιά, δίνεται από τη Μελέτη 

Περίπτωσης που απομονώνει το περιβαλλοντικό πλαίσιο μίας διαδικτυακής κοινότητας 

ενδιαφέροντος, παρακολουθώντας επί τετραετίας την εμφάνιση, την ανάπτυξη και την 

αλληλεπίδραση των χρηστών.  

Στο πρώτο κεφάλαιο αναπτύσσεται το θεωρητικό σχήμα της διατριβής που δομείται στη 

βάση της θεωρίας της αυτοοργάνωσης που δυνητικοποιεί ένα νέο περιβάλλον για τον 

σύγχρονο εαυτό στην εποχή της μετανεωτερικότητας. Ως ερευνητική μέθοδος επιλέγεται 

η λογοψυχολογία και ως ερευνητικό πλαίσιο η διαδικτυακή κοινότητα - case study 

προσωπικής διαχείρισης.  

Στο δεύτερο κεφάλαιο παρουσιάζονται οι κύριες θεωρίες για την επίδραση της 

διαμεσολαβούμενης επικοινωνίας και η επισημαίνεται η σημασία της προϋπάρχουσας 

γνώσης για την πραγματική αξιοποίησή της από τον εαυτό, ενώ συνδέεται με τη γλώσσα, 

το είδος και την τεχνητή πλευρά της πληροφορίας, που μπορεί να  αποπροσανατολίσει το 

ενδιαφέρον και τη δυναμική του χρήστη.  

Στο τρίτο κεφάλαιο γίνεται αναφορά στη ποσοτική και ποιοτική πρόσβαση των Ελλήνων 

χρηστών και αναλύονται κάποια από τα κυριότερα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης, τόσο 

ως προς τον τρόπο λειτουργίας όσο και ως προς την επίδραση που μπορούν να ασκήσουν 

στη διαμόρφωση κοινωνικού κεφαλαίου.   

Στο τέταρτο κεφάλαιο αναπτύσσονται τα ευρήματα  που προέκυψαν από τη Μελέτη 

Περίπτωσης, τα οποία αφορούν στον τρόπο συνομάδωσης, επικοινωνίας, σύγκρουσης και 

διαντίδρασης των μελών. Υπογραμμίζεται  ο ρόλος της θεματικής και της διαχείρισης της 

διαδικτυακής σελίδας, και καταγράφονται τυχόν χαρακτηριστικά κοινοτικού τύπου που 

μπορεί καλλιεργούνται επηρεάζοντας τη συλλογική συνείδηση των μελών και την 

προσωπική δράση.  

Στο πέμπτο κεφάλαιο προσεγγίζεται η λειτουργία του Διαδικτύου ως μέσου, ως 

περιβάλλοντος και ως κοινότητας και συγκεκριμενοποιείται η επίδραση αυτού στη 

διαμόρφωση προσωπικών και κοινωνικών χαρακτηριστικών, ενώ η εικονική 
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πραγματικότητα προσεγγίζεται μέσα από ένα πλατωνικό σχήμα και επισημαίνονται οι 

παγίδες του εικονικού περιβάλλοντος.  

Στο έκτο κεφάλαιο γίνεται μια παρουσίαση του εαυτού στη διαδικτυακή, την αβαταρική 

και την πραγματική του διάσταση, καθώς και στους κινδύνους που ενέχει η διαδικτυακή 

αποτίναξη της ντροπής, αλλά και η άμβλυνση των ορίων ανάμεσα σε φυσικό και 

αναλογικό περιβάλλον.  

Στο έβδομο και τελευταίο κεφάλαιο καταγράφεται συγκριτικά το επίπεδο της 

διαδικτυακής χρήσης που γίνεται στη χώρα από τους ενήλικες και ανηλίκους Έλληνες 

χρήστες και η δυναμική που μπορεί να έχει ως προς την διαδικτυακή ανασυγκρότηση της 

ελληνικής συλλογικής συνείδησης.  

Ακολουθούν παραρτήματα με πρωτογενές υλικό που προέρχεται από λήμματα-λέξεις με 

τα περισσότερα κλικ, όπως καταγράφονται από τις μηχανές αναζήτησης, ονόματα προφίλ 

που επιλέγουν οι χρήστες-μέλη για να συστηθούν στους γύρω τους και να περιγράψουν 

την ταυτότητά τους, καθώς και χαρακτηριστικές αναρτήσεις από τη Μελέτη Περίπτωσης 

που τεκμηριώνουν τις υποθέσεις και τα συμπεράσματα αυτής. 
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Κεφάλαιο 1ο  

Ερμηνευτικές και θεωρητικές προσεγγίσεις  

 

1.1 Η θεωρία της αυτοοργάνωσης 

Η θεωρία της αυτοοργάνωσης στις κοινωνικές επιστήμες βασίζεται στην αυτοοργάνωση 

που παρατηρείται στη Φύση,  στη διαδικασία δηλαδή που καταλήγει να δομεί ένα 

σύστημα χωρίς την ύπαρξη εξωτερικού σχεδιασμού ή κεντρικής αρχής.  Τα μέρη του 

συστήματος  δρώντας τμηματικά και παράλληλα αλλάζουν τη συνολική συμπεριφορά του 

συστήματος, το οποίο εμφανίζει νέες ιδιότητες. Το σύστημα, εν ολίγοις, αναπαράγεται 

αφ' εαυτού, με τη δική του λογική και τα δικά του δομικά συστατικά.  

Τα χαρακτηριστικά της αυτοοργάνωσης είναι η συστημικότητα, η περιπλοκότητα, οι 

παράμετροι ελέγχου, οι κρίσιμες αξίες, η διακύμανση και επίταση, η αλυσίδα 

ανατροφοδότησης πληροφοριών-κυκλική αιτιότητα, η μη γραμμικότητα, τα σημεία 

διακλάδωσης, η επιλογή, η εμφάνιση τάξης, η παραγωγή πληροφορίας, η ανοχή λάθους, 

η ανοιχτότητα, το σπάσιμο της συμμετρίας, η εσωτερική προϋπόθεση, η σχετική 

πιθανότητα, η συνοχή, η ιεραρχία, η παγκοσμιοποίηση και  τοπικοποίηση, η ενότητα και  

πλειονοψηφία3. 

Σύμφωνα με τον γερμανό κοινωνιολόγο Niklas Luhmann, εμπνευστή της θεωρίας της 

αυτοοργάνωσης, κατά τον ίδιο αυτοαναφορικό και αυτοαναπαραγώμενο τρόπο 

αναπαράγεται και το σύστημα που ονομάζουμε  κοινωνία,  ξεχωρίζοντας ως  κεντρικό 

συνεκτικό του στοιχείο την επικοινωνία4. Η θεωρία της αυτοοργάνωσης, δηλαδή, ξεφύγει 

από το δίπολο άνθρωπος-δομή, στο οποίο βασίζονται οι κυριότερες κοινωνικές θεωρίες, 

μετατοπίζοντας το ζητούμενο στην επικοινωνία.  

«Στα ζωντανά συστήματα που είναι ανοικτά και αυτορρυθμιζόμενα, υπάρχει μια σχέση 

αμοιβαιότητας και κυκλικότητας μεταξύ του συστήματος αφενός και του πλαισίου μέσα 

στο οποίο εγγράφεται αφετέρου, του πληροφοριακού περιβάλλοντός του. Η πληροφορία 

δρα επί του συστήματος και το μεταβάλει, αλλά και η ίδια μεταβάλλεται από το σύστημα. 

                                                
3 CH.  FUCHS, Internet and society, Social Theory in the information age, Νέα Υόρκη, Routledge, 2008, 

σ. 11-13.  
4  MATTHEIS, C., “The system theory of Niklas Luhmann and the constitutionalization of the World 

society”, Contigen Journal of international law 4 (2012), 2, σσ. 625-647, ειδ. 628. στο 

http://www.gojil.eu/issues/42/42_article_mattheis.pdf, (πρόσβαση 12/12/2014).  

http://www.gojil.eu/issues/42/42_article_mattheis.pdf
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Οι μεταβολές αυτές προσδιορίζονται τόσο από τη δομή του συστήματος  όσο και από τα 

χαρακτηριστικά της πληροφορίας»5.   

Το Διαδίκτυο, ως περιβάλλον, δομείται κατ' εξοχήν στη βάση της επικοινωνίας και 

εξαρτάται από την παραγωγή πληροφορίας. Είναι περίπλοκο, ασύμμετρο, μη γραμμικό 

και χαρακτηρίζεται από ανοιχτότητα. Συνιστά δηλαδή ένα σύστημα που φαίνεται να 

ανταποκρίνεται στη θεωρία της αυτοοργάνωσης- περισσότερο, μάλιστα από οποιοδήποτε 

άλλο αναλογικό κοινωνικό σύστημα. Ως τέτοιο, και όχι ως ένα απλό μέσο, μάς επιτρέπει 

να κάνουμε λόγο για κάτι παραπάνω από μεσοποίηση της ταυτότητας -που αναφέρεται 

στη διαδικασία δια της οποίας η αυτοεικόνα των υποκειμένων και οι συλλογικές 

ταυτότητες συγκροτούνται από τα περιεχόμενα και τη γραμματική των Μέσων»6- 

εισάγοντας έναν καινούργιο όρο, τη συστηματοποίηση της ταυτότητας του χρήστη. 

 

 

1.2 Το ερευνητικό πλαίσιο 

Για την αποκωδικοποίηση της πληροφορίας αναζήτησα στη μηχανή της Google λέξη 

προς λέξη τα δημοφιλέστερα λήμματα και τα κυριότερα ερωτήματα, πατώντας ένα-ένα  

τα γράμματα της αλφαβήτου (για να εμφανιστεί αυτόματα η υπό αναζήτηση λέξη) στην 

ελληνική καθώς και στην αγγλική γλώσσα, ενώ για τις προτιμήσεις στην επιλογή του 

ψευδώνυμου, περιηγήθηκα σε διάφορα fora με διαφορετικά αντικείμενα ενδιαφέροντος, 

καθώς και σε δημοφιλείς ιστοσελίδες.   

Θέλοντας, ωστόσο, να διερευνήσω τη μέγιστη δυνατή κοινωνικοποιητική επίδραση που 

μπορεί να ασκήσει το Διαδίκτυο στην υπάρχουσα μορφή του και δεδομένου ότι η 

ταυτότητα σχετίζεται ξεκάθαρα με την κοινότητα7, θα έπρεπε να επικεντρωθώ σε μία 

διαδικτυακή κοινότητα με συγκεκριμένα και ιδιαίτερα χαρακτηριστικά. Σε μία  κοινότητα 

δηλαδή που θα έχω δημιουργήσει και θα διαχειρίζομαι προσωπικά, αξιοποιώντας τις 

επιταγές του μάρκετινγκ,  με  στόχο την ενεργοποίηση της κοινωνίας  πολιτών- σε μία 

απολύτως εθελοντική βάση- για την εξυπηρέτηση ενός κοινωφελούς σκοπού που 

                                                
5 Μ. ΣΑΚΑΛΑΚΗ, Επικοινωνία, Συνεργασία, Πληροφορία, Αθήνα, Εκδόσεις Παπαζήση, 2008, σ. 129-

130.  
6 Ν.  ΔΕΜΕΡΤΖΗΣ, Πρόλογος, Ταυτότητα και ΜΜΕ στη σύγχρονη Ελλάδα, Αθήνα, Εκδόσεις Παπαζήση, 

2007, σ. 13. 
7 K. A. RENNINGER & W. SHUMAR, Building virtual communities, Learning and Change in 

Cyberspace, στο Dorian Wiszniewski & Richard Coyine, Mask and Idebtity, The Hermeneutics of self-

construction in the information age,  Κέιμπριτζ, Cambridge University Press, 2002,  σ. 191.  
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εμπλέκει συναισθηματικά τα μέλη.  

Μία κοινότητα με αυτά τα χαρακτηριστικά είχε ήδη αρχίσει να αναπτύσσεται στο 

Διαδίκτυο μέσω μιας σελίδας που δημιούργησα στην πλατφόρμα του facebook από το 

έτος του 2009. Σκοπός της δημιουργίας της ήταν και παρέμεινε στη διάρκεια των 

τεσσάρων ετών που έχουν ακολουθήσει έκτοτε, η εκπλήρωση του κοινωνικού σκοπού. 

Παράλληλα όμως η αναδυόμενη διαδικτυακή κοινότητα προσφέρθηκε ιδανικά για τη 

μελέτη του χρήστη ως υποκειμένου.  

Χρήσιμα στοιχεία όμως για τη διαδικτυακή χρήση, αναζήτησα επίσης και στο Twitter, 

καταγράφοντας τάσεις και ενδεικτικά hashtags, λέξεις που ορίζονται ως ετικέτες δηλαδή, 

οι οποίες γίνονται το επίκεντρο του ενδιαφέροντος των χρηστών.  

 

 

 

1.3 Η ερευνητική μέθοδος 

Η ερμηνευτική οδός την οποία ακολούθησαν σημαντικές κοινωνικές θεωρίες στο 

παρελθόν, όπως  είναι η συμβολική διαντίδραση, η εθνομεθοδολογία και ο δομισμός 

οδηγεί στην κατανόηση των όσων λέγουν και σκέφτονται οι άνθρωποι, και κυρίως στη 

σύνδεση αυτών των λόγων και των σκέψεων με τη δράση και τη συμπεριφορά τους8.  «Ο 

λόγος (discours), αυτό δηλαδή που λένε οι άνθρωποι, είναι κάτι περισσότερο από τη 

γραπτή ή προφορική ομιλία (parole), καθώς περιέχει πράξη, σκέψη, δοξασίες, γλωσσικά 

και μη γλωσσικά στοιχεία»9.  

Η λογοψυχολογία είναι μία μέθοδος ανάλυσης του λόγου, η οποία αποτελεί κλάδο της 

κοινωνικής ψυχολογίας και παρά το όνομά της,  δεν ασχολείται κυρίως με εσωτερικές 

ψυχολογικές καταστάσεις. Μέσω της ανάλυσης λόγου, «επιδιώκει να διερευνήσει πως 

σχηματίζονται  και μετασχηματίζονται οι σκέψεις, οι συγκινήσεις και ο εαυτός στις 

κοινωνικές διαδράσεις, κι από την άλλη να φωτίσει το ρόλο που παίζουν οι διαδικασίες 

αυτές στην κοινωνική και πολιτισμική αναπαραγωγή και στην αλλαγή»10. Η 

λογοψυχολογία, όπως και οι άλλες δύο σημαντικές θεωρίες ανάλυσης λόγου (κριτική 

                                                
8  Ί. ΚΡΕΪΜΠ, Σύγχρονη Κοινωνική Θεωρία, Από τον Πάρσονς στον Χάμπερμας, Αθήνα, Εκδόσεις 

Τόπος, 2011, σ. 478.  
9  Ά. ΛΥΔΑΚΗ, Ίσκιοι και Αλαφροΐσκιωτοι, Λαϊκός λόγος και Πολιτισμικές σημασίες, Αθήνα, 

Εκδόσεις Παπαζήση, 2012, σ. 68.  
10  L. PHILLIPS, M. W. JORGENSEN,  Ανάλυση Λόγου, Θεωρία και μέθοδος, Αθήνα, Εκδόσεις 

Παπαζήση, 2009, σ. 29.  
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ανάλυση λόγου, θεωρία του λόγου) πρεσβεύει ότι οι τρόποι με τους οποίους μιλάμε δεν 

αντανακλούν ουδέτερα τον κόσμο, τις ταυτότητες και τις κοινωνικές μας σχέσεις, αλλά 

συμβάλλουν ενεργά στη δημιουργία και στην αλλαγή τους. Η μέθοδος αυτή  εστιάζει στα 

άτομα τα οποία εξετάζει, τόσο ως προϊόντα όσο και ως δημιουργούς λόγου σε 

συγκεκριμένα περιβάλλοντα διάδρασης11. Σε αντίθεση με τις έρευνες κοινής γνώμης, η 

λογοψυχολογία ενδιαφέρεται κυρίως για τις δυναμικές πρακτικές του λόγου που 

δημιουργούν κι αλλάζουν τις αναπαραστάσεις στα διάφορα κοινωνικά περιβάλλοντα12. 

Η λογοψυχολογία θεωρεί ότι το νόημα είναι ριζωμένο στη γλώσσα, και συνεπώς η 

ανάλυση των νοημάτων, προϋποθέτει την ανάλυση της γλώσσας. Συχνά οι 

λογοψυχολόγοι χρησιμοποιούν «νατουραλιστικό» υλικό, κι όχι υλικό που δημιουργείται 

από τον ίδιο τον ερευνητή με τη βοήθεια των συμμετεχόντων στην έρευνα (με 

ερευνητικές συνεντεύξεις κι άλλα μέσα). Παραδείγματα νατουραλιστικού υλικού είναι οι 

καταγραφές καθημερινών συνομιλιών, τα επιστημονικά κείμενα και τα κείμενα των 

ΜΜΕ13. Στην παρούσα διατριβή ως «νατουραλιστικό» υλικό επιλέγονται τα σχόλια που 

παραθέτουν τα μέλη της προαναφερόμενης υπό μελέτη διαδικτυακής κοινότητας στην 

οποία συμμετέχω ενεργά, αλλά και ως παρατηρήτρια.  

 

 

 

1.4 Διαδίκτυο και μετανεωτερικότητα 

Από τις αρχές της δεκαετίας του 90', οι θεωρητικοί βλέπουν το ξεδίπλωμα μίας νέας 

εποχής. Για άλλους αυτή η νέα εποχή προκύπτει ως συνέχεια ή ρήξη προς την 

προηγούμενη, ενώ για άλλους ως εξέγερση απέναντί της. Το μόνο σαφές περί της 

μετανεωτερικότητας ως έννοιας και ιστορικής περιόδου, είναι η διαφορετική θέασή της.  

Αυτό που θα μπορούσαμε να πούμε ότι χαρακτηρίζει τη μετανεωτερικότητα είναι η 

ετερογένεια, η σύνθεση και ο πλουραλισμός σε όλες τις εκφάνσεις του πολιτισμού και δη 

στον λόγο. Η σημασία του νοήματος που προκύπτει για τον καθένα δεν είναι 

μονοσήμαντη, ούτε σταθερή. «Τόσο οι παραγωγοί, όσο και οι καταναλωτές του 

«κειμένου» (πολιτιστικά τεχνουργήματα), συμμετέχουν στην παραγωγή σημασιών και 

εννοιών – εξ ου και η έμφαση του Χάσαν (Hassan) στη «διαδικασία», στην «ερμηνεία», 

                                                
11  ό.π. σ. 29. 
12  στο ίδιο. σ. 216. 
13  στο ίδιο σ. 213. 
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στο «χάπενινγκ» και στη συμμετοχή στο μεταμοντερνιστικό στιλ»14.  

Στη μετανεωτερικότητα η εξουσία επί του πολιτιστικού παραγώγου μειώνεται, αφήνοντας 

χώρο για λαϊκή συμμετοχή στον προσδιορισμό του. Ο παραγωγός του πολιτισμού 

αρκείται στην προσφορά των πρώτων υλών, με τις οποίες οι καταναλωτές συνθέτουν 

αυτό που πραγματικά επιθυμούν. Το τίμημα αυτής της διευρυμένης ελευθερίας στην 

εποχή της μετανεωτερικότητας είναι η έλλειψη σαφούς προσανατολισμού και η απουσία 

συνοχής, που μπορεί να οδηγήσει σε χειραγώγηση από τις μαζικές αγορές15.  Ένας από 

τους κυριότερους θεωρητικούς επί του θέματος πάντως, ο Λύοταρ, αποδίδει στη 

μετανεωτερικότητα τη δυνατότητα του «υψηλού», με τον ισχυρισμό ότι ανοίγει νέες 

προοπτικές στην επιστήμη, την έρευνα και συνεπώς στη γνώση16.  

Η αντιληπτικότητα γύρω από τον κόσμο που μας περιβάλλει και η ανεκτικότητα προς το 

διαφορετικό, φαίνεται να διευρύνονται. Αν ήρθαμε πιο κοντά μέσω των επίγειων και 

εναέριων μέσων μεταφοράς και συστηθήκαμε μέσω του τηλεφώνου, πλέον 

«συνυπάρχουμε» οι περισσότεροι17 σε έναν κοινό ψηφιακό κόσμο, που κινείται προς την 

κατεύθυνση της μετατροπής της κοινωνίας «σε κοινωνία της πληροφορίας», σε 

«κοινωνία της γνώσης» και σε «κοινωνία της επικοινωνίας»18, όπου η σπασμένη 

πληροφορία ταξιδεύει ελεύθερη σε ένα άχρονο και άτοπο συμπαντικό ασυνεχές.  

Το διαδίκτυο, υπό αυτή την έννοια, είναι το κυριότερο μέσο εκδήλωσης της 

μετανεωτερικότητας είναι όμως ταυτόχρονα και μία γλαφυρή αναπαράσταση αυτής. Ως 

εικόνα και λόγος μορφοποιείται μέσα από ένα κολάζ/μοντάζ, όπως αυτό που συνιστά την 

πρωταρχική μορφή του γραπτού λόγου για τον Ντεριντά19. Ως νόημα αλιεύεται από το 

«πληροφοριακό εμπόρευμα» που διακινείται με όρους καταναλωτικών και γλωσσικών 

παιγνίων20, όχι πάντως σε ένα κομμουνιστικό  ή  καπιταλιστικό σύστημα. Στον 

                                                
14 S. HALL, D. HELD, A. MacGREW, Η νεωτερικότητα σήμερα, Αθήνα, Εκδόσεις Σαββάλας, 2003, σελ. 

385.  
15 ο.π. σελ. 385.  
16  Ασημάκη Ά., Κουστουράκης Γ., Καμαριανός Ι., «Οι έννοιες της νεωτερικότητας και της 

μετανεωτερικότητας και η σχέση τους με τη γνώση: Μια κοινωνιολογική προσέγγιση», Το Βήμα των 

Κοινωνικών Επιστημών, Τόμος ΙΕ, Τεύχος 60, Καλοκαίρι 2011 στο http://www.uth.gr/tovima/60/5.pdf, 

(πρόσβαση 15/02/2014). σσ. 99-120, ειδ. 107-108. 
17  Κάτοικοι των ανεπτυγμένων χωρών.  
18  D. LYON, The information society: Issues and Illusions, Κέιμπριτζ, Polity Press, 2008, σ. 18.  
19 D. XARVEY, Η κατάσταση της μετανεωτερικότητας, διερεύνηση των απαρχών της πολιτισμικής 

μεταβολής,  Αθήνα, Μεταίχμιο, 2007, σ. 84.  
20 Ο Βίτγκενστάιν ορίζει τα γλωσσικά παίγνια ως εκείνο το σύνολο, το οποίο αποτελείται από τη γλώσσα 

και τις δραστηριότητες με τις οποίες είναι συνυφασμένη. Αποτελούν, δηλαδή, «πρότυπα δομημένης 

διάδρασης», ή σφαίρες δράσεις που εντός τους υπάρχουν κανόνες, στρατηγικές, αξίες και 

συμπεριφορές. Έτσι η κοινωνία ως ολότητα συγκροτείται από γλωσσικά παίγνια, Hall κ.α, 2003,  στο 

http://www.uth.gr/tovima/60/5.pdf
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διαδικτυακό κόσμο, το νόημα ελέγχεται πολύ περισσότερο από τις πολυεθνικές εταιρίες, 

από την  κοινωνία των πολιτών και σημαντικά λιγότερο από το κράτος.  

Υπό αυτές τις συνθήκες, ποιο είναι το νόημα που μπορεί να παράξει το Διαδίκτυο ως 

φάρος της μετανεωτερικότητας και πως μπορεί να επιδράσει στην ταυτότητα του 

ευέλικτου απασχολούμενου-δια βίου μαθητευομένου χρήστη, ειδικά σε «έναν κόσμο  

στον οποίο είμαστε εγκλωβισμένοι μέσα σε σημεία και μηνύματα, μέσα σε αντίγραφα 

νοημάτων και σε αντίγραφα αυτών των αντιγράφων κατά τρόπο που μάς αποκόπτει πλέον 

από οποιαδήποτε επαφή προς οτιδήποτε βρίσκεται πέρα από εμάς»21.   

 

 

 

1.5 Ο σύγχρονος εαυτός  

Στο πλαίσιο της μετανεωτερικότητας, οι πτυχές του εαυτού επηρεάζονται ποικιλοτρόπως. 

Από τη μία η αίσθηση του σώματος γίνεται περισσότερο «μηχανική», καθώς ο άνθρωπος 

μπορεί να «βρίσκεται παντού» και να ελέγχει την πληροφορία κι από την άλλη η θέαση 

του Άλλου γίνεται πιο προσβάσιμη έως και «παρασιτική», θολώνοντας τα όρια ανάμεσα 

στο προσωπικό και το αλλότριο22.  

Ο σύγχρονος άνθρωπος καλείται να εκπληρώσει μια πληθώρα ρόλων και να τους 

εξισορροπήσει σε μια ολοκληρωμένη ταυτότητα. Κάτω από το βάρος αυτών των 

εναλλαγών, ο σύγχρονος εαυτός είτε αποδομείται και χάνεται σύμφωνα με  στοχαστές, 

όπως ο Κένεθ Γκέργκεν,  ο Α. Γκίντενς και ο Ζαν Μπορντιγιάρ23, είτε μεταβάλλεται, 

σύμφωνα με τον  Λουίς Ζούρκερ που επινοεί τον όρο  «μεταβλητός εαυτός» (mutable 

self) για να περιγράψει τον εαυτό που είναι «ανοιχτός απέναντι σε κάθε πιθανή εμπειρία»  

και χαρακτηρίζεται από ανεκτικότητα, έλλειψη προκαταλήψεων και 

                                                                                                                                            
Ασημάκη A., Κουστουράκης Γ., Καμαριανός Ι.  (2002), «Οι έννοιες της νεωτερικότητας και της 

μετανεωτερικότητας και η σχέση τους με τη γνώση: Μια κοινωνιολογική προσέγγιση», Το Βήμα των 

Κοινωνικών Επιστημών, Τόμος ΙΕ, Τεύχος 60, Καλοκαίρι 2011,  σσ. 99-120, ειδ. σ. 117 στο 

http://www.uth.gr/tovima/60/5.pdf, (πρόσβαση 15/02/2014).  
21 Αναφορά από τον Ζαν Μποντριγιάρ ως εκπρόσωπου του μεταμοντερνισμού, στο Ί. ΚΡΕΙΜΠ, Από τον 

Πάρσονς στον Χάμπερμας, Αθήνα, Εκδόσεις Τόπος, 2011, σ. 383. 
22  ΚΛ. ΝΑΥΡΙΔΗΣ, & Ν. ΧΡΗΣΤΑΚΗΣ (Επιμ.), Κοινωνίες σε κρίση και αναζήτηση νοήματος, 

Αθήνα, Εκδόσεις Ελληνικά Γράμματα, 2005, σσ. 5-7 στο 

http://www2.media.uoa.gr/davou/imageup/31_To_noima_tis_gnosis.pdf, (πρόσβαση 

12/12/2014).  
23  Ο εαυτός ορίζεται από τον Κ. Γκέργκεν ως  συνονθύλευμα εικόνων και βιωμάτων, τα οποία 

δυσκολευόμαστε να τα συνδέσουμε και να τα συνθέσουμε.  

http://www.uth.gr/tovima/60/5.pdf
http://www2.media.uoa.gr/davou/imageup/31_To_noima_tis_gnosis.pdf
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προσαρμοστικότητα24.  

Οι Χάζελ Μάρκους και Πάουλα Νούριους από την άλλη πλευρά, αναφέρονται «στους 

πιθανούς εαυτούς, τις πολλαπλές αντιλήψεις που τρέφουν ενδόμυχα οι άνθρωποι για ό,τι 

θα μπορούσαν να γίνουν, θα ήθελαν να γίνουν ή φοβούνται να γίνουν. Σε κάθε 

περίπτωση, αυτοί οι πιθανοί εαυτοί λειτουργούν σαν προσωπικά υποκατάστατα άλλων, 

στους οποίους κανείς έχει εκτεθεί είτε άμεσα είτε μέσω των ΜΜΕ»25. Προς αυτή την 

άποψη κλίνει και ο Κένεθ Γκέργκεν, ο οποίος βλέπει το νέο εαυτό που αναδεικνύεται 

κάτω από την επίδραση του κοινωνικού κορεσμού ως ένα ποτ πουρί, ένα άθροισμα 

απομιμήσεων των άλλων.  

 

«Στη μνήμη μας κουβαλάμε πρότυπα ζωής άλλων ανθρώπων. Αν οι συνθήκες είναι 

ευνοϊκές μπορούμε να εφαρμόσουμε αυτά τα πρότυπα. Ο καθένας από εμάς γίνεται ο 

άλλος, ένας αντιπρόσωπος ή ένας αντικαταστάτης. Για να το θέσω ευρύτερα, με την 

πρόοδο του αιώνα, οι εαυτοί εποικίζονται όλο και περισσότερο με τον χαρακτήρα των 

άλλων. Δεν είμαστε ένας ή λίγοι, αλλά «περιέχουμε πλήθη». (...)  ο καθένας καταλήγει να 

φιλοξενεί μέσα του έναν τεράστιο πληθυσμό κρυμμένων δυνατοτήτων – έναν 

τραγουδιστή των μπλουζ, έναν τσιγγάνο, έναν αριστοκράτη, έναν εγκληματία. Όλοι οι 

εαυτοί βρίσκονται σε λανθάνουσα κατάσταση και προβάλλουν στην επιφάνεια κάτω από 

τις κατάλληλες συνθήκες»26. 

Από την πρώιμη διαμόρφωσή του, όμως, ο εαυτός προκύπτει σύμφωνα με τον  Μιντ ως 

μία κατασκευή, δεν είναι εξατομικευμένος, διαμορφώνεται από την κοινωνία, όπως ο 

εαυτός του William James, του Φρόιντ και του Fairbairn που περιέχει υποκείμενο και 

αντικείμενο. Ο Μιντ πίστευε ότι ο εαυτός αυτοανακαλύπτεται μόνο ως αντικείμενο κι ότι 

για να εμφανιστεί θα πρέπει απαραιτήτως να μεσολαβήσει ο Άλλος. Η διαμόρφωση του 

γίνεται μέσα από το πειραματικό παίξιμο, όπου κανείς μιμείται ή καθρεφτίζει τους 

ρόλους των άλλων.  

Από τους πολλούς ρόλους που προσλαμβάνονται, αναδεικνύεται σταδιακά ένας 

γενικευμένος Άλλος. Αυτός ο γενικευμένος Άλλος είναι ένα είδος συγχωνευμένου 

ατόμου, μια σύνθετη φωτογραφία, την οποία συνθέτει ο εαυτός από τα άλλα μέλη της 

κοινωνίας του. Ο εαυτός αναδεικνύεται μέσα από την κοινωνική επικοινωνία, μέσα από 

                                                
24 G. KENNETH, Κορεσμένος εαυτός, Αθήνα, Ελληνικά Γράμματα, σ. 281.  
25 ό.π. σ. 147.  
26 ό.π σ. 145. 
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τη γλώσσα. Κανείς, παίρνει το ρόλο του γενικευμένου Άλλου και δρα προς τον εαυτό του, 

όπως κάνουν οι άλλοι.  

«Ο Μιντ βλέπει αυτόν τον γενικευμένο Άλλο, αυτόν τον «Εμένα» ως τον πυρήνα του 

εαυτού. Ο γενικευμένος Άλλος ασκεί έλεγχο στην ατομικότητα. Η ατομικότητα υπόκειται 

στον γενικευμένο Άλλο. Αναγνωρίζει κι ένα «Εγώ», που αντιπροσωπεύει τη σχετικά 

ελεύθερη, απρόβλεπτη και δημιουργική πλευρά του εαυτού. Οπότε μπορεί να 

αναγνωρίζει την επίδραση της βιολογίας πάνω στο σώμα, αλλά η θεωρία του για το σώμα 

είναι ουσιαστικά άυλη»27.  

Ο εαυτός για τον Γκόφμαν εκδηλώνεται ως  μια παροδική παράσταση μέσα από την 

οποία το άτομο στοχεύει στον έλεγχο της αντίδρασης των άλλων και διαμορφώνεται 

μέσα από την κοινωνική αλληλεπίδραση. Οι ενέργειες των ανθρώπων μπροστά στους 

άλλους επηρεάζουν την εξέλιξη των πραγμάτων. Ο εαυτός δεν συνιστά απλώς μια  

ψυχική δομή, αλλά είναι πολυεπίπεδος, σύνθετος και αλληλεπιδραστικός28. Ενώ ο Λακάν 

υποστηρίζει ότι η απόκτηση συνείδησης υποκειμενικότητας  που συντελείται κατά τη 

διάρκεια της παιδικής ηλικίας μέσω της διαδικασίας της κοινωνικοποίησης, βασίζεται 

στην ανάκλαση, στις εικόνες δηλαδή που το παιδί κατασκευάζει για τον εαυτό του29: 

«Το νέο άτομο προσπαθεί να μοιάσει στην εικόνα που έχει κατασκευάσει ανακλαστικά 

για τον εαυτό του, προσπαθεί δηλαδή να υπάρξει ως το υποκείμενο που 

«φαντασιώνεται», ενόσω συνεχίζει να διχάζεται από αλληλοσυγκρουόμενες 

παρορμήσεις, που όμως εκδηλώνονται μόνο σε περιόδους ψυχολογικών κρίσεων»30.  

Το πιο ώριμο άτομο βιώνοντας μία νέα διαδικασία κοινωνικοποίησης μέσα από τη χρήση 

του Διαδικτύου υπό τη μορφή web 2.0, η οποία κυριαρχείται από την ανθρώπινη 

επικοινωνία31 και την εικονική πραγματικότητα, βρίσκεται μπροστά σε ένα ψηφιακό 

καθρέφτη που του προσφέρει τη δυνατότητα να μελετήσει την κατασκευή του εαυτού, να 

αναστοχαστεί περαιτέρω την ιδιαίτερη ταυτότητά του, επαναξιολογώντας καλύτερα τις 

ομοιότητες και τις διαφορές που έχει ως προς τους Άλλους.  

 

 

                                                
27 A. MODELL, The private self, Αγγλία, Harvard University Press, 1996, σ. 75.  
28 ό.π. σ. 73. 
29 Ίαν Κραίμπ, Από τον Πάρσονς στον Χάμπερμας, Αθήνα, Εκδόσεις Τόπος, 2011, σ. 345.  
30 ό.π. σ.  345. 
31 CH. FUCHS, Internet and Society, Social Theory in the information age, Νέα Υόρκη, Routlege, 2008, 

σ. 17.  
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1.6 Το σύστημα και οι μηχανισμοί του  

Σύμφωνα με τον θεμελιωτή της θεωρίας των ρόλων, Τζορτζ Χέρμπερντ Μιντ, εκείνο που 

διαφοροποιεί τον άνθρωπο από τα άλλα ζώα είναι η δυνατότητα που του εξασφαλίζει το 

εξαιρετικά περίπλοκο νευρικό του σύστημα και η ικανότητα της γλώσσας να αποθηκεύει 

στη μνήμη του, αλλά και να εκφράζει τεράστιο αριθμό συμβολικών ή συμβατικών 

νοημάτων32. Ως σύστημα και μάλιστα πολλαπλό και διανεμητικό, αντιλαμβάνεται  η 

Σέρυ Τερκλ ακόμη και την ίδια την ταυτότητα του ανθρώπου33.  

Ο άνθρωπος όχι μόνο αποτελείται από συστήματα, αλλά υπάρχει, ζει και 

συναναστρέφεται μέσα σε και μέσα από συστήματα.  Η κοινωνία, ως κοινωνικό σύστημα 

-το οποίο ορθώνεται στη βάση της ασύνειδης γνώσης μας για τη ζωή- μέσω της οποίας 

μετατρέπονται οι σχέσεις αμοιβαιότητας κατά την άμεση προσωπική διαντίδραση σε 

σχέσεις αμοιβαιότητας στο χώρο και στο χρόνο 34-  παύει να γίνεται αντιληπτή ως περατή 

οντότητα. Αντιθέτως, ο Γκίντενς επιλέγοντας τον όρο «σύστημα» θέλει να τονίσει την 

ανοιχτότητα που υπερβαίνει τα γεωγραφικά όρια, διευκρινίζοντας ότι οι ασύνειδες 

γνώσεις που αναπαράγουν το κοινωνικό σύστημα κατακτώνται μέσω της διαδικασίας της 

κοινωνικοποίησης. 

Το κοινωνικό σύστημα, σύμφωνα με τον Τάλκοτ Πάρσονς αποτελείται από μία 

πλειονότητα ατομικών δρώντων που αλληλεπιδρούν μεταξύ τους σε μία κατάσταση που 

έχει τουλάχιστον μία φυσική ή περιβαλλοντική πτυχή, παρακινούμενοι από μία τάση 

μέγιστης «βελτιστοποίησης και ικανοποίησης». Οι σχέσεις τους με τις καταστάσεις, αλλά 

και οι μεταξύ τους σχέσεις, καθορίζονται και διέπονται από ένα σύστημα  κοινών και 

αρκούντως δομημένων συμβόλων35.   

Αυτό το κοινωνικό σύστημα, σε συνδυασμό με το σύστημα προσωπικότητας και το 

                                                
32 Α. ΜΠΟΥΛΟΚ, Σ. ΤΡΟΜΠΛΕΪ, Αθήνα, Εκδόσεις Πατάκη, 2008, Λεξικό της σύγχρονης σκέψης, σ. 

1151.  
33 SH. TURKLE , Who am we?, in D. TREND, Reading digital culture, Λονδίνο, Blackwell, 2011, σ. 236. 
34 Ί. ΚΡΕΪΜΠ, Από τον Πάρσονς στον Χάμπερμας, Αθήνα, Εκδόσεις Τόπος, 2011, σ. 228.  
35 Τ. PARSONS, The Social System, Αγγλία, Routledge, 1991, σ. 144, στο 

http://home.ku.edu.tr/~mbaker/CSHS503/TalcottParsonsSocialSystem.pdf, (πρόσβαση 25/8/2013). 

http://home.ku.edu.tr/~mbaker/CSHS503/TalcottParsonsSocialSystem.pdf
http://home.ku.edu.tr/~mbaker/CSHS503/TalcottParsonsSocialSystem.pdf
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πολιτισμικό σύστημα καθορίζουν τη δράση του υποκειμένου. Καθένα από αυτά τα 

συστήματα παίζει το δικό του ξεχωριστό ρόλο με την κοινωνική δράση να προκύπτει, 

όμως, ως αποτέλεσμα της μεταξύ τους αλληλοεξάρτησης και αλληλοδιείσδυσης. Η 

δόμηση αυτών των συστημάτων πραγματοποιείται μέσω της κοινωνικοποίησης δια της 

οποίας τα άτομα αναπτύσσουν και εσωτερικεύουν νόρμες και αξίες36.  

Τα στάδια κοινωνικοποίησης, διακρίνονται από τον Τάλκοτ Πάρσονς σε τρία, ανάλογα με 

την ηλικία και την ωριμότητα του ατόμου:  

 

 α) πρωτoγενής  κοινωνικοποίηση 

 β) δευτερογενής κοινωνικοποίηση 

 γ) τριτογενής κοινωνικοποίηση 

 

 Έτσι λοιπόν, η πρωτογενής κοινωνικοποίηση λαμβάνει χώρα κατά την παιδική ηλικία, 

οπότε το παιδί αναπτύσσει χαρακτηριστικά προσωπικότητας, πεποιθήσεις και αξίες βάσει 

της ανατροφής που λαμβάνει, υιοθετώντας νοοτροπίες και πεποιθήσεις της οικογενείας 

και των γονέων, οι οποίοι έχουν ένα στόχο ή μία προσδοκία για τον τρόπο ανάπτυξης του 

παιδιού τους.  

Η δευτερογενής κοινωνικοποίηση λαμβάνει χώρα όταν ένα άτομο μαθαίνει τι είναι 

αποδεκτό και τι όχι. Αυτό επιτυγχάνεται κυρίως στο επίπεδο μιας μικρής ομάδας εφήβων 

και νεαρών ενηλίκων. Σε αυτό το επίπεδο, το άτομο αποκτά μεγαλύτερη επίγνωση 

σχετικά με τις προσδοκίες που έχει από αυτό η ευρύτερη κοινωνία, ενώ στο  στάδιο της 

τριτογενούς κοινωνικοποίησης, το άτομο έχοντας ενσωματωθεί στον κόσμο, ξεκινά να 

αποκτά νέες ιδέες και αρχές για την κοινωνικοποίηση.  

Ο Parsons διακρίνει τους μηχανισμούς κοινωνικοποίησης και ελέγχου της ταυτότητας του 

δρώντα σε37 : 

 

1) μηχανισμούς ενίσχυσης – εξαφάνισης (reinforcement- extinction) που σχετίζονται α) 

με τη διαδικασία ικανοποίησης/στέρησης που απορρέει από τη συμπεριφορά και β) με 

                                                
36 J. WATSON (2012), σ. 55, http://justinwatson-sociology.blogspot.gr/, http://sociologyblog-

parsons.blogspot.gr/searchupdated-min=2011-01-01T00:00:00-08:00&updated-max=2012-01-

01T00:00:00-08:00&max-results=4, (πρόσβαση 5/2/2013). 
37 Θ. ΣΑΡΑΦΙΔΗΣ, Η Δικτυακή Θέσμιση του ελέγχου της πολυπλοκότητας. Η περίπτωση της εταιρίας 

λογισμικού ασφαλείας «Surf Control». Διδακτορική διατριβή, Τμήμα Ψυχολογίας Παντείου 

Πανεπιστημίου, Αθήνα, 2009,  σ.  42.  

http://justinwatson-sociology.blogspot.gr/
http://sociologyblog-parsons.blogspot.gr/searchupdated-min=2011-01-01T00:00:00-08:00&updated-max=2012-01-01T00:00:00-08:00&max-results=4
http://sociologyblog-parsons.blogspot.gr/searchupdated-min=2011-01-01T00:00:00-08:00&updated-max=2012-01-01T00:00:00-08:00&max-results=4
http://sociologyblog-parsons.blogspot.gr/searchupdated-min=2011-01-01T00:00:00-08:00&updated-max=2012-01-01T00:00:00-08:00&max-results=4
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την τάση επανάληψης των ίδιων αποτελεσμάτων κάτω από τις ενδεδειγμένες συνθήκες.  

 

2) μηχανισμούς αναστολής (inhibition), με την αποφυγή πραγμάτωσης μίας πράξης που 

παρακινείται από μία ιδιοσυγκρασιακή ανάγκη, και από την παρουσία μίας ενδεδειγμένης 

ευκαιρίας για ικανοποίηση παρά τα αντίθετα αποτελέσματα. 

 

3) μηχανισμούς υποκατάστασης, μεταφοράς της κάθεξης από ένα αντικείμενο σε ένα 

άλλο. Η υποκατάσταση περιέχει και την αναστολή με την έννοια της παραίτησης από ένα 

παλιό αντικείμενο ικανοποίησης σε ένα νέο που παρέχει την ίδια ικανοποίησης.   

 

4) μηχανισμούς μίμησης, που είναι η διαδικασία κατά την οποία τα στοιχεία  

της κουλτούρας, γνώσης, δεξιοτήτων, συμπεριφοράς λαμβάνονται από ένα  

κοινωνικό αντικείμενο στη διαδικασία της αλληλόδρασης.  

 

5) μηχανισμούς ταυτοποίησης και εσωτερίκευση των αξιών του μοντέλου το  

οποίο μιμείται. Το εγώ και το άλλο μοιράζονται κοινές αξίες, στα πλαίσια των  

αμοιβαίων συγκεκριμένων ρόλων και σχέσεων τους. Οι γνωστικοί μηχανισμοί της 

διάκρισης και της γενίκευσης παρέχουν τη συνειδητοποίηση ενός αντικειμενικού κόσμου, 

ο οποίος πρέπει να διατηρείται μέσω των μηχανισμών μάθησης. 

 

Στο κοινωνικό σύστημα του Διαδικτύου, το πολιτισμικό σύστημα είναι πιο 

απροσδιόριστο και το σύστημα της προσωπικότητας πιο εκτεθειμένο σε παρεμβολές και 

ερεθίσματα. Η κοινωνικοποίηση είναι τριτογενής και οι μηχανισμοί ελέγχου αυτής καθώς 

και της ταυτότητας του δρώντα, δεν διαφέρουν από τους προαναφερόμενους. Απλώς 

εκείνοι που φαίνεται να υπερισχύουν εξαιτίας της φύσης του περιβάλλοντος είναι 

περισσότερο οι μηχανισμοί ενίσχυσης  και μίμησης.  

 

 

1.7 Δυνητική ύπαρξη και δράση  

Το δυνητικό, το εικονικό και ο κυβερνοχώρος38 μπερδεύονται συχνά στη διαδικτυακή 

                                                
38 H λέξη προέρχεται από το βιβλίο του Γουίλιαμ Γκίμπσον, Νευρομάντης, όπου ο συγγραφέας 

περιγράφει τον κυβερνοχώρο ως «συναινετική παραίσθηση..οι άνθρωποι πλάθουν έναν κόσμο. Δεν 

είναι κάποιο μέρος, δεν είναι κάποιος τόπος. Eίναι ένας εννοιολογικός χώρος», στο CH. KRAMARAE, 
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γλώσσα, σε μια προσπάθεια να αποδώσουν την ύπαρξη του (χειροπιαστά) ανύπαρκτου. 

Στην πραγματικότητα, «το δυνητικό δεν αντιπαρατίθεται στο πραγματικό, αλλά στο εν 

ενεργεία υπαρκτό: δυνητικότητα και εν ενεργεία ύπαρξη είναι απλώς δύο διαφορετικοί 

τρόποι του είναι»39.  Αυτό το «είναι» μπορεί να εντοπίζεται εδώ, μπορεί όμως να είναι 

και κάτι «έξω από εδώ», όπως το προσεγγίζει ο Mισέλ Σέρρες στο βιβλίο του, Άτλας40.  

Σύμφωνα με τον συγγραφέα -που προσπαθεί να ανατρέψει το Desein (εδώ-είναι) της 

Χαντεγκεριανής φιλοσοφίας- εγκαταλείψαμε το «εδώ» με όχημα τη φαντασία, τη μνήμη, 

τη γνώση και τη θρησκεία, πολύ προτού ανακαλυφθεί το διαδίκτυο. Η ανακάλυψη αυτού 

ενίσχυσε ηλεκτρονικά το ήδη υπάρχον εκτός τόπου και χρόνου  «εδώ», στο οποίο ο Πιέρ 

Λεβί θεωρεί ότι καλλιεργούνται δυνάμεις, όπως είναι οι τεχνοεπιστήμες, οι 

χρηματοοικονομικές δραστηριότητες και τα μέσα μαζικής επικοινωνίας, που επιδρούν 

στην κοινωνική πραγματικότητα με την περισσότερη δύναμη και τη μεγαλύτερη βία41.  

Σε αυτό το ανανεωμένο «εδώ» επιδίωξαν να συνωστίσουν οι πολυεθνικές εταιρίες της 

επικοινωνίας όλους τους χρήστες. Χαρακτηριστικό είναι το σύνθημα μίας εξ αυτών που 

πρωτοακούστηκε πριν από δύο περίπου δεκαετίες: «Δεν θα υπάρχει πια «εκεί», θα 

είμαστε όλοι εδώ»42. Μία φράση που περιγράφει εν μέρει και την έννοια της 

παγκοσμιοποίησης, η οποία στη μεταμοντέρνα πολιτική γίνεται αντιληπτή ως η στενή 

αλληλεξάρτηση που δημιουργήθηκε σε διεθνές επίπεδο ανάμεσα στα κράτη, τα έθνη, 

τους λαούς και τους πολίτες του κόσμου, εξαιτίας της διεθνοποίησης της παραγωγής και 

των κεφαλαιαγορών που διευκόλυνε η ανάπτυξη της νέας πληροφορικής τεχνολογίας43.  

Σε ένα παγκοσμιοποιημένο περιβάλλον, μεγάλο μέρος των προϊόντων της σύγχρονης 

οικονομίας μπορεί να παράγονται με χαμηλής ποιότητας πρώτες ύλες και χαμηλό κόστος 

εργασίας σε αναπτυσσόμενες χώρες. Αντίστοιχο όμως μέρος ή ακόμη και μεγαλύτερο, 

μπορεί να παράγεται σε ένα άυλο περιβάλλον, με πρώτες ύλες την πρόσβαση στο 

διαδίκτυο και τη δυνατότητα ηλεκτρονικής γραφής, προσανατολίζοντας την κατανάλωση 

προς νέα  μη υλικά πολιτισμικά αγαθά που περιστρέφονται γύρω από την πληροφορία, τη 

γνώση, την είδηση και την ψυχαγωγία.  

                                                                                                                                            
A backstage critique of virtual reality, στο S. G. JONES, Cybersociety, Λονδίνο, Sage, 1995, Computer-
mediated communication and community.   

39 Π. ΛΕΒΙ, Δυνητική πραγματικότητα (realite virtuelle), Η φιλοσοφία του πολιτισμού και του 

κυβερνοχώρου, Εκδόσεις Κριτική, Αθήνα, 1999, σ. 21.  
40 ό.π. σ. 27. 
41 ό.π. σ. 29.  
42 Μ. ΣΕΡΑΦΕΤΙΝΙΔΟΥ, Εισαγωγή στην πολιτική κοινωνιολογία, Αθήνα, Εκδόσεις Gutenberg-Γιώργος 

και Κώστας Δαρδανός,  2002, σ. 316. 
43 ό.π. σ. 314. 
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Η παραγωγή και η κατανάλωση εξειδικευμένων ή καθημερινών πνευματικών αγαθών 

είναι πλέον μία καθημερινή πράξη-δράση για περίπου 2,5 δις χρήστες. Ποιο είναι το 

υποκειμενικό νόημα που προσανατολίζει αυτή την πράξη; Γιατί μπαίνει κανείς στο 

διαδίκτυο; Πια θα έλεγε κανείς ότι η πρόσβαση γίνεται ως μία παραδοσιακή πράξη, όπως 

αναφέρεται από τον Μαξ Βέμπερ. »Μια πράξη, δηλαδή, που επιτελείται λίγο πολύ 

αυτόματα κι από συνήθεια»44, και μάλιστα σε ένα «κοινωνικό σύστημα», όπου δεν 

συναντάται καμία γνωστή μορφή κυριαρχίας, όπως η παραδοσιακή, η χαρισματική ή η 

νομική. 

Ο χρήστης άγεται από την πληροφορία και από τα δικά του προσωπικά φίλτρα 

αξιολόγησης αυτής. Περιηγείται ανάμεσα στη σφαίρα του αποδυναμωμένου κράτους και 

της ενισχυμένης αγοράς, απομακρυνόμενος όλο και περισσότερο -έστω και σε ένα 

παράλληλο σύμπαν- από το κυρίαρχο νόημα της κοινωνικής πράξης που επιτελείται στη 

σύγχρονη καπιταλιστική κοινωνία, το οποίο εντοπίζεται σύμφωνα με τον Βέμπερ  «στην 

σκοπιμοθηρική ορθολογικότητα, δηλαδή στη σωστά σχεδιασμένη και υπολογιστική 

επιδίωξη των ατομιστικών του στόχων»45.  

Από την ατομικιστική πράξη της καπιταλιστικής κοινωνίας, στη σύμπραξη του 

κυβερνοχώρου, ο χρήστης καλείται να συνομολογήσει μία ψηφιακή συνθήκη 

επικοινωνίας, να εκθέσει δημοσίως κομμάτι από την ιδιωτικότητά του, και  να 

προσχωρήσει σε μία ή περισσότερες ομάδες γνώσης, ενδιαφέροντος, (ευγενούς) σκοπού. 

Υφαίνοντας τη νέα συλλογική νοημοσύνη πότε με νήματα από τη σοφία του πλήθους 

(wisdom of crowds-Τζέημς Σουροβιέσκι) και πότε με νήματα από τη μανία του πλήθους 

(Τσαρλς Μακέι)46, το Διαδίκτυο δυνητικοποιεί την εικονική πλευρά του εαυτού, η οποία 

με τη σειρά της επηρεάζει την πραγματική.  

Ο τρόπος που γίνεται αυτό, οι επιπτώσεις και το αποτέλεσμα που προκαλούνται, 

περιγράφονται αναλυτικά στα κεφάλαια που ακολουθούν.  

 

 

 

 

                                                
44 Μ. ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ, Θεωρία και ιδεολογία στη σκέψη των κλασικών της κοινωνιολογίας, Αθήνα, 

Εκδόσεις Παπαζήση, 1991, σ. 278. 
45 ό.π. σ. 280.  
46  J. GLEICK, Η πληροφορία, Αθήνα, Εκδόσεις Τραυλός,  2011, σ. 565.  
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Κεφάλαιο 2 

 Επικοινωνία και πληροφορία στο Διαδίκτυο 

 

2.1 Διαμεσολαβούμενη επικοινωνία  
H επικοινωνία που γίνεται μέσω διαδικτύου περιγράφεται ως computer mediated 

communication (CMC), και μπορεί να είναι σύγχρονη ή ασύγχρονη· να γίνεται δηλαδή η 

ανταλλαγή των μηνυμάτων απευθείας ή ετεροχρονισμένα.  Ξεκίνησε ως ασύγχρονη μέσω 

του υπολογιστή, κυρίως με τη χρήση e-mail, αλλά πλέον έχει πάρει πολλές μορφές, μέσω 

κι άλλων συσκευών που επιτρέπουν τη διασύνδεση μέσω κειμένου, ήχου και/ή εικόνας 

ανά πάσα ώρα και στιγμή.  

Ως παντελώς διαφορετικό πλαίσιο επικοινωνίας από αυτό του «πρόσωπο με πρόσωπο» 

(face-to-face communication), απασχόλησε τους ερευνητές που ανέπτυξαν δύο κύριες  

και αντικρουόμενες μεταξύ τους θεωρίες για να ερμηνεύσουν τον διαμορφούμενο τρόπο 

επικοινωνίας. Τη θεωρία  SIDE (Social identity model of de-individuation effects) και τη 

θεωρία  SIPT (The social information processing theory).  

Σύμφωνα με τη θεωρία SIDE, η CMC επικοινωνία μειώνει την αίσθηση του εαυτού, 

αυξάνοντας την αίσθηση της ομάδας. Υπό αυτήν την έννοια, η εν λόγω θεωρία προβλέπει 

την απο-ατομικοποίηση του ατόμου μέσω της χρήσης CMC (deindividuation)· η άποψη 

αυτή ωστόσο έχει επικριθεί47. Από την άλλη πλευρά η θεωρία SIPT υποστηρίζει ότι οι 

διαδικτυακές προσωπικές σχέσεις, αφότου καθιερωθούν, μπορεί να αποκτήσουν 

παρόμοιες διαστάσεις με αυτές που αναπτύσσονται στην FtF επικοινωνία, όπως και να 

επιτρέψουν τη δημιουργία σχέσεων που υπό άλλες συνθήκες (πχ. γεωγραφική 

απόσταση), θα ήταν ανέφικτες48.  

                                                
47  J. GACKENBACH, Psychology and the Internet, Intrapersonal, Interpersonal and   

Transpersonal     Implications, ΗΠΑ, Elsevier, 2007, σ. 85. 
48  A. N. JOINSON, Understanding the psychology of Internet behavour, Virtual words, real lives, 

Νέα Υόρκη, Palgrave Macmillan, 2003, σ. 112. 
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Μάλιστα ο Walther επέκτεινε τη θεωρία SIPT με την ανάπτυξη του  υπερπροσωπικού 

μοντέλου (hyperpersonal model). Σύμφωνα με το μοντέλο αυτό, η CMC επικοινωνία 

είναι κατά περίπτωση πιο επιθυμητή από την FtF επικοινωνία, καθώς επιτρέπει στους 

κοινωνούς να μην περισπώνται από τη λεκτική επικοινωνία κι από τα δημογραφικά 

στοιχεία, απολαμβάνοντας τη δυνατότητα για49:  

 

 επικοινωνία με «ίδια» άτομα 

 βελτιστοποίηση της αυτοπαρουσίασης 

 ασυγχρονικότητα  

 ανατροφοδότηση 

 

Ο Rheingold αναφέρει ότι ουσιαστικές σχέσεις μπορούν να δημιουργηθούν στον 

κυβερνοχώρο εξαιτίας των περιορισμών του κι όχι παρά τους περιορισμούς του50. Ενώ, 

σύμφωνα με άλλη άποψη, η cmc δεν είναι πλήρης επικοινωνία, καθώς «Η ροή της 

ενέργειας ανακόπτεται από τη διαφορά του χώρου και του χρόνου και οι συμμετέχοντες 

δεν μπορούν να συγχρονιστούν τόσο, ώστε να υπάρξει η απαιτούμενη επικάλυψη της 

εμπειρίας που θα διευκόλυνε τη σύμπτωση του βιώματος και των νοημάτων»51, γεγονός 

το οποίο καθιστά αυτή την ελλιπή μορφή επικοινωνίας  πιο επιδεκτική στον έλεγχο και τη 

χειραγώγηση.  

Γενικότερα, η ηλεκτρονική επικοινωνία διχάζει τους θεωρητικούς σε τεχνοφοβικούς, σε 

αυτούς που πιστεύουν ότι το σώμα μετατρέπεται σε ρομπότ, και σε τεχνόφιλους, σε 

εκείνους που πιστεύουν ότι το απελευθερωμένο από το σώμα πνεύμα μπορεί να επιτείνει 

την πρόοδο της ανθρωπότητας με έναν μαγικό τρόπο.  

Χαρακτηριστική είναι και η περίπτωση της θεωρητικού του διαδικτύου, Sherry Turkle,  

που ενώ αρχικά διατηρούσε πιο τεχνοφιλική άποψη επί του θέματος, εντέλει αναθεώρησε 

υποστηρίζοντας πως η τεχνολογικοποιημένη επικοινωνία αποξενώνει τους ανθρώπους 

μετατοπίζοντάς τους από τη συζήτηση στη σύνδεση, και προέβλεψε ότι στο μέλλον ο 

κουρασμένος και κατακερματισμένος χρήστης θα χρειάζεται ειδικά σεμινάρια για να 

                                                
49  ό.π. σ. 128-130. 
50  J.  GACKENBACH, Psychology and the Internet, Intrapersonal, Interpersonal and  

Transpersonal Implications, ΗΠΑ, Elsevier, 2007, σ. 76. 
51  ΜΠ. ΝΤΑΒΟΥ, Οι διεργασίες της σκέψης στην εποχή της πληροφορίας, Αθήνα,  Εκδόσεις 

Παπαζήση, 2000, σ. 69-70. 
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μπορεί να ανακτήσει τη χαμένη του ικανότητα (αυτο) συγκέντρωσης52.  

 

 

 

 

 

 

 

2.1.1 Η προϋπόθεση της γνώσης  
Με την επικοινωνία καλύπτουμε μια σειρά αναγκών, όπως είναι οι σωματικές, οι 

κοινωνικές και οι πρακτικές ανάγκες. Πάνω απ' όλα όμως μέσα από την επικοινωνία 

μαθαίνουμε ποιοι είμαστε. Αποφασίζουμε ποιοι είμαστε βάσει των αντιδράσεων των 

άλλων, αλλά και χρησιμοποιούμε την επικοινωνία για να διαχειριστούμε το πως μας 

βλέπουν οι άλλοι, με τα μηνύματα που λαμβάνουμε στην πρώιμη παιδική ηλικία να 

ασκούν την ισχυρότερη επίδραση στη διαμόρφωση της ταυτότητάς μας53.  

Σε αντίθεση με την καθιερωμένη άποψη,  η επικοινωνία δεν συνιστά απλώς ανταλλαγή 

απόψεων ανάμεσα σε αποστολέα και δέκτη, αλλά διαμεσολάβηση του νοήματος54 που 

γίνεται σύμφωνα με τον Ντυρκαίμ μέσα από τις εξωτερικές παραστάσεις (representation) 

που έχουμε εσωτερικεύσει55. Γι' αυτό ο Ντυρκαίμ προσεγγίζει το πρόβλημα της 

επικοινωνίας από την πλευρά του πως ακριβώς συγκροτείται αυτή η παράσταση και πως 

παρεμβάλλεται το διαμεσολαβητικό σύμπαν των εννοιών και των συμβόλων μέσω των 

οποίων αυτή καθίσταται εφικτή.  

Υπό αυτή την έννοια η ανάπτυξη της επικοινωνίας σε μία νέα βάση, όπως είναι η 

διαδικτυακή, όπου οι παραστάσεις αφενός μπλοκάρονται κι αφετέρου φιλτράρονται μέσα 

από τη γνώμη χιλιάδων άλλων χρηστών, διαμορφώνει ένα νέο πλαίσιο αλληλεπίδρασης, 

αλλά και αντίληψης τόσο του εαυτού όσο και των κοινωνικών σχέσεων. Βασικό ρόλο σε 

αυτή τη νέα διαμεσολάβηση του νοήματος, παίζει η προϋπάρχουσα γνωστική βάση του 

ατόμου56.  

                                                
52  SH. TURKLE (2011), Alone together, Identity and digital culture, 
http://www.youtube.com/watch?v=ZGUkvRF5QZE, (πρόσβαση 15/6/2014) 
53  R. B. ADLER, G. RODMAN, Understanding Human Communication, ΗΠΑ, Oxford University 

Press, 2009, σ. 4-7.  
54  C. THURLOW, L. LENGEL, A. TOMIC, Computer Mediated Communication, Social interaction 

and the Internet, Λονδίνο, Sage, 2004, σ. 17-18. 
55  Σ.  ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΠΟΥΛΟΣ, Θεωρίες για τη συλλογική δράση και τα κοινωνικά κινήματα, Αθήνα, 

Εκδόσεις Κριτική, 2001, σ. 98.  
56  ΜΠ. ΝΤΑΒΟΥ, Οι διεργασίες της σκέψης στην εποχή της πληροφορίας, Αθήνα, Εκδόσεις 

http://www.youtube.com/watch?v=ZGUkvRF5QZE
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«Κάθε μορφή επικοινωνιακής δραστηριότητας (διαπροσωπικής ή διαμεσολαβούμενης) 

επηρεάζεται τόσο από την ποσότητα των πληροφοριών που διακινούνται μέσα σε ένα 

δεδομένο χρόνο, όσο κι από τον τρόπο με τον οποίο το άτομο εκμεταλλεύεται την 

περιορισμένη χωρητικότητα του γνωστικού συστήματος». Η επικοινωνιακή 

δραστηριότητα διαφέρει και εξαρτάται από το διαφορετικό νόημα που αποδίδεται από 

κάθε άτομο στις πληροφορίες.  

Η έλξη από την πληροφορία, σύμφωνα με τον Conway, εξαρτάται από τρεις κυρίως 

παράγοντες57: 

 από την αυτοαναφορά (το βαθμό δλδ στον οποίο το υποκείμενο εκτιμά ότι 

αναφέρεται σε αυτόν) 

  από το προσωπικό νόημα 

 από τις αισθητηριακές και αντιληπτικές ιδιότητες της πληροφορίας 

 

Για να εντοπιστεί και να κατακτηθεί το νόημα, προαπαιτούμενο είναι να υπάρχει μια 

εδραιωμένη γνώση του εαυτού. Το νόημα στις πληροφορίες ανιχνεύεται πάντοτε σε 

αναφορά με τον εαυτό. Πώς θα εντοπίσει και θα περιορίσει τα δικά του προσωπικά 

νοήματα για να συγκροτήσει σταθερό εαυτό58. Πόσω δε μάλλον σε ένα περιβάλλον που 

βομβαρδίζεται από πληροφορίες και όπου η επικοινωνία ως προϋπόθεση ύπαρξης (κατά 

το «επικοινωνώ, άρα υπάρχω», του Κένεθ Γκέργκεν), λαμβάνει μια τελείως διαφορετική 

διάσταση, τόσο αναφορικά με το σώμα όσο και αναφορικά με τον Άλλον.   

 

 

2.2 Η γλώσσα της επικοινωνίας 

Ο Έλληνας χρήστης προτιμάει τη χρήση της λεγόμενης Greeklish γλώσσας που 

χρησιμοποιεί αγγλικούς χαρακτήρες για να διατυπώσει ελληνικές λέξεις, δίχως να  τηρεί 

ορθογραφικούς ή συντακτικούς κανόνες, αν και αυτή η πρακτική τείνει να μειώνεται 

καθώς περνούν τα χρόνια, υπό την επίδραση διαφόρων εκστρατειών που γίνονται στα 

Μέσα Μαζικής Δικτύωσης υπέρ της χρήσης της ελληνικής γλώσσας, αλλά και υπό την 

τήρηση των κανόνων που τίθενται πλέον από κάποιες ιστοσελίδες-ΜΜΔ. 

                                                                                                                                            
Παπαζήση, 2000, σ. 70. 
57  ό.π. σ. 469-470. 
58  Κλ. Ναυρίδης, & Ν. Χρηστάκης (Επιμ.), Κοινωνίες σε κρίση και αναζήτηση νοήματος, Αθήνα, 

Εκδόσεις Ελληνικά Γράμματα, 2005, σ. 1, στο 

http://www2.media.uoa.gr/davou/imageup/31_To_noima_tis_gnosis.pdf,   (πρόσβαση 12/12/2014). 

http://www2.media.uoa.gr/davou/imageup/31_To_noima_tis_gnosis.pdf
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Η γλώσσα στα ΜΜΔ διαφοροποιείται από μέσο σε μέσο κι από δημόσια ή ιδιωτική 

σελίδα/προφίλ. Στα περισσότερα Μέσα, η γλώσσα είναι πιο περιεκτική και σύντομη, στο 

facebook, ωστόσο, είναι πιο περιγραφική και ενίοτε εξομολογητική. Αν και δεν στερείται 

εκφραστικότητας είτε γίνεται σε δημόσια σελίδα είτε σε ιδιωτική, στην πρώτη 

περίπτωση, το ύφος μπορεί κάλλιστα να είναι πιο απερίφραστο, και πολλές φορές, ωμό ή 

ακόμη και εξυβριστικό. Στη δεύτερη περίπτωση, όπου τα σχόλια ανταλλάσσονται σε πιο 

προσωπικό επίπεδο (προσωπικό προφίλ), ανάμεσα σε φίλους,  η γλώσσα των χρηστών 

είναι εμφανώς πιο ευγενική και κολακευτική.   

Η φύση του μέσου δεν προβλέπει τη δυνατότητα εφαρμογής κάποιων φίλτρων που θα 

μπορούσαν να ασκήσουν κάποιο έλεγχο για τη χρήση της εξυβριστικής γλώσσας. 

Συνεπώς καθένας εκφράζεται κατά το δοκούν και οι διαχειριστές δεν φαίνεται να 

ενοχλούνται, είτε γιατί θεωρούν ότι δεν εμπίπτει στις αρμοδιότητές τους να θέσουν 

κάποια όρια, είτε γιατί επιζητούν την παράθεση προκλητικών σχολίων που θα αυξήσουν 

την αναγνωσιμότητα της δημοσίευσής τους.  

Εξαίρεση στα ελληνικά ΜΜΔ ως προς τον τρόπο λειτουργίας αποτελεί η fb σελίδα 

«Μηχανή του Χρόνου», που μέχρι πρότινος συνόδευε κάθε της ανακοίνωση με  

προειδοποίηση-παράκληση ως προς τη χρήση κόσμιας γλώσσας. Πλέον, περιορίζεται 

στην παράθεση όρων χρήσης, που περιλαμβάνονται στην ενότητα «Σχετικά με Εμάς», 

στην εν λόγω σελίδα τους, γεγονός το οποίο επίσης δεν συνηθίζεται.  
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Αξιοσημείωτο είναι επίσης το γεγονός ότι ένας μεγάλος αριθμός χρηστών προβαίνει σε 

σχολιασμό έχοντας διαβάσει μόνο τον τίτλο του κειμένου/άρθρου (η γλώσσα προτρέχει 

της ανάγνωσης), διαμορφώνοντας στον σχολιασμό ένα κλίμα που δημιουργεί 

λανθασμένες εντυπώσεις στο νέο αναγνώστη, ο οποίος επίσης πολλές φορές μπορεί 

απλώς να «ανοίξει» μια ανάρτηση, απλώς και μόνο για να διαβάσει τα σχόλια. 

Χαρακτηριστική είναι η παρακάτω ανακοίνωση που γίνεται από τους διαχειριστές της 

Μηχανής του Χρόνου.  

 

 

Η γλώσσα του περιεχομένου των κειμένων που εμπλουτίζουν τις ιστοσελίδες,  είναι απλή 

και  κατανοητή με συνοπτικά περιγραφικό, αφηγηματικό ή εξομολογητικό ύφος για να 

κεντρίζει το ενδιαφέρον και να μην κουράζει τον αναγνώστη. Σκοπός του χρήστη είναι να 

αντλήσει την πληροφορία, σκοπός των περισσότερων ιστοσελίδων είναι να μετατρέψουν 

τον χρήστη (convert) σε αναγνώστη ή αγοραστή των προϊόντων/υπηρεσιών της 

ιστοσελίδας.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.3 Το είδος της πληροφορίας  
Το είδος της πληροφορίας που λαμβάνουμε ως κοινωνοί εξαρτάται σε σημαντικό βαθμό 

από το περιβάλλον μας.  Εξαρτάται από αυτά που γνωρίζουν οι γονείς μας, από αυτά που 
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θέλουν να μας μάθουν οι καθηγητές μας, εξαρτάται από αυτούς που επιλέγουμε να 

συναναστρεφόμαστε. Το είδος της πληροφορίας που λαμβάνουμε ως χρήστες του 

διαδικτύου, εξαρτάται κυρίως από τις απορίες που μας απασχολούν και τα ερωτήματα 

που μας βασανίζουν. Ένα μεγάλο μέρος αυτής της πληροφορίας όμως δεν παρέχεται ή 

δεν ελέγχεται από επαγγελματίες. Καθένας μπορεί να αναρτήσει πληροφορία στο  

Διαδίκτυο, είτε είναι ειδήμων είτε όχι. Κατά συνέπεια, οι χρήστες πρέπει να βασίζονται 

περισσότερο στη δική τους κρίση όταν αξιολογούν μια διαδικτυακή πληροφορία59.  

Η πρόσβαση στην πληροφορία έγινε πιο απλή, πιο οικονομική, πιο προσωπική. Η 

εγκυρότητα της πληροφορίας, όμως, έγινε πιο περίπλοκη και η διασταύρωσή της πιο 

επιτακτική. Η ηλεκτρονικά προσβάσιμη πληροφορία μπορεί να παραπλανήσει τον 

χρήστη, μπορεί όμως να τον μετατρέψει σε αναζητητή-ερευνητή. Τότε η πληροφορία δεν 

προσλαμβάνεται αυτούσια όπως μπορεί να γινόταν στην μη ηλεκτρονική εποχή. 

Συγκρίνεται και διασταυρώνεται από αναζητητές που μπορούν να γίνουν και πομποί, 

πέρα από απλοί δέκτες.  

Ο χρήστης  αξιολογεί την εγκυρότητα της πληροφορίας βάσει των δικών του 

προσωπικών φίλτρων, αλλά και βάσει του ονόματος/φίρμας/λογότυπου που συνοδεύει 

την πληροφορία, ενώ θεωρεί ότι οι μηχανές αναζήτησης από μόνες τους ήδη  κάνουν μια 

στοιχειώδη διαλογή ως προς τα εμφανιζόμενα αποτελέσματα από τα οποία 

«εμπιστεύονται» συνήθως τα πρώτα σε κατάταξη60. Γεγονός, το οποίο οι περισσότεροι 

χρήστες μάλλον αγνοούν, όμως, είναι ότι τα πρώτα αποτελέσματα που εμφανίζει η 

μεγαλύτερη μηχανή αναζήτησης, όπως είναι η  Google, προέρχονται κυρίως από 

διαφημιζόμενες ιστοσελίδες.  

Μέσα από τις μηχανές αναζήτησης ωστόσο ολοένα και περισσότεροι χρήστες αναζητούν 

καθοριστικές πληροφορίες για την εργασία, τις σπουδές ακόμη και την προσωπική τους 

ζωή και τον σεξουαλικό τους προσανατολισμό. Ανιχνεύοντας τα δημοφιλέστερα λήμματα  

που ρωτάνε «τι», «πως» και «ποιος»  στη μηχανή αναζήτησης της Google, οι απαντήσεις 

που ψάχνουν οι περισσότεροι Έλληνες χρήστες το τρέχον διάστημα (καλοκαίρι 2012), 

σχετίζονται με τα χρήματα, το μνημόνιο, τα εφοριακά, τις εκλογές, τα μέσα κοινωνικής 

                                                
59  WESTERWICK, A., «Effects of Sponsorship, Web Site Design, and Google Ranking on the 

Credibility of Online Information»,  Journal of Computer-Mediated Communication, Volume 18, January 

2013, σσ. 80–97, ειδ. 82,  http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jcc4.12006/full (πρόσβαση 15/2/2014). 
60  ό.π. σ. 85.  

http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jcc4.2013.18.issue-2/issuetoc
http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jcc4.12006/full
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δικτύωσης, τα ιατρικά, τα εκπαιδευτικά και τα συμβουλευτικά θέματα61.  

Ο μέσος χρήστης σήμερα θέλει να μάθει από το τι να μαγειρέψει, τι να φορέσει σε μία 

περίσταση, τι να περιμένει να δει σε έναν τουριστικό προορισμό,  μέχρι  το τι επάγγελμα 

να ακολουθήσει, πώς να προσεγγίσει το άλλο φύλο και τι να ψηφίσει. Θα έλεγε κανείς ότι 

ο μέσος χρήστης δεν ψάχνει απλώς μια απάντηση στο διαδίκτυο, γυρεύει πραγματικά να 

βρει έναν σύμβουλο ζωής στη μηχανή αναζήτησης.  

Ενώ ανιχνεύοντας τα λήμματα εκείνα με τη μεγαλύτερη ζήτηση στη μηχανή της Google, 

το ενδιαφέρον των Ελλήνων χρηστών το προαναφερόμενο διάστημα κινείτο γύρω από 

πληροφορίες που αφορούν σε: 

 

 ενημερωτικές ιστοσελίδες (τηλεοπτικούς και ραδιοφωνικούς σταθμούς σταθμούς, 

εφημερίδες, περιοδικά, ιστολόγια) 

 διαδικτυακά παιχνίδια (ψυχαγωγικής συμμετοχής ή τζόγου) 

 πλατφόρμες διαδικτυακής επικοινωνίας 

 πολιτικά κόμματα (πρώτο σε αναζήτηση το κόμμα της ΧΑ) 

 portal αναζήτησης εργασίας 

 πώληση/αγορά αυτοκινήτων 

 πρόσωπα που απασχόλησαν την επικαιρότητα 

 σούπερ μάρκετ-καταστήματα 

 πανεπιστημιακά ιδρύματα-βάσεις Πανελληνίων 

 υπουργεία-νοσοκομεία 

 αεροπορικές-ταχυδρομικές εταιρίες 

 τράπεζες- νοσοκομεία 

 πρόγνωση καιρού 

 εορτολόγιο 

 

 

 

 

2.4 Η τεχνητή όψη της πληροφορίας 
Η επικοινωνία στο διαδίκτυο είναι τυπικά δωρεάν, στην πραγματικότητα πληρώνεται σε 

«προσοχή». Στην προσπάθεια έλξης αυτής της προσοχής του αναγνώστη, οι τίτλοι και το 

                                                
61  Αναζήτηση δημοφιλέστερων ερωτημάτων-λημμάτων στη www.google.com (πρόσβαση 

1/08/2012) 

http://www.google.com/
http://www.google.com/
http://www.google.com/
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περιεχόμενο των ειδήσεων γίνονται όλο και πιο προκλητικά. Η εμφάνισή τους είναι 

επίμονη, σε κάθε πλατφόρμα επικοινωνίας. Χαρακτηριστικές είναι κάποιες από τις 

ειδήσεις που δημοσιεύονται στα δεξιά της πλατφόρμας www.yahoo.gr, μια τυχαία ημέρα 

του 2013: 

 

 ΣΟΚ: Νεκρή 4χρονη - Βρέθηκε στο δρόμο γυμνή και δεμένη 

 Βίντεο-σοκ: Ομαδικός βιασμός δημοσιογράφου στην πλατεία Ταχρίρ 

 Αποκλειστικό: Απόψε η σειρά του Κόλα-Εγκλωβισμένοι οι Αλβανοί δραπέτες 

 Πέθανε κρατώντας αγκαλιά τη νεογέννητη κόρη του! 

 Οι πιο απίστευτοι λόγοι που μπορεί να χωρίσουν οι άνδρες 

 Βρέθηκε η 17χρονη που είχε εξαφανιστεί από την Αργυρούπολη 

 Σοκ στην Πάτρα: 38χρονος έβγαλε τα μάτια της μητέρας του 

 Το βίντεο που σαρώνει: Οδηγός τρακάρει με αγελάδες που κάνουν σεξ 

 

Κάπου ανάμεσα στα καθεστώτα που πέφτουν, μία νεαρή γυναίκα ξαναβιάζεται με 

εκατομμύρια κλικ στην «πλατεία» του κυβερνοχώρου, παρακάτω από το σημείο όπου 

βρίσκεται δεμένο χειροπόδαρα και τυλιγμένο σε νάιλον ένα νεκρό κοριτσάκι, τη στιγμή 

που ένας ψυχικά ασθενής τυφλώνει τη μητέρα του, ενώ το βραδινό ανθρωποκυνηγητό 

αναμένεται λίαν καθηλωτικό μπροστά από τις οθόνες της τηλεόρασης, μετά από το 

αγελαδινό ορεκτικό, αρκεί «τα πόδια να είναι καταλλήλως αποτριχωμένα, η κρέμα να 

μην φέρει έντονη μυρωδιά, τα εσώρουχα να μην είναι ιδιαιτέρως σέξι, τα νύχια να μην 

είναι κόκκινα και ο οργασμός να υποκρίνεται εγκαίρως»62. 

Η πληροφορία μπορεί να γίνει ωμή, προκλητική και βίαιη και ως εκ τούτου 

αποπροσανατολιστική. Ακόμη κι όταν δεν είναι ψευδής, η αλήθεια της -τις περισσότερες 

φορές- αντιπροσωπεύει την αλήθεια του καθενός χρήστη που την καταγράφει και την 

αναρτά ιδωμένη από μία συγκεκριμένη οπτική γωνία, ή την αναδημοσιεύει 

προλογίζοντάς την με υποκειμενικά κριτήρια. Ακόμη κι όταν εκπορεύεται από έγκυρες 

πηγές, σπανίως είναι αμερόληπτη γιατί επιδιώκει να κερδίσει το ενδιαφέρον  και/ή να 

                                                
62  Πληροφορίες από το παραπάνω αναφερθέν άρθρο με τίτλο: «Οι πιο απίστευτοι λόγοι που μπορεί 

να χωρίσουν οι άνδρες» στο ΑΡΒΑΝΙΤΗ, Ε. (2013), http://www.queen.gr/SEX-SChESEIS/SEX-KAI-

SChESEIS/item/77685-oi-pio-apisteytoi-logoi-poy-mporei-na-mas-horisoyn-oi-andres (πρόσβαση 

2/05/2014). 

http://www.newsbomb.gr/diethnh/story/322934/sok-nekri-4hroni---vrethike-sto-dromo-gymni-kai-demeni
http://www.newsbomb.gr/diethnh/story/323096/pethane-kratontas-agkalia-ti-neogenniti-kori-toy
http://www.newsbomb.gr/sex/story/322834/oi-pio-apisteytoi-logoi-poy-mporei-na-horisoyn-oi-andres
http://www.newsbomb.gr/koinwnia/story/322947/vrethike-i-17hroni-poy-eihe-exafanistei-apo-tin-argyroypoli
http://www.newsbomb.gr/koinwnia/story/322955/sok-stin-patra-38hronos-evgale-ta-matia-tis-miteras-toy
http://www.queen.gr/SEX-SChESEIS/SEX-KAI-SChESEIS/item/77685-oi-pio-apisteytoi-logoi-poy-mporei-na-mas-horisoyn-oi-andres
http://www.queen.gr/SEX-SChESEIS/SEX-KAI-SChESEIS/item/77685-oi-pio-apisteytoi-logoi-poy-mporei-na-mas-horisoyn-oi-andres
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επηρεάσει την κοινή γνώμη63.  

Ο χρήστης, ανήλικος ή μη, είναι προδιαγεγραμμένο ότι θα σκοντάψει πάνω σε 

ακατάλληλο για την ψυχοσύνθεσή του υλικό. Η ακολουθούμενη πορεία δεν είναι τόσο 

προαιρετική, όσο μπορεί να υποθέτει ο ίδιος. Το ενδιαφέρον του άγεται και φέρεται από 

τις διαδικτυακές σειρήνες, εκθέτοντας την αντίληψη και τη συνείδησή του στο ανελέητο 

κυνήγι που εξαπολύεται από το marketing για το ξετρύπωμα αφενός της πιο άχρηστης και 

αφετέρου της ολοένα και πιο αποκρουστικής είδησης. 

 

2.4.1 Διάσπαση προσοχής  

Στην κοινωνία της πληροφορίας το στοίχημα δεν είναι ούτε ο σίδηρος, ούτε τα σιτηρά· 

είναι η προσοχή των άλλων64.Οι θεωρίες που έχουν προταθεί για την προσοχή είναι 

πολλές. Η άποψη του Anderson που συνδυάζει αρκετές από τις θεωρίες, είναι ότι 

πρόκειται για μία πολύ περιορισμένη νοητική δυνατότητα, που σαν την ηλεκτρική 

ενέργεια μειώνεται σε απόδοση (ή «καίει» την ασφάλεια), όταν διαπερνά ένα κλειστό 

κύκλωμα που τροφοδοτεί πολλές πηγές ταυτοχρόνως. Πρόκειται για μια μονόπλευρη 

διεργασία, εφόσον το άτομο δυσκολεύεται να επιδοθεί την ίδια χρονική στιγμή σε 

περισσότερες από μία ασχολίες που απαιτούν προσοχή. Μπορεί να ασκηθεί να 

εναλλάσσει την προσοχή ή να εκτελεί μια δραστηριότητα αυτομάτως, αλλά όχι να 

μοιράζει την προσοχή του διαρκώς και σε τρέχοντα χρόνο.  

Σε ένα περιβάλλον όπως είναι το διαδικτυακό, όπου καθημερινά διακινείται πλήθος 

δεδομένων με οπτικοακουστική ή γραπτή μορφή, φέρνοντας στην οθόνη του υπολογιστή 

ένα τεράστιο αριθμό ψηφιακών πηγών πληροφόρησης, η προσοχή του χρήστη 

αναπόφευκτα κατακερματίζεται. Δεν προλαβαίνει να τις επεξεργαστεί, ούτε να τις 

ταξινομήσει μέσα στη μνήμη του με τέτοιο τρόπο ώστε να συνταιριάξουν σε ένα δικό του 

προσωπικό νόημα.   

Οι πληροφορίες έχουν μεγαλύτερη πιθανότητα να συγκρατηθούν για απεριόριστο 

χρονικό διάστημα, αν έχουν νόημα για το άτομο που τις επεξεργάζεται. «Η προσοχή είναι 

στενά συνδεδεμένη με το νόημα των πληροφοριών και είναι συνεπώς αυτονόητο ότι οι 

πληροφορίες που έλκουν την προσοχή του υποκειμένου, είναι κυρίως εκείνες που 

                                                
63  Χαρακτηριστικές είναι οι δημοσιεύσεις που γίνονται από ευρύτερα γνωστά ή διάσημα πρόσωπα, 

που εκμεταλλεύονται δεόντως την απήχησή τους στο κοινό, αφενός για να  επηρεάσουν/διαμορφώσουν την 

κοινή γνώμη πάνω σε κάποιο θέμα που τους αφορά άμεσα κι αφετέρου για να προωθήσουν τη δουλειά 

τους.  
64  TΗ. H. ERIKSEN, Η τυραννία της στιγμής, Αθήνα, Εκδόσεις Σαββάλας, 2005,  σ. 48.  
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περιέχουν κάποιο προσωπικό νόημα»65. 

Βάσει επιστημονικών πειραμάτων (paradigm) που είχαν γίνει το 1980,  οι άνθρωποι 

μπορούν να «απορροφήσουν» ή να «επεξεργαστούν» μόνο μία περιορισμένη ποσότητα 

πληροφοριών. Η υπερπληροφόρηση μπορεί να προκαλέσει  σύγχυση και αμηχανία, 

καθώς και εσφαλμένη κρίση και έλλειψη ειλικρίνειας66. Μάλιστα, οι τελευταίες έρευνες 

καταγράφουν το φαινόμενο ως σύνδρομο της υπερπληροφόρησης, το οποίο αναφέρεται 

στο άγχος, την ένταση και την αβεβαιότητα που δημιουργεί ο καθημερινός κατακλυσμός 

από πληροφορίες και ειδήσεις στο διαδικτυακό περιβάλλον. Σχετικά με αυτό,  ο Thomas 

Hylland Erksen, ο  αναφέρει:  

«Η ανεμπόδιστη και μαζική ροή πληροφοριών στην εποχή μας τείνει να γεμίσει όλα τα 

κενά, οδηγώντας σε μία κατάσταση όπου όλα απειλούνται να μετατραπούν σε μία 

ανεξέλεγκτη διαδοχή κορεσμένων στιγμών, δίχως ένα πριν κι ένα μετά, ένα εδώ κι ένα 

εκεί που να τις διαχωρίζει».  

Υπό αυτή την έννοια διαταράσσεται η μνήμη και παρουσιάζονται συμπτώματα άγχους, 

μείωση ικανότητας συγκέντρωσης, απομνημόνευσης και λήψης αποφάσεων67, και καθώς 

τα όρια του εαυτού είναι πιο ασαφή και πιο ευάλωτα στην παραβίαση σε σχέση με το 

παρελθόν, το  νόημα των πληροφοριών τείνει να ξεφεύγει σήμερα περισσότερο απ' ό,τι 

σε άλλες εποχές, γι' αυτό δυσκολευόμαστε να τις μετατρέψουμε σε γνώση68.  

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
65  ΜΠ. ΝΤΑΒΟΥ, Οι διεργασίες της σκέψης στην εποχή της πληροφορίας,  Θέματα γνωστικής 

ψυχολογίας και επικοινωνίας, Αθήνα, Εκδόσεις Παπαζήση, 2002, σ. 465. 
66  J. GLEICK, Η πληροφορία, Αθήνα, Εκδόσεις Τραυλός, 2011, σ. 566.  
67  Κέντρο ΠΛΗ.ΝΕ.Τ Ν. Φλώρινας, Οι κοινωνικές επιπτώσεις του Ίντερνετ 

http://dide.flo.sch.gr/Plinet/Tutorials/Tutorials-InternetSocialConsequences-1.html, (πρόσβαση 

12/12/2014). 
68  Κλ. ΝΑΥΡΙΔΗΣ, & Ν. ΧΡΗΣΤΑΚΗΣ (Επιμ.), Κοινωνίες σε κρίση και αναζήτηση νοήματος, 
Αθήνα, Εκδόσεις Ελληνικά Γράμματα, 2005, σ. 3 στο 

http://www2.media.uoa.gr/davou/imageup/31_To_noima_tis_gnosis.pdf,   (πρόσβαση 

12/12/2014). 

http://dide.flo.sch.gr/Plinet/Tutorials/Tutorials-InternetSocialConsequences-1.html
http://www2.media.uoa.gr/davou/imageup/31_To_noima_tis_gnosis.pdf
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Κεφάλαιο 3ο  

 Πρόσβαση στην επικοινωνία και κοινωνικό κεφάλαιο  

 

3.1 Διαδικτυακή χρήση 
Η διάδοση του διαδικτύου ήδη από τις αρχές της νέας χιλιετίας συνεχώς διευρύνεται τόσο 

σε παγκόσμιο όσο και σε εθνικό επίπεδο. Στην ΕΕ27, η ευρυζωνική σύνδεση (στα 

νοικοκυριά που είχαν ήδη σύνδεση) σχεδόν διπλασιάστηκε από 48% το 2005 στο 80% το 

2008, ενώ και η αντίστοιχη καθημερινή χρήση του διαδικτύου αυξήθηκε από 29% σε 

43%. Πολλαπλάσια ήταν η αύξηση στην Ελλάδα, σημειώνοντας άλμα από 7,3% το 2005 

σε 59% το 2008, με το αντίστοιχο ποσοστό καθημερινής χρήσης να αυξάνεται από 11% 

σε 26%69. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
69 
 www.startupgreece.gov.gr 
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Πηγή: Παρατηρητήριο για την ΚτΠ 

 

Η πρόσβαση στο διαδίκτυο δύο χρόνια μετά, δεν παρουσιάζει μεγάλη απόκλιση. 

Αλλάζουν όμως η συχνότητα σύνδεσης καθώς 4  στους 10 Έλληνες συνδέονται σε -

τουλάχιστον- εβδομαδιαία βάση στο διαδίκτυο, σημειώνοντας αύξηση της τάξης του 

7,9% σε σχέση με το 2009 και του 24% σε σχέση με το 2008. Ωστόσο, η απόσταση από  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πηγή: Παρατηρητήριο για την ΚτΠ 
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τον αντίστοιχο ευρωπαϊκό μέσο όρο παραμένει σταθερή και είναι της τάξης των 20-25 

ποσοστιαίων μονάδων70 

 

Το 2010, 1 στους 2 Έλληνες δήλωσε ότι χρησιμοποίησε Η/Υ και ένα 44% ότι έκανε 

χρήση του διαδικτύου. Επίσης, πολύ σημαντικό είναι και το ποσοστό όσων 

χρησιμοποίησαν υπηρεσίες 3ης γενιάς (3G) μέσω των δικτύων κινητής τηλεφωνίας 

(25%).Οι χρήστες «μπαίνουν» στο διαδίκτυο για λόγους επικοινωνίας και  αναζήτηση 

πληροφοριών. Οι δραστηριότητες, ωστόσο, που παρουσίασαν τη μεγαλύτερη ποσοστιαία 

αύξηση σχετίζονται με την ηλεκτρονική ενημέρωση σχετικά με θέματα υγείας (από 27% 

στο 50%), καθώς και την ανάγνωση ηλεκτρονικών περιοδικών και εφημερίδων (από 49% 

στο 57%).   4 στους 10 χρήστες επιλέγουν το διαδίκτυο για  ψυχαγωγικούς λόγους, 

σχετικούς με ταινίες, μουσική και παιχνίδια (παρακολούθηση-συμμετοχή online ή 

downloading),  3 στους 10 χρήστες κάνουν χρήση υπηρεσιών ηλεκτρονικής 

διακυβέρνησης, 2 στους 10 κάνουν ηλεκτρονικές αγορές, ενώ σε πολύ χαμηλότερα 

επίπεδα βρίσκεται η χρήση υπηρεσιών ηλεκτρονικής τραπεζικής και πώλησης προϊόντων/ 

υπηρεσιών μέσω διαδικτύου (13% και 1% αντίστοιχα). 

Στη διάδοση αυτή συμμετέχουν σχεδόν όλες οι ηλικιακές ομάδες με κυριότερες τους 

εφήβους και τους νέους.  Η ηλικιακή ομάδα 16-24 εμφανίζεται πρώτη στη χρήση Η/Υ και 

την πρόσβαση στο Διαδίκτυο, ενώ παρουσιάζει διαφοροποιήσεις αναφορικά με το χώρο 

πρόσβασης στο Internet, επιλέγοντας τα Internet cafe, τις πανεπιστημιακές σχολές ή και 

σπίτια φίλων71. Γενικότερα η πρόσβαση επηρεάζεται από το φύλο, το μορφωτικό 

επίπεδο και τον τόπο διαμονής. Έτσι, λοιπόν, οι άνδρες χρήστες, οι έχοντες υψηλό 

μορφωτικό επίπεδο και οι διαμένοντες στα μεγάλα αστικά κέντρα είναι πιο δραστήριοι 

χρήστες του διαδικτύου.  

Εντυπωσιακή είναι, όμως, και η απήχηση των Κοινωνικών Μέσων Δικτύωσης (social 

media), που σηματοδότησαν την εποχή του web 2.0, με κάποιες από τις πιο γνωστές όπως 

είναι το YouTube, το Facebook, το Twitter, το Hi5, το MySpace, κλπ. Ευρήματα ερευνών 

έδειξαν ότι, το ποσοστό των Ελλήνων που χρησιμοποιεί τα social media διαμορφώθηκε 

στο 36% το 4ο τρίμηνο του 2010, έναντι μόλις 14% το 1ο τρίμηνο του 2009 (αύξηση 

                                                
70  Eurostat (2012), «Η χρήση του διαδικτύου από τους Έλληνες», 

http://techblog.gr/internet/observatory-eurostat-greece-internet-3997/ (πρόσβαση 15/2/2012). 
71  Παρατηρητήριο για την κοινωνία της πληροφορίας. 

http://techblog.gr/internet/observatory-eurostat-greece-internet-3997/
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157%) και 2% το 1ο τρίμηνο του 2008 (αύξηση 1550%)72. 

Πιο πρόσφατα στοιχεία, σύμφωνα με την τελευταία έρευνα Web ID της Focus Bari, η 

οποία διενεργήθηκε σε δείγμα 12.000 ατόμων, ηλικίας 13-74 ετών, το τρίμηνο Οκτώβριο 

- Δεκέμβριο 2014, δείχνει ότι η χρήση του διαδικτύου έχει αυξηθεί σημαντικά, καθώς 

επτά στους δέκα Έλληνες, ποσοστό 69,7%, χρησιμοποιούν, πλέον, το Ίντερνετ και 

μάλιστα έξι στους δέκα, το 60,4%, σε καθημερινή βάση. Ιδιαιτέρως αυξημένη είναι η 

χρήση που γίνεται από τις νεότερες ηλικίες, από 13 έως 17 ετών,  οι οποίες 

χρησιμοποιούν το Διαδίκτυο σε ποσοστό 96,9% (το 87% καθημερινά), ενώ στις ηλικίες 

18-24 το αντίστοιχο ποσοστό διαμορφώνεται σε 98,1% (το 94,4% καθημερινά)73. 

Ο μέσος όρος παραμονής των χρηστών στο διαδίκτυο κυμαίνεται από 2 έως 3 ώρες όσο 

μειώνονται οι ηλικίες είναι περίπου στις δύο ώρες, με την ηλικιακή ομάδα 17-24 να 

αφιερώνει στο Διαδίκτυο έως και 177 λεπτά την ημέρα, με τις φορητές συσκευές να 

προτιμώνται ολοένα και περισσότερο.  

Το ενδιαφέρον επικεντρώνεται στα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης  σε ποσοστό 52,4%, 

ενώ για την ηλιακή ομάδα 18-44 φτάνει στο 69,3% με τον χρόνο παραμονής να φτάνει 

στα 80 λεπτά την ημέρα. Δημοφιλέστερο είναι το facebook με 48,3%, ακολουθούν το 

google+ με 9,2%, το youtube με 8,7% και το twitter με 7,5%74.  

 

 

 

3.2 Blog  

Τα blog (web log) ως ιστόποποι που παρέχονται δωρεάν από τη Google, 

χρησιμοποιήθηκαν αρχικά  (1990), για την παράθεση ενδιαφέροντων συνδέσμων (link). 

Η χρήση τους όμως διαφοροποιήθηκε υπό την επίδραση δύο πολύ σημαντικών πολιτικών 

γεγονότων, της τρομοκρατικής ενέργειας της 11ης Σεπτεμβρίου  και της στρατιωτικής 

εισβολής στο Ιράκ. Μέσα σε λίγα χρόνια άρχισαν να συσσωρεύουν κείμενα  πολιτικού, 

κοινωνικού ή προσωπικού ενδιαφέροντος, πυροδοτώντας  την έκρηξη του διαδικτυακού 

περιεχομένου, προκαλώντας επανάσταση στη δημοσιογραφία, ενισχύοντας τη 

                                                
72  Eurostat (2012),  «Η χρήση του διαδικτύου από τους Έλληνες», 

http://techblog.gr/internet/observatory-eurostat-greece-internet-3997/ (πρόσβαση 15/2/2012). 
73  ΦΡΑΓΚΟΥΛΗ, Ν., Έξι στους δέκα Έλληνες χρησιμοποιούν, πλέον, καθημερινά το Διαδίκτυο, στο 

http://www.sepe.gr/gr/research-studies/article/1796275/exi-stous-deka-ellines-hrisimopoioun-pleon-

kathimerina-to-diadiktuo- (πρόσβαση 15/03/2015).  
74 ο.π.  

http://techblog.gr/internet/observatory-eurostat-greece-internet-3997/
http://www.sepe.gr/gr/research-studies/article/1796275/exi-stous-deka-ellines-hrisimopoioun-pleon-kathimerina-to-diadiktuo-
http://www.sepe.gr/gr/research-studies/article/1796275/exi-stous-deka-ellines-hrisimopoioun-pleon-kathimerina-to-diadiktuo-
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δημοκρατία και προάγοντας την έκφραση του εαυτού75. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πηγή: socialmediatoday.com 

            

 

                                                                                   

Το blogging εντάθηκε μετά το 2004, ειδικά το είδος εκείνο που επικεντρωνόταν στην 

παράθεση προσωπικών στοιχείων ως μία νέα μορφή αφήγησης του εαυτού. Αυτό το 

διαμορφούμενο διαδικτυακό ημερολόγιο κέντρισε την προσοχή των θεωρητικών, οι 

οποίοι προσανατολίστηκαν είτε προς την αποδομιστική προσέγγιση, είτε προς τη 

συμβολική διαντίδραση, είτε προς την εξατομίκευση (διαδικασία, όπου οι κοινότητες και 

οι προσωπικές σχέσεις, τα κοινωνικά πρότυπα και οι δεσμεύσεις καθορίζονται λιγότερο 

από τα γνωστά κοινωνικά πλαίσια, δίνοντας τη δυνατότητα στο άτομο να διαμορφώσει 

ενεργά τη βιογραφία και τους κοινωνικούς δεσμούς του) Bauman, Beck και Giddens76.  

Στην Ελλάδα η χρήση του blogging επίσης εντάθηκε το 2007, μετά από πολιτικά 

γεγονότα, όπως ήταν η υπόθεση της Αμαλίας και ο ξυλοδαρμός αλλοδαπού στο 

αστυνομικό τμήμα Ομονοίας. Έρευνα που πραγματοποιήθηκε το 2009 από το ncync.gr,  

                                                
75  V. MILLER, Understanding Digital Culture, Νέα Υόρκη, Sage, 2011, σ. 168. 

http://books.google.gr/booksid=QzKbwZtUqNEC&pg=PA240&lpg=PA240&dq=understanding+digital+cul

ture+vincent+miller+pdf&source=bl&ots=ZvhL3HGNOM&sig=aZJ6aoiogzEAEwQHC8o5GkSP0ts&hl=e

n&sa=X&ei=JCSQU4nMDcm70QW0tYCICQ&ved=0CGkQ6AEwBw#v=snippet&q=blogs&f=false, 

(πρόσβαση 27/05/2014).  
76  ό.π. σ. 169.  

http://books.google.gr/booksid=QzKbwZtUqNEC&pg=PA240&lpg=PA240&dq=understanding+digital+culture+vincent+miller+pdf&source=bl&ots=ZvhL3HGNOM&sig=aZJ6aoiogzEAEwQHC8o5GkSP0ts&hl=en&sa=X&ei=JCSQU4nMDcm70QW0tYCICQ&ved=0CGkQ6AEwBw#v=snippet&q=blogs&f=false
http://books.google.gr/booksid=QzKbwZtUqNEC&pg=PA240&lpg=PA240&dq=understanding+digital+culture+vincent+miller+pdf&source=bl&ots=ZvhL3HGNOM&sig=aZJ6aoiogzEAEwQHC8o5GkSP0ts&hl=en&sa=X&ei=JCSQU4nMDcm70QW0tYCICQ&ved=0CGkQ6AEwBw#v=snippet&q=blogs&f=false
http://books.google.gr/booksid=QzKbwZtUqNEC&pg=PA240&lpg=PA240&dq=understanding+digital+culture+vincent+miller+pdf&source=bl&ots=ZvhL3HGNOM&sig=aZJ6aoiogzEAEwQHC8o5GkSP0ts&hl=en&sa=X&ei=JCSQU4nMDcm70QW0tYCICQ&ved=0CGkQ6AEwBw#v=snippet&q=blogs&f=false
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φωτογραφίζει τον Έλληνα χρήστη ως άτομο που θέλει να μοιραστεί τις γνώσεις και τις 

εμπειρίες με τους άλλους, θέλει να ακουστεί η γνώμη του και να έρθει σε επαφή με 

ανθρώπους όμοιους με εκείνον. Το κριτήριο της επιτυχίας του ιστολογίου είναι η 

προσωπική ικανοποίηση του συγγραφέα του77. 

 

 

                                          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πηγή: socialmediatoday.com        

        

 

Στην Ελλάδα -σε αντίθεση με ό,τι συμβαίνει στην Αμερική όπου οι γυναίκες blogger 

υπερτερούν των ανδρών- τρεις στους τέσσερις blogger είναι άνδρες.  Το 58% κατοικεί 

στην Αθήνα και το 16% στη Θεσσαλονίκη, ενώ η μεγαλύτερη επαγγελματική ομάδα 

(30%) είναι ιδιωτικοί υπάλληλοι. Η κυρίαρχη ηλικιακή ομάδα είναι εκείνη των 26-35, οι 

οποίοι αποτέλεσαν το 39% των 919 ερωτηθέντων, ενώ 2 στους 3 έχουν εισαχθεί στην 

Τριτοβάθμια Εκπαίδευση. Το 31% δηλώνει ετήσιο εισόδημα κάτω των 20.000 ευρώ, ενώ- 

και αυτό δεν αποτελεί έκπληξη- πολλοί από τους bloggers προέρχονται από τον χώρο των 

Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης, των νέων τεχνολογιών και της εκπαίδευσης. 

Το 35% των συμμετεχόντων θεωρεί πως τα blogs είναι μια μορφή δημοσιογραφίας και 

ανάλογο ποσοστό δηλώνει πως διαθέτει παραπάνω χρόνο προκειμένου να επιβεβαιώσει 

                                                
77  ΜΠΑΣΤΕΑ, Ν., (2009), «Μπλόγκερ: Ερευνητές σχεδίασαν τον χάρτη των ελληνικών ιστολογίων,  

Άνδρες, Αθηναίοι και με Άποψη», Τα Νέα Online,  http://www.tanea.gr/vivliodromio/?aid=4500966 

&wordsinarticle=%CE%9F%3b%CF%87%CE%AC%CF%81%CF%84%CE%B7%CF%82%3b%CF%84

%CE%B7%CF%82%3b%CE%B5%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%A

E%CF%82%3bblog%CF%8C%CF%83%CF%86%CE%B1%CE%B9%CF%81%CE%B1%CF%82, 

(πρόσβαση 15/3/2013) 

http://www.tanea.gr/vivliodromio/?aid=4500966
http://www.tanea.gr/vivliodromio/?aid=4500966&
http://www.tanea.gr/vivliodromio/?aid=4500966&wordsinarticle=Ο%3Bχάρτης%3Bτης%3Bελληνικής%3Bblogόσφαιρας
http://www.tanea.gr/vivliodromio/?aid=4500966&wordsinarticle=Ο%3Bχάρτης%3Bτης%3Bελληνικής%3Bblogόσφαιρας
http://www.tanea.gr/vivliodromio/?aid=4500966&wordsinarticle=Ο%3Bχάρτης%3Bτης%3Bελληνικής%3Bblogόσφαιρας
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γεγονότα στα οποία αναφέρεται. Σημαντικό είναι ότι το 80% των bloggers δηλώνει ότι 

έγινε πιο γνωστό στον κλάδο στον οποίο δραστηριοποιείται λόγω της ασχολίας του 

αυτής78. Το σημαντικότερο όμως είναι ότι με την ανάπτυξη των blog, ο καθένας χρήστης  

μπορούσε να εκφράζει τη γνώμη του δημόσια, να επικρίνει, να καταγγέλλει ή απλά να 

μοιράζεται εμπειρίες και βιώματα.  

 

 

 

 

        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πηγή: tanea.gr 

 

 

Σύμφωνα με το έρευνα της VPRC για το 2008, ο μέσος Έλληνας blogger δεν απέχει 

σημαντικά από το μέσο blogger του δυτικού κόσμου. Εκεί που παρατηρείται σημαντική 

διάσταση είναι στη διαδικτυακή ταυτότητα. Ο Έλληνας blogger χρησιμοποιεί ψευδώνυμο 

σε ποσοστό 52-68, σε αντίθεση με το μέσο παγκόσμιο χρήστη που δεν επιθυμεί την 

ανωνυμία (70%). Το 2009, τα πιο δημοφιλή ιστολόγια ήταν ανώνυμα79.  

Τα κίνητρα των Ελλήνων blogger παραμένουν σε μεγάλο βαθμό «ατομοκεντρικά» και 

στρέφονται σε θέματα που αφορούν την αυτοβιογραφική γραφή. Οι κύριοι λόγοι 

δημιουργίας του ιστολογίου είναι:  

 δημοσιοποίηση απόψεων (76%), εμπειριών 45%  και προσωπικών πληροφοριών 

(13%) 

 υποστήριξη και βοήθεια τρίτων (20%) 

                                                
78 
 ό.π. 
79  Σ. Δ. ΑΡΣΕΝΗΣ, Διαδίκτυο και κοινωνικές επιστήμες, Τεχνικές, τεχνολογικές και συστημικές 

προσεγγίσεις, Αθήνα, Εκδόσεις Κλειδάριθμος, 2010, σ. 236-237.  
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 προώθηση ιδεών (25%) και δράσεων (28%) 

 επικοινωνία με φίλους (6%) και άλλους (4%)  

 

Αναμφισβήτητα, η δυνατότητα δημιουργίας blog και η έκφραση μέσου αυτού ωφέλησε 

ποικιλοτρόπως τους blogger. «Σε αντίθεση με άλλου είδους ψηφιακές συναθροίσεις, 

όπως τα forum, τα chat rooms και οι λίστες ταχυδρομείου, το κάθε ιστολόγιο αποτελεί 

μονάδα και αυτόνομη οντότητα, γεγονός το οποίο δίνει στον ιστολόγο μία αυτόνομη, 

προσδιορίσιμη και σχετικά σταθερή μέσα στο χρόνο οντότητα»80.  Η ατομικότητα του 

γράφοντος εκφράζεται καταρχάς με την επιλογή της υπογραφής του, δηλαδή του τρόπου 

καταγραφής των γραπτών του. 

Το blog  επέτρεψε τη διατράνωση της προσωπικής άποψης81, ανακουφίζοντας την ανάγκη 

της έκφρασης, και διευρύνοντας τα όρια της δημοκρατίας. Χαρακτηριστική είναι η 

ενότητα «Σχετικά με εμένα», στην οποία Έλληνας blogger συστήνεται ως εξής:  

«Ήθελα ένα χώρο έκφρασης και συζήτησης χωρίς φόβο και πάθος. Χωρίς εμπάθεια, αλλά 

και χωρίς ασυλία για εκείνους που καταδυναστεύουν τη δημόσια συζήτηση. Με ευθύνη 

αλλά χωρίς λογοκρισία. Με αυτά που λέγονται στις παρέες μας, που ψιθυρίζονται στον 

επαγγελματικό μας χώρο. Αυτά που "κόβονται", αυτά που είναι εκτός γραμμής. Αυτά που 

είναι έξω από ισορροπίες, συμμαχίες, και συμφωνίες. Με όλα τα άλυτα προβλήματα, το 

διαδίκτυο αποτελεί μια διέξοδο της ελευθερίας. Μπορεί να γίνει μία ευκαιρία 

δημοκρατίας. Μία σοβαρή πιθανότητα αντίστασης. Δε μασάμε τα λόγια μας, γιατί δε 

μασάμε αυτά που μας ταΐζουν»82. 

Για τον μέσο Έλληνα blogger το κίνητρο για τη διατήρηση του blog είναι κυρίως η 

άσκηση επιρροής, ενώ για τη γυναίκα είναι η ημερολογιακή έκφραση, η επικοινωνία με 

φίλους και η δημιουργική γραφή. Γι' αυτό οι γυναίκες τείνουν να σχολιάζουν 

περισσότερο σε άλλα ιστολόγια, αλλά και να αποκαλύπτουν λιγότερο την πραγματική 

τους ταυτότητα83.   

 

                                                
80  Έ. ΔΕΛΗΓΙΑΝΝΗ, Δίκαιο και επικοινωνία στα ιστολόγια και στα Νέα Μέσα, Νομικά ζητήματα, 

ηθική δεοντολογία της δημοσιογραφίας των πολιτών, Αθήνα, Εκδόσεις Νομική Βιβλιοθήκη, 2012, σ. 21-22.   
81  Το ένα τρίτο των ελληνόφωνων ιστολογίων έχουν θεματολογία που κινείται γύρω από προσωπικά 

θέματα, την κουλούρα ή τον πολιτισμό, στο ο. π. σελ 23. 
82  Blogger «Δεν μασάμε ρε», http://www.blogger.com/profile/14390558415833662028, (πρόσβαση 

2/6/2012) 
83  Έ. ΔΕΛΗΓΙΑΝΝΗ, Δίκαιο και επικοινωνία στα ιστολόγια και στα Νέα Μέσα, Νομικά ζητήματα, 

ηθική δεοντολογία της δημοσιογραφίας των πολιτών, Αθήνα, Εκδόσεις Νομική Βιβλιοθήκη, 2012, σ. 11. 

http://www.blogger.com/profile/14390558415833662028
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3.3 Τwitter  

Αν το blog είχε το αντίθετο του μέσο κοινωνικής δικτύωσης, τότε αυτό θα ήταν το  

twitter. Φωτογραφίες και μακροσκελείς αναλύσεις στο ένα, φράσεις περιορισμένες σε 

140 χαρακτήρες το άλλο. Η χρήση φωτογραφιών και βίντεο μπορεί να είναι 

συμπληρωματική,  το τηλεγραφικό μήνυμα όμως είναι αυτό που κάνει τη διαφορά. Το 

twitter αποτελεί ένα μέσο που κερδίζει συνεχώς έδαφος, έναντι των υπολοίπων. Οι 

ενεργοί χρήστες της εν λόγω σελίδας κοινωνικής δικτύωσης ανέρχονται σε 140 εκ. -με τα 

τιτιβίσματά (twits) τους να φτάνουν τα 340 εκ. την ημέρα- από τους οποίους οι Έλληνες 

είναι λίγο πάνω από 391.000, σύμφωνα με την υπηρεσία Sidebar Monitor.  Η πλειοψηφία 

των χρηστών είναι γυναίκες, ενώ ο μισός αριθμός χρηστών που διατηρούν λογαριασμό 

στο twitter, εντοπίζεται στις ΗΠΑ. 

 

                                                  

Πηγή: www.socialmedia.com 

 

Γενικότερα, όπως και στην Ελλάδα, οι χρήστες twitter δεν είναι τόσο τυχαίοι περιηγητές 

του κόσμου των σελίδων κοινωνικής δικτύωσης. Αντιθέτως είναι πιο συνειδητοποιημένοι, 

πιο πολιτικοποιημένοι και πιο επικεντρωμένοι στη διάχυση και τον σχολιασμό της 

ενημερωτικής είδησης. Γι' αυτό το twitter θεωρείται  πιο έγκριτο από άλλα μέσα 

κοινωνικής δικτύωσης και είναι ταχύτερο στη διάχυση της πληροφορίας. Αυτό βέβαια 

δεν διασφαλίζει την εγκυρότητα του γενικότερα καθώς πάντα υπάρχει ο κίνδυνος 

διάδοσης μίας ψευδούς είδησης και μάλιστα μέσω χακαρίσματος μεγάλων και έγκριτων 

http://monitor.sidebar.gr/
http://www.socialmedia.com/


44 

διεθνών Μέσων Μαζικής Επικοινωνίας84. 

Για τον Τζέημς Γκλικ δεν είναι παρά μία σύνοψη της κοινοτοπίας που ενισχύει την 

ασημαντότητα85· το twitter όμως -περισσότερο από κάθε άλλη σελίδα κοινωνικής 

δικτύωσης- θα μπορούσε να πει κανείς ότι ζωντανεύει την αγορά με την αρχαία ελληνική 

έννοια. Οι χρήστες σχολιάζουν ειδήσεις, κοινωνικά φαινόμενα και πρακτικές δημοσίων 

προσώπων με εποικοδομητική διάθεση. Παρόλα αυτά και σε αυτό το μέσο, τα πρόσωπα 

που συγκεντρώνουν τους περισσότερους οπαδούς τόσο σε εθνικό όσο και σε διεθνές 

επίπεδο, προέρχονται από τον χώρο των λεγόμενων «media» και είναι είτε παρουσιαστές 

είτε τραγουδιστές και ηθοποιοί86.  

Χαρακτηριστικά είναι τα στοιχεία για τα πέντε πιο δημοφιλή θέματα του Twitter για τους 

Έλληνες χρήστες για τις πρώτες ημέρες του Φεβρουαρίου του 2013, τα οποία ήταν87:  

 

1. Στις πρώτες θέσεις βρέθηκαν διάφορα hashtags για follow back στο twitter και 

προτάσεις για follow από χρήστες. 

2. «Ελλάδα σ' ευχαριστούμε»: Το βίντεο που ετοίμασαν Ισπανοί φοιτητές αφιερωμένο 

στη χώρα μας, παρουσίασε ιδιαίτερη κινητικότητα στο Twitter 

3. Τα σχόλια των χρηστών για το Dancing With the Stars 3 

4. #Greece - Ειδήσεις και σχόλια που έχουν σχέση με την Ελλάδα 

5. greek_police_torture - Τα τελευταία γεγονότα με τις συλλήψεις των «τεσσάρων της 

Κοζάνης» και τις εικόνες που έδωσε στη δημοσιότητα η Ελληνική Αστυνομία. 

 

Το Twitter, πέρα από μέσο ενημέρωσης και σχολιασμού, μπορεί να αποτελέσει  και 

«επιοθόνιο» παιχνίδι γνώσεων και φαντασίας, στο οποίο μπορούν να λάβουν μέρος όλοι 

οι χρήστες ως άτυποι συμπαίκτες. Το ομαδικό παιχνίδι λαμβάνει χώρα ως εξής: Τίθεται 

επί τάπητος ένα θέμα, το λεγόμενο hashtag, επί του οποίου  οι χρήστες- συμπαίκτες 

ανταλλάσσουν έξυπνες «πάσες»,  ανάγοντας τον σχολιασμό σε καταιγισμό ιδεών 

(brainstormig). H πιο έξυπνη ιδέα προκύπτει από την αποδοχή των χρηστών και 

ξεχωρίζει στο βάθρο των ιδεών, κατακτώντας την πρώτη θέση.  

Χαρακτηριστικό είναι το hashtag «#economy_movies»88, το οποίο παρακινούσε τους 

χρήστες να παραλλάξουν τίτλους από ταινίες ώστε να σατιρίζουν  το  κατάντημα της 

                                                
84  Moore Η., Roberts, D. (2013), “AP Twitter hack causes panic on Wall Street and sends Down 
plunging”, The Gurdian Online, http://www.theguardian.com/business/2013/apr/23/ap-tweet-hack-wall-

street-freefall (πρόσβαση 23/4/2013) 
85  J. GLEICK, Η πληροφορία, Αθήνα, Εκδόσεις Τραυλός, 2011, σ. 583.  
86  ΣΑΡΗΓΙΑΝΝΙΔΗΣ, Γ. (2011), «Πόσο δημοφιλείς είναι στ' αλήθεια οι δημοφιλέστεροι Έλληνες 

του Twitter», σ. 5, http://www.freeweird.com/2011/11/greek-twitter-stats.html, (πρόσβαση 23/12/2011) 
87  Ανώνυμος (2013), «Τα πέντε πιο δημοφιλή θέματα στο Twitter για τους Έλληνες χρήστες», 

http://www.iefimerida.gr/taxonomy/term/101499/all, (πρόσβαση 3/08/2014). 
88  https://twitter.com/search?q=%23economy_movies&src=hash. 

http://www.theguardian.com/business/2013/apr/23/ap-tweet-hack-wall-street-freefall
http://www.theguardian.com/business/2013/apr/23/ap-tweet-hack-wall-street-freefall
http://www.freeweird.com/2011/11/greek-twitter-stats.html
http://www.iefimerida.gr/taxonomy/term/101499/all
https://twitter.com/search?q=%23economy_movies&src=hash
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ελληνικής οικονομίας.  

Kafros... @O_Kafros19 Nov 

 PS I owe you #economy_movies 

 

TrickmeTreatme @TrickmeTreatme18 Nov 

Σας έχω πει για την μέρα που γνώρισα τον Βαγγέλη! 

http://trickmetreatme.tumblr.com/post/34628853155 … #economy_movies 

 

Corto Maltese @Crt_Mlts18 Nov 

Στουρναρα 288 #economy_movies #fact (http://www.cine.gr/article.asp?id=6375 …) 

 

Minas Sarantides @Frasier_2418 Nov 

Kill The Bill Volume 1 #economy_movies 

 

 

Καυστικούδη @MarakiThan18 Nov 

Mnimoniac #economy_movies 

 

 

 

Πέρα όμως από το στοιχείο της ενημέρωσης, της ψυχαγωγίας και του εποικοδομητικού 

σχολιασμού, που γίνεται σε συμμετοχικό επίπεδο, το twitter στην ωρίμανσή του -εν έτει 

2015- φαίνεται να συσπειρώνει τη δύναμη του λόγου των χρηστών, λαμβάνοντας μορφή  

εξουσίας τέταρτου τύπου.  

Αυτή η εντυπωσιακή διάσταση του συγκεκριμένου μέσου, φάνηκε όταν υφυπουργός της 

νεοεκλεγείσας ελληνικής κυβέρνησης του Σεπτεμβρίου του 2015, αναγκάστηκε σε 

παραίτηση έπειτα από αναδημοσίευση ρατσιστικών tweets που είχε κάνει ως 

πολιτευόμενο πρόσωπο.   

Οι χρήστες του twitter είχαν πλήρη επίγνωση της διαδικτυακής παρουσίας του 

συγκεκριμένου πολιτικού. Ο λόγος του και η παρουσία του ήταν καταγεγραμμένη,  

ωστόσο,  περιορίζονταν στους κύκλους του μέσου. Με την υπουργοποίησή του, όμως, οι 

πεποιθήσεις του, εκφρασμένες υπό τη μορφή γραπτών μηνυμάτων (tweets), διέρρευσαν 

προς το ευρύτερο κοινό, με πρωτοβουλία των Ελλήνων χρηστών του twitter,  

επιφέροντας τις προαναφερόμενες συνέπειες.  

Ουσιαστικά, δηλαδή, αυτή η «σύνοψη της κοινοτυπίας κατά τον Τζ. Γκλικ», αποτέλεσε 

αφορμή για να παραιτηθεί δημόσιο πρόσωπο από δημόσιο αξίωμα. Το twitter, υπό αυτή 

την έννοια, απέπεμψε τον «δακτυλοδεικτούμενο» υφυπουργό, ο οποίος αναγκάστηκε 

https://twitter.com/O_Kafros
https://twitter.com/O_Kafros
https://twitter.com/O_Kafros
https://twitter.com/O_Kafros
https://twitter.com/O_Kafros/status/270528529102426112
https://twitter.com/search?q=%23economy_movies&src=hash
https://twitter.com/search?q=%23economy_movies&src=hash
https://twitter.com/TrickmeTreatme
https://twitter.com/TrickmeTreatme
https://twitter.com/TrickmeTreatme
https://twitter.com/TrickmeTreatme
https://twitter.com/TrickmeTreatme/status/270243559444201473
http://t.co/yYZnt6yu
https://twitter.com/search?q=%23economy_movies&src=hash
https://twitter.com/search?q=%23economy_movies&src=hash
https://twitter.com/Crt_Mlts
https://twitter.com/Crt_Mlts
https://twitter.com/Crt_Mlts
https://twitter.com/Crt_Mlts
https://twitter.com/Crt_Mlts/status/270241524061720577
https://twitter.com/search?q=%23economy_movies&src=hash
https://twitter.com/search?q=%23economy_movies&src=hash
https://twitter.com/search?q=%23fact&src=hash
https://twitter.com/search?q=%23fact&src=hash
http://t.co/QtoiucAD
https://twitter.com/Frasier_24
https://twitter.com/Frasier_24
https://twitter.com/Frasier_24
https://twitter.com/Frasier_24
https://twitter.com/Frasier_24/status/270234639979925504
https://twitter.com/search?q=%23economy_movies&src=hash
https://twitter.com/search?q=%23economy_movies&src=hash
https://twitter.com/MarakiThan
https://twitter.com/MarakiThan
https://twitter.com/MarakiThan
https://twitter.com/MarakiThan
https://twitter.com/MarakiThan/status/270234174714159104
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https://twitter.com/search?q=%23economy_movies&src=hash
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επίσης να απενεργοποιήσει και τον λογαριασμό του στο μέσο, άρα να παύσει -έστω και 

προσωρινά-  και τη διαδικτυακή του παρουσία.  

Φαίνεται ότι το twitter μπορεί και να «κατεβάσει» πολιτικούς από την εξουσία, όχι μόνο 

να τους «ανεβάσει», όπως συνέβαινε από το 2008, οπότε ξεκίνησε να αξιοποιείται 

δεόντως  για τις εκστρατείες των πολιτικών, με τον Μπαράκ Ομπάμα να δίνει το 

εκκινητικό παράδειγμα.   

Έκτοτε, πολιτικοί ανά τον κόσμο και στην Ελλάδα φυσικά, κάνουν χρήση του μέσου για 

τον ίδιο σκοπό, δίνοντας συνεντεύξεις είτε απαντώντας απευθείας στα ερωτήματα των 

χρηστών του twitter με το hashtag (ετικέτα) #ask συνοδευόμενο από το όνομά τους. Για 

παράδειγμα: #askObama. Η πολιτική δύναμη του twitter είναι γεγονός, με το ελληνικό 

προηγούμενο, ωστόσο, αποδεικνύεται ότι αυτή η δύναμη δεν είναι μονόπλευρη. Μπορεί 

να αξιοποιηθεί και να δεχτεί επίδραση, μπορεί όμως και να την ανταποδώσει 

επηρεάζοντας την κοινή γνώμη και κατευθύνοντας την  πολιτική πρακτική.   

 

 

 

3.4 Facebook   
 

Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία που δημοσίευσε η ιστοσελίδα “World Map of Social 

Networks”, το facebook είναι το πιο δημοφιλές κοινωνικό δίκτυο σε 126 χώρες, με τους 

ενεργούς χρήστες του να φτάνουν μέχρι και το 1.01 δισεκατομμύρια το μήνα89. Μεταξύ 

των χωρών αυτών, αναρριχημένη στην 41η, βρίσκεται και η Ελλάδα, με 3.774.680 

καταγεγραμμένους χρήστες. Η διείσδυση του δημοφιλούς κοινωνικού δικτύου στην 

Ελλάδα είναι 35,11% σε σύγκριση με τον πληθυσμό ενεργών χρηστών διαδικτύου της 

χώρας μας που ανέρχεται σε ποσοστό 75,94%90 

Σύμφωνα με τους ηλικιακούς δείκτες του ίδιου ιστοχώρου, η ομάδα 15-34 συγκεντρώνει 

1.132.404 χρήστες και ακολουθεί με μικρή διαφορά, το ηλικιακό γκρουπ 18-24. 

Ενδιαφέρον στοιχείο αποτελεί η χρήση του Facebook από τους ανηλίκους, 

συγκεντρώνοντας -βάσει του SocialBakers- ποσοστό 6% για τις ηλικίες 13-15 και 7% για 

τις ηλικίες 15-17 ετών, αν και βάσει των στοιχείων που έχει το Ελληνικό Κέντρο 

                                                
89  DONNA, T., “Facebook by the numbers: 1,06 billions monthly active users”, (2013), 

http://www.cnet.com, http://news.cnet.com/8301-1023_3-57566550-93/facebook-by-the-numbers-1.06-

billion-monthly-active-users/ (πρόσβαση 2/02/2013). 
90  Παρόμοιο ποσοστό κατέγραψε και  έρευνα της FocusBari, ΛΙΑΚΟΠΟΥΛΟΥ, Θ. (2012), 

«Ενημέρωση και αναψυχή μέσω διαδικτύου», Καθημερινή Online,  

http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_economyepix_2_22/01/2012_469752 (πρόσβαση 21/03/2012) 

http://www.cnet.com/
http://news.cnet.com/8301-1023_3-57566550-93/facebook-by-the-numbers-1.06-billion-monthly-active-users/
http://news.cnet.com/8301-1023_3-57566550-93/facebook-by-the-numbers-1.06-billion-monthly-active-users/
http://news.cnet.com/8301-1023_3-57566550-93/facebook-by-the-numbers-1.06-billion-monthly-active-users/
http://news.cnet.com/8301-1023_3-57566550-93/facebook-by-the-numbers-1.06-billion-monthly-active-users/
http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_economyepix_2_22/01/2012_469752
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Ασφαλούς Διαδικτύου μέσω των εκπαιδευτικών, τα παραπάνω ποσοστά είναι κατά πολύ 

πιο αυξημένα, με τους περισσότερους Έλληνες εφήβους αλλά και πολλά παιδιά κάτω των 

13 ετών να έχουν προφίλ στο δημοφιλή ιστοχώρο, με ψευδή στοιχεία- μάλιστα πολλές 

φορές με δηλωμένη ηλικία ενήλικα! 91 

Έρευνα του Ευστράτιου Παπάνη  μέσω παρακολούθησης περίπου 1500 προφίλ Ελλήνων 

χρηστών και ανάλυσης περιεχομένου σε αντίστοιχα forum συζητήσεων κατέληξε στα  

ακόλουθα συμπεράσματα92: 

 

 Τα κορίτσια καταλαμβάνουν ακραίες θέσεις, δηλαδή ή χρησιμοποιούν το 

Facebook πολλές ώρες ή είναι περιστασιακοί χρήστες. Τα αγόρια εμφανίζονται 

πιο ευνοϊκά διακείμενα απέναντι στην κοινωνική δικτύωση από ό,τι τα κορίτσια 

και είναι περισσότερο εξαρτημένα από τη χρήση του Facebook. 

 

 Οι πολύωροι χρήστες του Facebook έχουν συνήθως γονείς που είναι απόφοιτοι της 

Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης. Όσο υψηλότερο είναι το επίπεδο γνώσεων των 

γονέων σχετικά με τον Η/Υ, τόσο περισσότερο ασχολούνται τα παιδιά τους με το 

Διαδίκτυο και την κοινωνική δικτύωση μέσω Η/Υ 

 

 Οι πολύωροι χρήστες του Facebook έχουν χαμηλή συμμετοχή σε δημιουργικές 

δραστηριότητες κατά τον ελεύθερο χρόνο τους 

 

 Οι περιστασιακοί χρήστες του Facebook στην πλειονότητά τους ασχολούνται με 

τους φίλους τους, ενώ όσοι επενδύουν πολύ χρόνο είναι κατά κύριο λόγο 

μοναχικοί χρήστες. 

 

 Πολλοί θεώρησαν ότι η ηλεκτρονική κοινωνική δικτύωση είναι ο βολικότερος 

τρόπος επικοινωνίας, που θα αντικαταστήσει τo e-mail και τις πιο συμβατικές 

μορφές διάδρασης. Κανόνιζαν τα ραντεβού τους μέσω του Facebook αντί να 

τηλεφωνήσουν, συζητούσαν γι’ αυτό με τους  φίλους τους  και χρησιμοποιούσαν 

την ηλεκτρονική ιδιόλεκτο (αργκό).  

 

 Πολλοί  χρήστες δήλωσαν ότι αυτό που τους συναρπάζει στο Facebook είναι ότι 

γνωρίζουν άτομα που μοιράζονται τα ίδια ενδιαφέροντα, ότι έχουν πρόσβαση σε 

πληροφορίες που τους ενδιαφέρουν, ακόμη και ότι συγκροτούν ομάδες μελέτης 

για τις εξετάσεις.  

 

 Η ευχαρίστηση που προέρχεται από την ενασχόληση με το Facebook και η φυγή 

από το διάβασμα είναι οι βασικότεροι λόγοι ενασχόλησης με αυτό (στους μαθητές 

Λυκείου). Το Facebook δεν είναι πια εργαλείο, αλλά τρόπος ζωής.  

 

                                                
91  www.safeline.gr 
92  Ε. ΠΑΠΑΝΗΣ, Μεθοδολογία Έρευνας και Διαδίκτυο, Αθήνα, Εκδόσεις Ι. Σιδέρης, 2011, σ. 66, 

στο http://www.academia.edu/961285/, (πρόσβαση 30/05/2014) 

http://www.safeline.gr/
http://www.academia.edu/961285/
http://www.academia.edu/961285/
http://www.academia.edu/961285/
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 Οι περισσότεροι δήλωσαν ότι μέσω της εφαρμογής αυτής, κατάφεραν να 

επανασυνδεθούν με φίλους ή με άτομα που είχαν χάσει εδώ και καιρό.  

 

 Οι περισσότεροι χρήστες έχουν κουραστεί πλέον με το πλήθος των εφαρμογών 

του Facebook, με τις άπειρες προσκλήσεις σε κουίζ και test χαμηλού επιπέδου.  

 

 Το κυριότερο χαρακτηριστικό του  Facebook που τους προσέλκυσε εξαρχής, ήταν 

η απλότητα των λειτουργιών και η δυνατότητα επιλογής των εφαρμογών με τις 

οποίες θα πλαισίωναν το προφίλ τους.  

 

 Αρκετοί χρήστες έχουν κουραστεί από το «φακέλωμα» μέσω του  Facebook, δια 

του οποίου ο καθένας γνώριζε και μετέδιδε ποια είναι η ψυχική διάθεση του 

χρήστη, τι έκανε όλες τις χρονικές στιγμές κτλ. Οι περισσότεροι από αυτούς 

πιστεύουν ότι η μόδα του  Facebook θα περάσει και θα αντικατασταθεί με κάτι 

πιο ενδιαφέρον επειδή ξεπέρασε το μέτρο· το διαδίκτυο έχει κανόνες 

αυτορρύθμισης.  

 

 Πολλοί άνοιξαν λογαριασμό στο  Facebook επειδή είναι μόδα.  

 

 Οι περισσότεροι κατηγορούν το  Facebook ότι προάγει τις επιφανειακές κι 

αόριστες σχέσεις  κι ότι δεν μπορούν να βρουν πραγματική στήριξη μέσω αυτού. 

Παρόλα αυτά, αναγνώρισαν ότι αποτελεί υποκατάστατο για όσους δεν τα 

καταφέρνουν στις πραγματικές σχέσεις ή έχουν περιορισμένο χρόνο γι' αυτές.  

 

 Οι χρήστες με μεγαλύτερη εξάρτηση από το Facebook παρουσιάζουν την ίδια 

νοσηρή σχέση και με τα ηλεκτρονικά παιχνίδια και με τον υπολογιστή γενικότερα.  

 

 Οι περισσότεροι χρήστες του  Facebook δεν κατάλαβαν ότι είχαν αναπτύξει 

εξάρτηση από αυτό, μέχρι που κατέληξαν να αναλώνουν πολλές ώρες για να 

ασχολούνται με τις εφαρμογές του και να σκέφτονται γι' αυτό ακόμη κι όταν 

έκλειναν τον υπολογιστή.  

 

 Το  Facebook παρέχει το προσωπείο της αυτοεκτίμησης· μέσα από αυτό πολλοί 

αρθρώνουν συναισθήματα που δεν θα τολμούσαν να εκφράσουν στην πραγματική 

τους ζωή. Το ένστικτο και το συναίσθημα απελευθερώνονται. Αρκετοί χρήστες 

διατηρούσαν παραπάνω από δύο λογαριασμούς στο  Facebook, με διαφορετικά 

χαρακτηριστικά σε κάθε έναν.  

 

 Το γλωσσικό επίπεδο των χρηστών πολλές φορές κατρακυλάει σε ύβρεις και 

χυδαιολογίες, ενώ η ελληνική ορθογραφία παραχαράσσεται. Η γλώσσα είναι ένα 

συνονθύλευμα ελληνικών συντμήσεων και αγγλικών. Συχνή είναι η χρήση 

emoticons που όμως γίνονται δύσκολα στην αποκρυπτογράφησή τους και 

δυσχεραίνουν τη φόρτωση της σελίδας.  

 

 Το   Facebook αποτελεί μέσο επικοινωνίας, ειδικά για νέους επαρχιακών πόλεων, 

που δεν έχουν πολλές ευκαιρίες να γνωρίσουν όσους θα επιθυμούσαν. 

Παράλληλα προσφέρει τη δυνατότητα είτε για ιδιωτική επικοινωνία είτε για 
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μαζική συζήτηση.  

 

 Σε χρήστες μικρότερης ηλικίας αναπτύσσεται ανταγωνισμός για το ποιος θα 

προσελκύσει περισσότερους φίλους, κυρίως του αντίθετου φύλου.  

 

  Οι γυναίκες χρήστριες προβάλλουν τις περισσότερες φορές έναν πιο μυστηριώδη 

εαυτό, που περιμένει να ανακαλυφθεί από κάποιον χρήστη με έξοχα προσόντα, 

γρήγορο στη γραφή και με έξυπνες «ατάκες». Οι φωτογραφίες που τοποθετούν 

στο προφίλ τους είναι προκλητικές μερικές φορές ή παρμένες από τον κόσμο των 

κινούμενων σχεδίων. Οι άνδρες χρήστες συνήθως επαίρονται για τα σωματικά 

τους προσόντα και για τον «τσαμπουκά» που μπορούν να επιδείξουν.   

 

 Οι περισσότεροι χρήστες δεν ενοχλούνται που το  Facebook βρίθει διαφημίσεων  

που πολλές παίρνει πολιτική διάσταση ερήμην τους.  

 

 

 

3.5 Κοινωνικό κεφάλαιο  

Η έννοια του κοινωνικού κεφαλαίου πρωτοχρησιμοποιήθηκε στις αρχές του 20ου αιώνα 

από τον Hanifan, για να συνοψίσει τα χαρακτηριστικά εκείνα που αναπτύσσονται 

ανάμεσα στα άτομα μιας ομάδας και μιας οικογένειας που αποτελούν μια κοινωνική 

μονάδα, όπως είναι η καλή πρόθεση, η αλληλεγγύη, η αμοιβαία συμπάθεια και η 

κοινωνική συναναστροφή. Σύμφωνα με τον  Bourdieu, το κοινωνικό κεφάλαιο 

αποτελείται από όλους τους πόρους που περιέχονται στην κατοχή κάποιου χάρη στις 

κοινωνικές του επαφές93, ενώ σύμφωνα με τον James Samuel Coleman, «το κοινωνικό 

κεφάλαιο προσδιορίζεται από τη λειτουργία του. Δεν αποτελεί μία μοναδιαία οντότητα, 

αλλά μία ποικιλία διαφορετικών οντοτήτων που περιέχουν δύο κοινά χαρακτηριστικά: 

όλες οι οντότητες αποτελούνται από κάποια πτυχή της κοινωνικής δομής, διευκολύνοντας 

παράλληλα συγκεκριμένες δράσεις για τα άτομα που βρίσκονται εντός της δομής. Όπως 

και οι έτερες μορφές κεφαλαίου, το κοινωνικό κεφάλαιο είναι παραγωγικό, καθιστώντας 

δυνατή την επίτευξη συγκεκριμένων σκοπών που δεν θα ήταν δυνατόν να επιτευχθούν 

                                                
93  HOFFER, M., AUBERT, V. (2013)., “Perceived bridging and bonding social capital on Twitter: 

Differentiating between followers and followees”, Institute of Mass Communication and Media Research, 

University of Zurich, Switzerland, Computers in Human Behavior, 11/2013, σσ. 2134–2142, ειδ. 2136, 

 https://www.researchgate.net/publication/257253003_Perceived_bridging_and_bonding_social_capital_on

_Twitter_Differentiating_between_followers_and_followees?ev=pub_cit_inc (πρόσβαση 15/06/2014). 

http://www.researchgate.net/journal/0747-5632_Computers_in_Human_Behavior
http://www.researchgate.net/journal/0747-5632_Computers_in_Human_Behavior
https://www.researchgate.net/publication/257253003_Perceived_bridging_and_bonding_social_capital_on_Twitter_Differentiating_between_followers_and_followees?ev=pub_cit_inc
https://www.researchgate.net/publication/257253003_Perceived_bridging_and_bonding_social_capital_on_Twitter_Differentiating_between_followers_and_followees?ev=pub_cit_inc
https://www.researchgate.net/publication/257253003_Perceived_bridging_and_bonding_social_capital_on_Twitter_Differentiating_between_followers_and_followees?ev=pub_cit_inc
https://www.researchgate.net/publication/257253003_Perceived_bridging_and_bonding_social_capital_on_Twitter_Differentiating_between_followers_and_followees?ev=pub_cit_inc
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επί τη απουσία του»94. 

Για τον Putnam το κοινωνικό κεφάλαιο διαφοροποιείται ανάλογα με τον τύπο της 

κοινωνικής μονάδας. Έτσι λοιπόν, τα άτομα που ανήκουν στις ίδιες κοινότητες 

«δένονται» μεταξύ τους αναπτύσσοντας  bonding κοινωνικό κεφάλαιο. Παράδειγμα της 

πρώτης περίπτωσης είναι οι στενές οικογενειακές σχέσεις, η εύκολη ενσωμάτωση στο 

χώρο εργασίας, στο σχολείο και η συμμετοχή σε αθλητικές ομάδες με άτομα του ίδιου 

φύλου, εθνικότητας και θρησκείας. Ενώ τα άτομα που ανήκουν σε διαφορετικές 

κοινότητες ή εθνοτικές ομάδες ρίχνουν γέφυρες μεταξύ τους, αναπτύσσοντας bridging 

κοινωνικό κεφάλαιο. Παράδειγμα της δεύτερης περίπτωσης είναι η δημιουργία σχέσεων 

με «ξένα» άτομα που μπορεί να ανήκουν σε διαφορετική εθνοτική ομάδα, σε άλλο 

σωματείο ή σε άλλο θρήσκευμα95. 

Τα κοινωνικό κεφάλαιο είναι το ίδιο πολύτιμο όσο το φυσικό και το ανθρώπινο κεφάλαιο 

(human capital). «Όπως ένας επιχειρηματίας επενδύει σε φυσικό κεφάλαιο αγοράζοντας 

μηχανήματα και ένας φοιτητής επενδύει σε ανθρώπινο κεφάλαιο συνεχίζοντας τις 

σπουδές του, έτσι και ένας πολίτης σε μία σύγχρονη κοινωνία επενδύει σε κοινωνικό 

κεφάλαιο με το να μετέχει σε διάφορα κοινωνικά δίκτυα (social networks)»96. Το 

κοινωνικό κεφάλαιο αντιπροσωπεύει τα οφέλη που «απορρέουν από την εμπιστοσύνη, 

την αμοιβαιότητα, την πληροφόρηση και τη συνεργασία που σχετίζεται με τα κοινωνικά 

δίκτυα», δημιουργώντας αφενός αξία  για τους ανθρώπους που διασυνδέονται και σε 

ορισμένες περιπτώσεις και για τα άτομα εκτός του κοινωνικού δικτύου (bystanders) και 

αφετέρου τις δυνατότητες για παραγωγική και συνεργατική δραστηριότητα97.  

Το κοινωνικό κεφάλαιο εμπνέει εμπιστοσύνη και τελικά γεννάει την αμοιβαιότητα. «Εν 

συνεχεία, η γενικευμένη αμοιβαιότητα οδηγεί τις διαπροσωπικές σχέσεις πέρα από το 

                                                
94  P. ILLINGWORTH, The Duty to Promote Social Capital στο Dawson Angus (edited), The 

Philosophy of Public Health, Ashgate publishing, 2009, σσ. 39-40,  στο socialpolicy.gr 

http://socialpolicy.gr/2014/04/%CF%84%CE%BF-

%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CF%8C-

%CE%BA%CE%B5%CF%86%CE%AC%CE%BB%CE%B1%CE%B9%CE%BF.html (πρόσβαση 

20/06/2014) 
95  ΧΑΤΖΗΣ, Α. (2010), «Πολυπολιτισμικότητα και κοινωνία», σ. 3-4, 
http://users.uoa.gr/~ahatzis/Multiculturalism2.pdf (πρόσβαση 21/06/2014). 
96  ό.π. σ. 5-6.  
97  P. ILLINGWORTH, The Duty to Promote Social Capital στο Dawson Angus (edited), The 

Philosophy of Public Health, Ashgate publishing, 2009, σ.σ. 39-40,   στο  στο socialpolicy.gr, 

http://socialpolicy.gr/2014/04/%CF%84%CE%BF-

%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CF%8C-

%CE%BA%CE%B5%CF%86%CE%AC%CE%BB%CE%B1%CE%B9%CE%BF.html (πρόσβαση 

20/06/2014) 

http://socialpolicy.gr/2014/04/το-κοινωνικό-κεφάλαιο.html
http://socialpolicy.gr/2014/04/το-κοινωνικό-κεφάλαιο.html
http://socialpolicy.gr/2014/04/το-κοινωνικό-κεφάλαιο.html
http://users.uoa.gr/~ahatzis/Multiculturalism2.pdf
http://socialpolicy.gr/2014/04/το-κοινωνικό-κεφάλαιο.html
http://socialpolicy.gr/2014/04/το-κοινωνικό-κεφάλαιο.html
http://socialpolicy.gr/2014/04/το-κοινωνικό-κεφάλαιο.html
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πλαίσιο των «παροχών και αντιπαροχών μεταξύ δύο ατόμων» κατά τις οποίες τα άτομα 

επιζητούν μία άμεση «ανταπόδοση της προσφοράς τους». Όταν οι άνθρωποι αποτελούν 

μέλη μίας κοινότητας όπου οι διαδράσεις τους «κυριαρχούνται» από μία γενικευμένη 

αμοιβαιότητα, γνωρίζουν ότι θα αποτελέσουν ωφελούμενοι σε μία μεταγενέστερη 

χρονική στιγμή, και αρκετές φορές μάλιστα από τις πράξεις ενός διαφορετικού 

ατόμου»98. 

Σύγχρονοι θεωρητικοί, ανάμεσα στους οποίους και ο Putnam υποστηρίζουν ότι τα Μέσα 

Μαζικής Ενημέρωσης, αλλά και η πολυπολιτισμικότητα έχουν αποδυναμώσει το 

κοινωνικό κεφάλαιο. Οι απόψεις για την επίδραση του Διαδικτύου ως προς την ανάπτυξη 

του κοινωνικού κεφαλαίου, διίστανται με άλλους να υιοθετούν τη δυστοπική άποψη κι 

άλλους την ουτοπική. Γεγονός είναι πάντως ότι όταν η χρήση του Διαδικτύου 

προσανατολίζεται πιο πολύ προς την επικοινωνία και την ενημέρωση, το Διαδίκτυο 

μπορεί να δημιουργήσει κοινωνικό κεφάλαιο και να συμβάλλει στην ενίσχυση του 

εξωδιαδικτυακού κοινωνικού κεφαλαίου99.  

Τα μέλη στο blog, οι ακόλουθοι στο twitter και οι φίλοι στο facebook τείνουν να 

αυξάνονται όταν αναπτύσσεται κοινωνικότητα με τους όρους που θέτουν τα δίκτυα 

κοινωνικής δικτύωσης, όπως είναι η αυτοαποκάλυψη και η συνεχής παρουσία μέσω του 

σχολιασμού. Στα περισσότερα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, oι λέξεις γνωριμίας στην 

αρχή –μόνο- προσφέρονται απλόχερα σαν κέρασμα στον άρτι αφιχθέντα επισκέπτη. Στη 

συνέχεια, όμως, ανταλλάσσονται  εθιμοτυπικά σαν τα χειροποίητα δώρα ανάμεσα στους 

ιθαγενείς γειτονικών χωριών. Οι χρήστες επισκέπτονται εκ περιτροπής τα ψηφιακά τους 

νησιά, εναποθέτοντας κολακευτικά σχόλια, τα οποία πολλές φορές αναπαράγουν κυρίως 

δευτερογενή άποψη, συμπαρασυρόμενα από το επικρατούν ρεύμα. 

Η αυτοαποκάλυψη στα κοινωνικά δίκτυα ίσως παλιότερα να περιοριζόταν όσο αυξανόταν 

το κοινό των «φίλων», ευρήματα πρόσφατης έρευνας ωστόσο, δείχνουν ότι πλέον γίνεται 

το αντίστροφο. Η διαδικασία της αυτοαποκάλυψης εντείνεται όσο αυξάνεται το κοινό, 

επιδρώντας μάλιστα θετικά στη διατήρηση των κοινωνικών σχέσεων100, ενώ  οι 

                                                
98  ό.π. 
99  HOFFER, M., AUBERT, V. (2013)., “Perceived bridging and bonding social capital on Twitter: 

Differentiating between followers and followees”, Institute of Mass Communication and Media Research, 

University of Zurich, Switzerland, Computers in Human Behavior, 11/2013, σσ. 2134–2142, ειδ. 2139-

2140, https://www.researchgate.net/publication/257253003_Perceived_bridging_and_bonding_social_capit

al_on_Twitter_Differentiating_between_followers_and_followees?ev=pub_cit_inc (πρόσβαση 15/06/2014). 
100  BURKE  et al., 2011, ELLISON  et al., 2011b  στο  TADDICKEN M., “The privacy paradox in the 

social web: The  impact of  privacy concerns, Individual characteristics, and the perceived social relevance 

http://www.researchgate.net/journal/0747-5632_Computers_in_Human_Behavior
http://www.researchgate.net/journal/0747-5632_Computers_in_Human_Behavior
https://www.researchgate.net/publication/257253003_Perceived_bridging_and_bonding_social_capital_on_Twitter_Differentiating_between_followers_and_followees?ev=pub_cit_inc
https://www.researchgate.net/publication/257253003_Perceived_bridging_and_bonding_social_capital_on_Twitter_Differentiating_between_followers_and_followees?ev=pub_cit_inc
https://www.researchgate.net/publication/257253003_Perceived_bridging_and_bonding_social_capital_on_Twitter_Differentiating_between_followers_and_followees?ev=pub_cit_inc
https://www.researchgate.net/publication/257253003_Perceived_bridging_and_bonding_social_capital_on_Twitter_Differentiating_between_followers_and_followees?ev=pub_cit_inc
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υπηρεσίες κοινωνικής διαδικτύωσης (SNS), αλλά και άλλες εφαρμογές Κοινωνικού 

Διαδικτύου γενικότερα, φαίνεται ότι ενισχύουν το κοινωνικό κεφάλαιο. Στην πλατφόρμα 

του Twitter, ωστόσο, το μοντέλο της φιλίας που αναπτύσσεται δεν είναι αμφίπλευρο, 

όπως είναι σε άλλα μέσα κοινωνικής δικτύωσης101. Αυτό σημαίνει ότι όποιος 

ακολουθείται από κάποιο φίλο, δεν υποχρεούται να τον ακολουθεί κιόλας. Σε αντίθεση με 

το Facebook, δηλαδή, το Twitter δεν προϋποθέτει αμοιβαιότητα. 

Η μη αμφίπλευρη φιλία στο Twitter επηρεάζει το είδος του κοινωνικού κεφαλαίου που 

αναπτύσσεται διαδικτυακά, ενισχύοντας περισσότερο το bridging κοινωνικό κεφάλαιο· 

συμπέρασμα το οποίο επιβεβαιώνει αποτελέσματα προηγούμενων ερευνών (Kobayashi), 

η οποία έδειξε ότι στο Διαδίκτυο παράγεται κυρίως bridging κοινωνικό κεφάλαιο. Το 

αυτό επιβεβαίωσε και  έρευνα για το Facebook, ότι δηλαδή ενισχύεται περισσότερο το 

bridging κοινωνικό κεφάλαιο διαδικτυακά, με τη διαφορά ότι το Facebook επιδρά θετικά 

ως προς τη διατήρηση του εξωδιαδικτυακού bonding κοινωνικού κεφαλαίου102. Το 

bonding κοινωνικό κεφάλαιο που παράγεται διαδικτυακά, ωστόσο, μειώνεται ακόμη 

περισσότερο όταν ξεπερνιέται κατά πολύ  εκείνος ο αριθμός των κοινωνικών σχέσεων με 

τους οποίους μπορεί ένα άτομο να διατηρήσει σταθερές κοινωνικές σχέσεις (Dunbar's 

number)103. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                            
of differenet  forms of self disclosure”, Journal of computer mediated communication, σ. 248-273, 

http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jcc4.12052/full (πρόσβαση 9/06/2014). 
101  MARWICK, A. E., & BOYD, d. (2010). “I tweet honestly, I tweet passionately: Twitter users, 

context  collapse, and the imagined audience”, New Media & Society, 13, σ. 114–133. 

http://dx.doi.org/10.1177/1461444810365313, (πρόσβαση 23/06/2014) 
102  ELLISON, N. B., STEINFIELD, C., & LAMPE, C. (2007),  “The benefits of Facebook ‘‘friends:’’ 

social capital  and college students’ use of online social network sites”, Journal of Computer-Mediated 

Communication, 12, 1143–1168. http://dx.doi.org/10.1111/ , (πρόσβαση 22/06/2014). 
103  HOFFER, M., AUBERT, V. (2013)., “Perceived bridging and bonding social capital on Twitter: 

Differentiating between followers and followees”, Institute of Mass Communication and Media Research, 

University of Zurich, Switzerland, Computers in Human Behavior, 11/2013, σσ. 2134–2142, ειδ. 2137, 

 https://www.researchgate.net/publication/257253003_Perceived_bridging_and_bonding_social_capital_on

_Twitter_Differentiating_between_followers_and_followees?ev=pub_cit_inc (πρόσβαση 15/06/2014). 
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http://dx.doi.org/10.1177/1461444810365313
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Κεφάλαιο 4ο  

Μελέτη Περίπτωσης: Η δυναμική της διαδικτυακής κοινότητας  και ο ρόλος 

της στη διαμόρφωση συλλογικής συνείδησης 

 

 

4.1 Περιγραφή 

Σύσταση σελίδας στις 5/09/2009 

Τίτλος: «Ενεργή Κοινωνία Πολιτών για την Προστασία των Αδέσποτων Ζώων» 

Αντικείμενο: Ενημέρωση και ευαισθητοποίηση κοινού για την προστασία των αδέσποτων 

ζώων 

Διαχειριστές:  1 κεντρικός 

Συνδιαχειριστές: 1 

Συνολικά μέλη: 59.212 

Φίλοι μελών: 6.661.081 

Αναγνώστες ανά εβδομάδα: 85.000-130.000 

Αλληλεπίδραση: Καθημερινή και πολύωρη 
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4.2 Εισαγωγή 

 

Η υπό μελέτη περίπτωση αφορά μία σελίδα κοινωνικής δικτύωσης που δημιούργησα και 

εξακολουθώ να διαχειρίζομαι προσωπικά για τέταρτη συνεχή χρονιά.. Η σελίδα, η οποία 

αναπτύχθηκε στην πλατφόρμα του facebook, θα πρέπει να γίνει αντιληπτή ως ένας  

διαδικτυακός τόπος, ο οποίος «χτίστηκε» για να φιλοξενήσει ένα εγχείρημα που 

αφορούσε στην προστασία των αδέσποτων ζώων. Σε αυτό τον τόπο άρχισαν να 

προσέρχονται σταδιακά δεκάδες μέλη, τα οποία πολύ σύντομα έγιναν εκατοντάδες, 

έχοντας πλέον ξεπεράσει τις 60.000. Το ποσοτικό στοιχείο είναι υπολογίσιμο, αλλά αυτό 

που ξεχωρίζει τη σελίδα για την επιλογή της ως μελέτη περίπτωσης είναι η θεματική της,  

στην οποία εμπλέκεται πολύ έντονα το συναίσθημα, η εκτόνωση του οποίου καθίσταται 

τις περισσότερες φορές λίαν αποκαλυπτική. Οι απόψεις με τη μορφή σχολίων ή 

μηνυμάτων, εκφράζονται εντελώς αυθόρμητα, υποκινούμενες εν πολλοίς από το θυμικό. 

Αυτό, όπως και το γεγονός ότι τα μέλη αγνοούν την παρουσία του ερευνητή, απαλλάσσει 

την έρευνα από τον προβληματισμό που γεννάται γύρω από τη στάση του ερευνώμενου, 

σχετικά με το κατά πόσο μπορεί να είναι ειλικρινής, ψευδής ή επιτηδευμένη, πόσο 

μάλλον, αν αναλογιστεί κανείς την ασφάλεια που νιώθει ο χρήστης πίσω από το 

ηλεκτρονικό προφίλ του.  

 

 

 

 

4.3 Ιστορικό   
Παρότι έχει επικρατήσει να χαρακτηρίζεται ως κοινότητα, η διαδικτυακή συνομάδωση 

είναι καταγεγραμμένη στην αντίληψη των μελών ως εγγραφή σε μία ομάδα ή σελίδα και 

όχι ως μία ενσωμάτωση σε μία κοινότητα. Η συνοχή και η συμμετοχή των μελών 

εξαρτάται σημαντικά από τη θεματική ενδιαφέροντος και από τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά της ομάδας/σελίδας, στα οποία δίνεται σημασία μόνο όταν η σελίδα 

«δουλεύεται» επαγγελματικά. Σε διαφορετική περίπτωση, οι διαδικτυακές ομάδες/σελίδες 

απλώς προβάλλουν ένα τίτλο, κρατάνε για λίγο το ενδιαφέρον των μελών και ύστερα 



55 

ατονούν. Στην προκειμένη περίπτωση, η σελίδα «δουλεύτηκε» επαγγελματικά, αλλά σε 

απολύτως εθελοντική βάση, αναπτύσσοντας τα εξής χαρακτηριστικά: 

 

 δεν περιχαρακώθηκε στη θεματική του τίτλου της σελίδας, αλλά συμπεριέλαβε 

στις δημοσιεύσεις της και άλλα θέματα πολιτιστικού, κοινωνικού και πολιτικού 

ενδιαφέροντος.  

 επέμεινε στην παράκληση να χρησιμοποιείται η ελληνική  γλώσσα (αντί των 

Greeklish) από τα μέλη 

 αποστασιοποιήθηκε ή αντιτάχθηκε σε ακραίες απόψεις που εκφράστηκαν από 

άλλες σελίδες ή προφίλ επί του θέματος ενδιαφέροντος  

 επικοινωνούσε το μήνυμα με κειμενογραφικό/διαφημιστικό τρόπο 

 σχολίαζε την επικαιρότητα κοινωνιολογικά 

 έδινε μέγιστη ανατροφοδότηση στα μέλη 

 

4.4 Στατιστικά και δημογραφικά στοιχεία 

Η σελίδα αριθμεί 59.210 «μου αρέσει» με συνολική απήχηση δημοσιεύσεων ανά 

εβδομάδα 87.168. Από τα υπάρχοντα μέλη, 8963 είναι ενεργά και καταγράφονται ως 

αλληλεπιδρώντες με 3881 likes, 476 σχόλια, 5446 κοινοποιήσεις και 43.961 κλικ σε 

δημοσιεύσεις.  
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Γράφημα 1 

 

 

Τα μέλη της σελίδας είναι 69% γυναίκες και 30% άνδρες. Η  πλειοψηφία των μελών  

είναι ηλικίας από 18-44 ετών, σε ποσοστό 56% για τις γυναίκες και 24% για τους άνδρες. 

Ο πληθυσμός των μελών προέρχονται κατά κύριο λόγο από την Ελλάδα σε ποσοστό 

92,41%, με το 40,5% να είναι από την Αθήνα, το 9,87% από Θεσσαλονίκη.  
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Γράφημα 2 

 

 

 

4.5 Μεθοδολογία 

Η μεθοδολογία για την ανάπτυξη της παρούσας έρευνας στηρίζεται στη συμμετοχική 

παρατήρηση και στη λογοψυχολογία που προκύπτει από επτά συνολικά αναρτήσεις, οι 

οποίες δημοσιεύτηκαν από το 2010 έως το 2014, καθώς κι από άλλα σχόλια και 

προσωπικά μηνύματα από τα μέλη της σελίδας/φιλοζωικής κοινότητας.  

Το περιεχόμενο αυτών των αναρτήσεων εκτός από φιλοζωικό είναι επίσης ενημερωτικό, 
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πολιτισμικό και κοινωνικό. Πιο συγκεκριμένα οι θεματικές αφορούν:  

 

α) στην κακοποίηση ενός σκύλου 

β) σε έκκληση για φιλανθρωπική βοήθεια 

γ) στην αναζήτηση υιοθεσίας σκύλου λόγω μετανάστευσης στο εξωτερικό 

δ) στην προβολή περιβαλλοντικής δράσης ενός δημότη (συνοδεία φωτογραφίας) 

ε) στο σχολιασμό ομοφυλοφιλικού φιλιού (συνοδεία φωτογραφίας) 

στ) στην παρουσίαση δημοσίου κτιρίου που τελεί υπό κατάληψη  

ζ) στο σχολιασμό της  νικήτριας της Eurovision του 2013 (συνοδεία φωτογραφίας) 

 

Τα σχόλια που παρατίθενται σε αυτές είναι αντιπροσωπευτικά των αντιδράσεων που 

αναπαράγουν συνήθως τα μέλη. Τα ερωτήματα που εξετάζονται αφορούν: 

 

 τον τρόπο με τον οποίο αναπτύσσεται και πραγματώνεται δράση μέσα από την 

επικοινωνία ανάμεσα στα μέλη 

 το πως αναδεικνύεται και γίνεται αποδεκτή ή απορρίπτεται μια άποψη με 

γνώμονα την ανεκτικότητα στο διαφορετικό 

  το πως ενισχύονται συμπεριφορές που αποκτούν συλλογική διάσταση 

 

  

 

 

4.6 Ευρήματα 

Στον διαδικτυακό κόσμο, ο χρήστης αποδομεί την ταυτότητά του για να την ξαναφτιάξει 

από την αρχή. Με τη φωτογραφία και το όνομα της αρεσκείας του, συστήνεται στην 

κοινότητα με ένα προφίλ, αν όχι διαφορετικό, σίγουρα διαφοροποιημένο από αυτό της 

πραγματικής του ταυτότητας. Αυτό δεν σημαίνει απαραίτητα ότι κατασκευάζει κάτι 

διαφορετικό από αυτό που είναι, αλλά ότι κατασκευάζει κάτι πιο κοντινό σε αυτό που θα 

ήθελε να είναι, ειδικά αν η επιθυμία του δεν ικανοποιείται  από την πραγματικότητα.   

Δρώντας σε ένα πιο «ιδεατό» περιβάλλον, ο χρήστης γίνεται πιο ελεύθερο και, κατά 

συνέπεια, πιο ανήσυχο πνεύμα. Επιδιώκει τη συμμετοχή και την αλληλεπίδραση, ενώ 

επικοινωνεί και εκφράζεται πιο εύκολα, σε τακτική βάση. Η αμεσότητα στην επικοινωνία 

και τον σχολιασμό, προσδίδει μία άλλη διάσταση στη συμμετοχή του μέλους. Η 
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παρουσία του γίνεται ιδιαιτέρως αισθητή και ενισχύεται ή απορρίπτεται από την 

κοινότητα, αναλόγως με τον σκοπό σύστασής της.  

Μέσα από μια διαδικασία που ξεκινά με τη συνομάδωση, ενισχύεται με την επικοινωνία, 

τη διαντίδραση και τη σύγκρουση, στη διαδικτυακή ομάδα δημιουργείται μια 

διαστρωμάτωση που στο τέλος κατανέμει άτυπα (αυτοοργανωτικά) κάποιους βασικούς 

ρόλους για τη συνέχιση της λειτουργίας της.  

Τα μέλη αναπτύσσουν κοινοτικό αίσθημα και φιλοζωικό φρόνημα, το οποίο αλλάζει 

θετικά τη συμπεριφορά τους εκτός διαδικτυακού χώρου.  

 

 

 

4.6.1 Συνομάδωση 

Το facebook δεν δίνει ειδικό εγχειρίδιο για τη λειτουργία των σελίδων, ούτε το μέλος 

διαβάζει και αποδέχεται συγκεκριμένους όρους συμμετοχής. Αυτό που είναι κοινά 

αποδεκτό είναι το like σε μια σελίδα ενδιαφέροντος και η ενεργή ή παθητική 

παρακολούθησή της. Το θέμα της σελίδας υποδηλώνεται από τον τίτλο και ο σχολιασμός 

περιστρέφεται γύρω από σχετικά θέματα.  

Στην ομάδα «Ενεργή Κοινωνία Πολιτών για την Προστασία των Αδέσποτων Ζώων», 

τα μέλη «έφτασαν»  μέσα από τα like και τα share των φίλων τους· παραδειγματιζόμενοι 

δηλαδή από τη διαδικτυακή δράση των φίλων τους. Μοναδικό κριτήριο για την άφιξή 

τους ήταν η φιλοζωία, κριτήριο για την παραμονή τους όμως έγινε η δράση της ίδιας της 

σελίδας. Άγνωστοι μεταξύ τους και με διαφορετικό ηλικιακό, οικογενειακό, μορφωτικό 

και πολιτισμικό υπόβαθρο, άρχισαν να ενθαρρύνουν τον σκοπό της σελίδας, 

παραθέτοντας σχόλια κάτω από τις αναρτήσεις/ δημοσιεύσεις (βλ. Γράφημα 1).  

Η παράθεση των σχολίων αφορούσε καταρχήν το περιεχόμενο της ανάρτησης, πολλές 

φορές, όμως, αυτό το περιεχόμενο γινόταν απλώς η αφορμή για να ξεκινήσει μια πιο 

προσωπική συζήτηση ανάμεσα στα μέλη. Περνώντας από την τυπική στην περισσότερο 

προσωπική συμμετοχή, τα μέλη γνωρίζονταν καλύτερα μεταξύ τους και κατέληγαν να 

γίνονται διαδικτυακοί φίλοι. Όταν όμως οι προσωπικές απόψεις μετατρέπονταν σε έντονη 

διαφωνία, τα μέλη διχάζονταν σε άτυπες ομάδες: σε εκείνους που υποστήριζαν σθεναρά 

τη μία άποψη και στους άλλους που διαφωνούσαν.   

Ο ηλεκτρισμός της ατμόσφαιρας της κοινότητας, προκαλούσε έκρηξη του θυμικού των 



60 

μελών. Ειδικά, όταν θίγονταν βαθιά φιλοζωικά αισθήματα, εξαιτίας δημοσίευσης 

περιστατικών βάναυσης κακοποίησης ζώων, τα μέλη ξόρκιζαν ομαδικά την οργή τους με 

«ευφάνταστες» κατάρες και βαριές ύβρεις104, όπως συνηθίζεται στις παραδοσιακές 

κοινωνίες.105 

 

 

 

4.6.2  Επικοινωνία 

Η επικοινωνία που αναπτύσσεται στη διαδικτυακή ομάδα δεν καθορίζεται από 

παράγοντες, όπως μπορεί να είναι η ηλικία, το κοινωνικό στάτους ή οι γνώσεις. Είναι πιο 

αυθόρμητη και πιο ισότιμη, με τα μέλη να χρησιμοποιούν ενικό αριθμό και το όνομα του 

χρήστη, όπως εμφανίζεται στο προφίλ του, και πραγματώνεται μόνο μέσα από το γραπτό 

λόγο, τις φωτογραφίες, τα βίντεο και τα λεγόμενα emoticons (προσωπάκια που 

εκφράζουν διάφορα συναισθήματα). 

Το γεγονός ότι γίνεται μόνο γραπτώς και σε έναν εικονικό χώρο δημιουργεί 

περιορισμούς, αλλά επιτρέπει την ανεμπόδιστη συμμετοχή σε ένα θέμα συζήτησης, 

δεκάδων έως και εκατοντάδων μελών. Η άποψη του μέλους,  δεν θα «καλυφθεί» από 

κάποια άλλη άποψη, όπως μπορεί να γίνεται στον προφορικό λόγο, ούτε θα παρακουστεί. 

Αυτό είναι πολύ σημαντικό γιατί διασφαλίζει την έκφραση της άποψης στο χρόνο που 

επιθυμεί το μέλος και τη βέβαιη ανάγνωσή της.  

Ο γραπτός λόγος και τα υπόλοιπα οπτικοακουστικά σύμβολα συνιστούν την ταυτότητα 

του μέλους. Το μέλος, δηλαδή, είναι αυτό που φαίνεται στη φωτογραφία και αυτό αυτό 

που γράφει στα σχόλια. Η απουσία του φυσικού χώρου και της φυσικής υπόστασης του 

συνομιλητή «χαλαρώνουν» τα όρια, παρασύροντας τον σχολιασμό εκφραστικά και 

συναισθηματικά. Τα μέλη δεν φείδονται του «καλού» λόγου, αλλά μπορούν εύκολα να το 

παρακάνουν με τον «κακό» το λόγο. Η διαδικτυακή κοινωνική μετάδοση είναι πιο 

εύκολη για την έκφραση αισθημάτων  θυμού/οργής και ρατσισμού, καθώς και για την 

άσκηση κριτικής.  

Πολλές φορές το λαϊκό αίσθημα εκτονώνεται μέσα από λέξεις, όπως «Ντροπή», «Ουστ», 

«Αίσχος» και/ή παρασύρεται σε μία ομαδική επίθεση έναντι του καθ' υπόδειξη 

                                                
104  Παράρτημα 3 (φωτογραφία που απεικονίζει νεαρό να κακοποιεί σκύλο) 
105   Ά. ΛΥΔΑΚΗ, Ίσκιοι κι Αλαφροΐσκιωτοι, Λαϊκός λόγος και πολιτισμικές σημασίες, Αθήνα, 

Εκδόσεις Παπαζήση, 2012, σ. 202.  
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«αμαρτωλού» της κοινότητας. Η επιθετικότητα αυτή  προκαλείται από νοσηρά άτομα που 

στερούνται προσωπικής ταυτότητας και χρησιμοποιούν το διαδίκτυο κυρίως για 

συκοφαντικούς λόγους. Αποτέλεσμα αυτής της διαταραχής κάποιων χρηστών, είναι η 

επικοινωνία των μελών να εκφραστεί βίαια και εξολοθρευτικά μέσα από την ψυχολογία 

της μάζας106. Χαρακτηριστικό είναι το σχόλιο ενός μέλους κάτω από μία τέτοια 

ανάρτηση/περίπτωση: 

Οι χρήστες μπορούν όμως να είναι και ιδιαιτέρως εκδηλωτικοί όταν ταυτίζονται 

συναισθηματικά με κάποια ανάρτηση, εκφράζοντας δημοσίως τα συναισθήματά τους: 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

Ο λόγος των χρηστών διεκδικεί το δικαίωμα στην άποψη, η οποία για πολλούς δεν 

αντιπροσωπεύει παρά μία κενή πεποίθηση, αστήρικτη από επιχειρήματα ακόμη κι από 

λογική. Κάποιες φορές γίνεται διάλογος, ως επί το πλείστον όμως καθένας επιθυμεί να 

ακουστεί η δική του προσωπική άποψη, γεγονός το οποίο δείχνει μία αδυναμία 

συμμετοχής του χρήστη-μέλους σε έναν πραγματικά εποικοδομητικό διάλογο107. 

 

Kaca Kalkovic Ειλικρινα ωρες ωρες νομιζω οτι καποιοι που συμμετεχουν σε ιστοσελιδες, φορουμ κτλ με 

προφαςη το ενδιαφερον για το περιεχομενο τους, εχουν τεραστια εσωτερικη αναγκη για καβγα και 

"ξεκατινιασμα" και αρπαζουν την ευκαιρια απο τα μαλλια οταν διαφωνουν με καποιον (τι πιο φυσιολογικο στη 

ζωη;!) ωστε να ξεσπασουν ολη την οργη που κουβαλουν μεσα τους και να εκτοξευουν προσωπικους 

χαρακτηρισμους και χυδαιες βρισιες. Απλα δεν ειναι ομορφο, ουτε προαγει τον πολιτισμο, τον δημοσιο 

διαλογο, την δημοκρατια και το ηθος γενικα... Τι υπεροχο παραδειγμα θα διναμε ολοι αν απλα απειχαμε ή 

                                                
106 Αυτό το φαινόμενο καταγράφεται ως flaming, στα φιλοζωικά δεδομένα, ωστόσο, αποκτά μια πολύ 

χειρότερη διάσταση, καθώς η επιθετικότητα εξαπολύεται μαζική και εξοντωτική σαν αγελαία. 
107 Παράρτημα 4 (Τίτλος: Έκκληση για φιλανθρωπική βοήθεια) 

https://www.facebook.com/kaca.kalkovic
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αποχωρουσαμε απο ο,τι δεν μας εκφραζει, ή ακομα και αν απαντουσαμε απλως με τη στοιχειωδη ευγενεια 

ακομα και σε αναρτησεις που μπορει να θεωρουμε απαραδεκτες, υποπτες, προσβλητικες κτλ. Ακομα 

αναρωτιεμαι τι εχει πετυχει ποτε κανεις με τις λογομαχιες στο ιντερνετ και γενικως..... 

Unlike · Reply · 6 ·  via mobile 
 

 

Πέρα όμως από τον δημόσιο σχολιασμό, οι χρήστες τα τελευταία δύο χρόνια -οπότε 

δόθηκε η δυνατότητα από το facebook- επικοινωνούν με τη διαχείριση και μέσω 

προσωπικού μηνύματος. Με αυτό τον τρόπο προσπαθούν να προωθήσουν πιο 

αποτελεσματικά τα αιτήματά τους, να κάνουν καταγγελίες διαφυλάσσοντας την 

ανωνυμία τους και να ζητήσουν πιο συγκεκριμένες πληροφορίες. Αξιοσημείωτο είναι και 

το γεγονός ότι κάποιοι χρήστες επίσης επικοινωνούν μέσω προσωπικού μηνύματος όταν 

θέλουν να διασαφηνίσουν το περιεχόμενο κάποιου σχολίου τους, προκειμένου να μην 

παρεξηγηθούν από τη διαχείριση, ή να υποστηρίξουν τη θέση της σελίδας σε debate που 

μπορεί να προκάλεσε κάποια ανάρτηση, είτε για ηθική υποστήριξη, είτε φοβούμενοι να 

εκφράσουν δημόσια τη γνώμη τους.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Στην πιο προσωπική επικοινωνία, η ελληνική γλώσσα χρησιμοποιείται με μεγαλύτερη 

συχνότητα  απ' ό,τι χρησιμοποιείται στον σχολιασμό. Ο λόγος των χρηστών είναι πιο 

προσεγμένος, όπως θα ήταν αν απευθύνονταν σε κάποιο πραγματικό πρόσωπο σε κάποια 

δημόσια ή ιδιωτική υπηρεσία και πιο ευγενικός και δεκτικός, όπως θα ήταν στο άκουσμα 

της προερχόμενης από κάποιον ειδικό συμβουλής.  

https://www.facebook.com/pistosfilos.gr/posts/10151926306800202
https://www.facebook.com/pistosfilos.gr/posts/10151926306800202
https://www.facebook.com/browse/likes?id=10151926381340202
https://www.facebook.com/mobile/
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4.6.3 Διαντίδραση 

Μέσα από την επικοινωνία άρχισε να συντελείται μια διαδικασία κοινωνικής 
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διαντίδρασης, μέσω της οποίας τα μέλη αποκτούσαν γνώσεις και συμπεριφορές για την 

ουσιαστική συμμετοχή τους στην ομάδα. Τα ερεθίσματα δίνονταν από τις αναρτήσεις της 

διαχείρισης, αλλά τα νοήματα καθορίζονταν από τα ίδια τα μέλη. Ο κοινωνικός έλεγχος 

ασκούνταν μέσα από τη συλλογική αποδοχή και επιδοκιμασία  ή την απόρριψη και την 

αποδοκιμασία. Παραδείγματα ως προς αυτό υπάρχουν αρκετά, ενδεικτικές όμως είναι οι 

παρακάτω  αντιδράσεις (μερικές μόνο από τα συνολικά 34 επικριτικά σχόλια) μελών 

απέναντι σε ένα άλλο μέλος που αναγκαζόταν να δώσει για υιοθεσία τον σκύλο του, λόγω 

μετανάστευσης στο εξωτερικό108.  

 

 

Στην ανάρτηση που είχα δημοσιεύσει, ενημέρωνα τα μέλη για την περίπτωση, όπως μου 

ζητήθηκε μέσω προσωπικού μηνύματος στη σελίδα, από την ίδια την κοπέλα που έδινε 

τον σκύλο για υιοθεσία. Περιμένοντας, όμως, αυτές τις αντιδράσεις, είχα φροντίσει να 

παραλείψω το όνομα της, αποκρύπτοντας έτσι την ταυτότητά της. Παρόλα αυτά ο 

αντίκτυπος που προκάλεσαν τα σχόλια των μελών στην κοπέλα -την οποία δεν γνώριζαν- 

ήταν τέτοιος, ώστε να μου ομολογήσει σε προσωπικό μήνυμα τα εξής :  

 

                                                
108 Παράρτημα 5 (Δίνεται για υιοθεσία/Υιοθετήθηκε). 
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Όπως όμως η ομάδα μπορεί να επικρίνει συμπεριφορές καθιστώντας τις «μεμπτές», έτσι 

μπορεί και να προαγάγει συμπεριφορές, καθιστώντας τις παράδειγμα προς μίμηση109. Η 

συντελούμενη δράση που εγκρίνεται και επιδοκιμάζεται με θερμά σχόλια, γίνεται 

δηλαδή, το 

πρότυπο.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.6.4 Σύγκρουση 

Όσο τα μέλη μπορεί να συγκρούονται μεταξύ τους, άλλο τόσο μπορεί να ξεσπαθώνουν 

ενάντια στη διαχείριση, κατά τις εξής τρεις περιπτώσεις:  

 

α) όταν τους ζητείται  να μην γράφουν με Greeklish  

β) όταν δημοσιεύονται αναρτήσεις που άπτονται πολιτικών θεμάτων ή θεμάτων 

                                                
109 Παράρτημα 6 (Τίτλος: 350 σε 3 χρόνια). 
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σεξουαλικού προσανατολισμού 

γ) όταν δημοσιεύονται αναρτήσεις που αφορούν σε μετανάστες  

 

Στην αρχή, ειδικά, η παράκληση να χρησιμοποιείται η ελληνική αντί των Greeklish, 

ξεσήκωνε αντιδράσεις από κάποια μέλη, τα οποία -ούτε λίγο ούτε πολύ- εναντιώνονταν  

στο αίτημα χαρακτηρίζοντας τη διαχείριση ως εθνικιστική! Αργότερα, ωστόσο, το αίτημα 

άρχισε να γίνεται αποδεκτό και να εφαρμόζεται, κιόλας.  

Ο σχολιασμός της επικαιρότητας με δημοσιεύσεις παντός περιεχομένου γινόταν 

αποδεκτός πάντα, εκτός κι αν «ακουμπούσε» -έστω και ακροθιγώς- τα προαναφερόμενα 

τρία θέματα: την ομοφυλοφιλία110, την πολιτική111 και τους μετανάστες. Σε αυτού του 

είδους τις αναρτήσεις οι σχολιασμοί καταλήγουν σε διαμαρτυρίες, δημιουργία 

εντυπώσεων περί αυθαίρετης διαγραφής σχολίων, ανακοινώσεις αποχώρησης από τη 

σελίδα και βαρείς χαρακτηρισμούς.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Συνήθως στα σχόλια τέτοιων αναρτήσεων δημιουργείται μια χάβρα που 

αποπροσανατολίζει και συμπαρασύρει τη γνώμη  κι άλλων μελών, οι οποίοι προσχωρούν 

σχεδόν άκριτα (πολλές φορές δηλαδή χωρίς ούτε καν να έχουν διαβάσει το περιεχόμενο 

της δημοσίευσης) στην πολεμική. Ακόμη όμως και σε αυτό το παραλήρημα, μπορεί να 

ακουστούν κάποιες φωνές λογικής, έστω και μεμονωμένες.  

                                                
110  Παράρτημα 7 (Φωτογραφία και σχολιασμός ομοφυλοφιλικού φιλιού). 
111  Παράρτημα 8 (Τίτλος:Η αισθητική είναι θέμα πολιτισμού). 
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Η σύγκρουση, ακόμη και σε αυτή τη μορφή, δεν είναι στείρα. Μπορεί να είναι λίγοι, 

μπορεί να είναι και πολλοί όσοι εμπλέκονται στη διένεξη για να εκτονώσουν δικές τους 

προκαταλήψεις, είναι όμως πολλαπλάσια περισσότεροι όσοι κάνουν μια πιο 

αντικειμενική ανάγνωση του υπό συζήτηση θέματος, επιλέγοντας να παραμείνουν μέλη 

στη σελίδα ή μη διαστάζοντας να  ομολογήσουν δημόσια τη δική τους προσωπική 

αλήθεια.  
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4.6.5 Διαστρωμάτωση 

Η λειτουργία της σελίδας -έχοντας περάσει από διάφορα στάδια- τείνει να ομαλοποιείται, 

και η  κοινότητα με την κατάλληλη τροφοδότηση και τη συνεχή ανατροφοδότηση, τείνει 

να συντίθεται από τρία κύρια στρώματα, με τα δύο πρώτα να είναι παρόμοια της  

περιγραφής των Doring/Schestag112: 

 

1. Πυρήνας 

Στον πυρήνα της κοινότητας βρίσκονται οι «θαμώνες», άτομα δηλαδή που επισκέπτονται 

πολύ συχνά την κοινότητα, χρησιμοποιούν ίδιο ψευδώνυμο ή όνομα για να διατηρήσουν 

μία συνέχεια στη δημόσια αυτοπαρουσίασή τους, συμμετέχουν ενεργά, γράφοντας και 

στέλνοντας χρήσιμες πληροφορίες, συμμορφώνοντας προς τους κανόνες  και αποκτούν 

οικειότητα μεταξύ τους. Ο πυρήνας χαρακτηρίζεται από ομοιομορφία και σταθερότητα.  

 

2. Μέση Περιφέρεια 

Εδώ συγκεντρώνονται όσοι επισκέπτονται την κοινότητα με λιγότερη συχνότητα, αλλά 

θεωρούν ότι ανήκουν σε αυτή. Τις περισσότερες φορές, γνωρίζουν καλά τους θαμώνες 

και επικοινωνούν μαζί τους. Προσφέρουν εποικοδομητικές κριτικές και σχόλια και είναι 

συνεπείς στην ανταλλαγή πληροφοριών. Η μέση περιφέρεια της κοινότητας παρουσιάζει 

μέτρια ομοιομορφία και σχετικά αυξημένη ρευστότητα.  

  

3. Περιφέρεια 

Σε αυτό το στρώμα, σε αντίθεση με τους Doring/Schestag που περιλαμβάνουν τους 

τυχοδιώκτες του κυβερνοχώρου, που μεταπηδούν άσκοπα από τον έναν ψηφιακό χώρο 

στον άλλο, συμπεριλαμβάνεται η συντριπτική πλειοψηφία των μελών της κοινότητας, οι 

οποίοι χαρακτηρίζονται από χαμηλό ή εξ' αποστάσεως ενδιαφέρον προς το σκοπό της 

κοινότητας. Δεν συμμετέχουν ενεργά, δεν σχολιάζουν, ούτε αναδημοσιεύουν αγγελίες, 

παραμένουν ωστόσο μέλη μέλη λαμβάνοντας άμεση γνώση113 του υπό συζήτηση 

                                                
112  Κ. ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ, Εικονικές κοινότητες, Μια κοινωνιολογική προσέγγιση του Διαδικτύου, 

Αθήνα, Εκδόσεις Παπαζήση, 2005, σ. 254. 
113 Στην προκειμένη περίπτωση δεν χρειάζεται να επισκεφτεί κανείς τον κυβερνοχώρο της κοινότητας για 
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περιεχομένου της κοινότητας. 

4.6.6 Ρόλοι  

Οι ρόλοι σε μία τέτοια διαδικτυακή κοινότητα δεν είναι ξεκάθαροι, όπως είναι για 

παράδειγμα σε ένα φόρουμ. Στις σελίδες του facebook δεν αναγράφονται κάπου κανόνες, 

για να αναγνωστούν και να γίνουν αποδεκτοί με την εγγραφή του μέλους. Αντιθέτως, τα 

μέλη έχουν μεγάλη ευχέρεια κινήσεων μένοντας ή εγκαταλείποντας την ομάδα, ανά πάσα 

ώρα κρίνεται θεμιτό. Κατά συνέπεια, το αδόμητο πλαίσιο της πλατφόρμας από μόνο του 

πυροδοτεί αυτοοργάνωση. Σε αυτό το πλαίσιο της αυτοοργάνωσης αναδείχτηκαν τρεις 

κατηγορίες μελών που επιδίωξαν να παρεμποδίσουν την ομαλή λειτουργία της σελίδας:   

 

  τα λεγόμενα troll, ήτοι κακόβουλοι χρήστες  

 μερίδα περιθωριακών ατόμων που επιζητούσαν προβολή μέσω της φιλοζωίας  

  ευκολόπιστοι χρήστες που παρασύρονταν σε οχολοποίηση 

 

Κατά ένα ειρωνικό τρόπο, η ομάδα των μελών που επηρέασε αρνητικά και με κάθε 

δυνατό τρόπο τη λειτουργία της σελίδας και την ομόνοια της φιλοζωικής κοινότητας ήταν 

η ομάδα των μελών που προέβαλλε φανατικό φιλοζωικό αίσθημα σε μια προσπάθεια να 

κερδίσει δημοφιλία. Στην πραγματικότητα, η πλειοψηφία αυτών των μελών ήταν άτομα 

του περιθωρίου είτε άτομα με κάποια ψυχική διαταραχή114. Παρόλα αυτά, το διαδίκτυο 

τους επέτρεψε να κατασκευάσουν και να συντηρήσουν μια πλασματική ταυτότητα, 

τονώνοντας το αίσθημα κατωτερότητάς τους. Αυτό δεν θα συνέβαινε αν τα άτομα αυτά 

δεν καπηλεύονταν το φιλοζωικό αίσθημα κι αν η τρίτη ομάδα μελών -οι ευκολόπιστοι 

χρήστες- δεν παρασύρονταν από το φιλοζωικό τους αίσθημα.  

Η δυνατότητα άσκησης ελέγχου ήταν για την ομάδα των περιθωριακών ατόμων ένα 

σημαντικό ζητούμενο, εξαιτίας της μεγάλης απήχησης που είχε η σελίδα (γράφημα 3). 

Διεκδικούσαν ή καλύτερα απαιτούσαν μερίδιο από τη διαχείριση για αυτοπροβολή  και 

διαμόρφωση ενός παθογενούς φιλοζωικού προφίλ/ταυτότητας. Στην προσπάθειά τους 

αυτοί συσπειρώνονταν σαν αγέλη ενάντια σε κάθε «ξένο» προς τη θέση τους στοιχείο και 

                                                                                                                                            
να λάβει γνώση των τεκταινομένων. Εφόσον είναι μέλος στη σελίδα- κοινότητα, οι ενημερώσεις 

«επισκέπτονται» αυτόν, με εμφάνιση στον προσωπικό κεντρικό του τοίχο (fb).  
114 Τα στοιχεία αυτά τα έχω καταγράψει, έχοντας γνωρίσει τα  εν λόγω άτομα δια ζώσης. Η ίδια τους όμως 

η διαδικτυακή παρουσία είναι από μόνη της αποδεικτική ενός προβληματικού ψυχολογικού προφίλ. 

Κατά κανόνα, αρέσκονται να στοχοποιούν κάποιον φιλόζωο ή μη και να βάλλουν εναντίον του με 

συκοφαντίες και πάσης φύσεως κατασκευάσματα. Δεν διστάζουν μάλιστα να φτιάχνουν και ειδικές 

σελίδες στο facebook με μοναδικό σκοπό τη δημόσια  εξευτέλιση, όχι απλώς κατασυκοφάντηση του.    
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επιδίδονταν σε μανιώδη διαδικτυακή και ονομαστική κατασυκοφάντηση για να πλήξουν 

την αξιοπιστία του «αντιπάλου» και να πετύχουν τον εξοβελισμό του από τον φιλοζωικό 

χώρο. Αυτή η τακτική χρησιμοποιήθηκε κατά κόρον γενικότερα, αλλά και ενάντια στη 

διαδικτυακή μας κοινότητα, με προσωπική στόχευση προς εμένα ως διαχειρίστρια.  

Χρειάστηκε να περάσει μεγάλο χρονικό διάστημα για  να αναγνωριστούν και να 

«αποβληθούν» από την ομάδα τα κακόβουλα άτομα, όμως κάποια στιγμή οι ρόλοι μελών 

και διαχείρισης έγιναν πιο ξεκάθαροι. Μέσα από τη διαντίδραση και τη σύγκρουση οι 

αρμοδιότητες και τα δικαιώματα έγιναν πιο σαφή.  Παρόλα αυτά ο ρόλος της διαχείρισης 

δεν διασφαλίζεται ποτέ γιατί πάντα φιλτράρεται από την κοινή γνώμη των μελών, τα 

οποία όσο μπορεί να είναι συνεργάσιμα και ευγενικά, τόσο μπορεί να βάλλουν ομαδικά 

κατά της  διαχείρισης, μπροστά σε θέματα που χαρακτηρίζονται παραπάνω ως 

προκλητικά συλλογικής αντίδρασης, αποδοκιμάζοντας έντονα τον admin115.  

 

 

                                                
115  Παράρτημα 9  (Φωτογραφία και σχολιασμός φετινής νικήτριας Eurovision). 
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Γράφημα 3 

Αξιοσημείωτο είναι ότι οι περισσότεροι χρήστες προϋποθέτουν αυθαίρετα ότι ο 

διαχειριστής της σελίδας είναι άνδρας. Αυτό ίσως να οφείλεται στο περιεχόμενο του 

λόγου μου ίσως όμως να οφείλεται ακόμη περισσότερο στο κοινωνικό στερεότυπο που 

προϋποθέτει  ότι ένας on line community manager ως πιο έμπειρος και ίσως πιο 

δυναμικός χρήστης, δεν μπορεί παρά να είναι άνδρας. Τα μέλη, σε ενδεχόμενη διαφωνία, 

είναι πιο πιθανό να συσπειρωθούν μεταξύ τους, παρά με τη διαχείριση. Η διαχείριση, 

έστω και σε αυτόν τον φιλελεύθερο διαδικτυακό χώρο δεν παύει να αντιπροσωπεύει ένα 

είδος εξουσίας.  

Ανεξάρτητα πάντως από την πορεία διαμόρφωσης των ρόλων, τόσο τα μέλη μεταξύ τους, 

όσο και απέναντι στη διαχείριση βρέθηκαν σε πιο κοινό συμπεριφοριστικό τόπο. Αυτό 

σημαίνει ότι αποδέχτηκαν το ρόλο τους μέσα στην ομάδα, ενισχύοντας ή αναπτύσσοντας 

έτσι μια ακόμη ταυτότητα: αυτή του φιλόζωου. Καμία πλευρά δεν έμεινε ανεπηρέαστη, 

ούτε τα συμμετέχοντα ενεργά μέλη, ούτε τα πιο απόμακρα, ούτε η διαχείριση. Τα μέλη 

έστω και διαδικτυακά διαμόρφωσαν μια άλλη  εικόνα για το αδέσποτο που στην 

πραγματικότητα τους κάνει να συμπεριφέρονται διαφορετικά απ' ό,τι στο παρελθόν. Αυτό 

στην πράξη σημαίνει ότι είτε υιοθετούν, είτε φιλοξενούν, είτε φροντίζουν, είτε 

περιθάλπουν, είτε περισυλλέγουν, είτε σιτίζουν, είτε απλώς ενημερώνουν για περιστατικά 

τραυματισμένων ζώων που συναντούν στο δρόμο τους.  

 

 

 

4.7 Συμπεράσματα 

Η δυναμική της διαδικτυακής κοινότητας καθορίζεται σε μεγάλο βαθμό από το θέμα που 

αυτή πραγματεύεται κι από τον τρόπο με τον  οποίο γίνεται η διαχείριση. Είναι 

διαφορετικό το ενδιαφέρον να περιστρέφεται γύρω από κάποια διασημότητα ή ένα 

πολιτιστικό θέμα και διαφορετικό να αφορά ένα κοινωνικό πρόβλημα που χρήζει 

αντιμετώπισης. Σε κάθε μια από αυτές τις περιπτώσεις μπορεί να υπάρχει συμμετοχή με 

likes και σχόλια, αλλά μόνο στην τελευταία περίπτωση  μπορεί η κοινότητα να ενισχύσει 

το φρόνημα του πολίτη. Η διαδικασία μέσω της οποίας γίνεται αυτό είναι πολύχρονη και 

σταδιακή και προϋποθέτει τη συλλογική παρακίνηση και τον παραδειγματισμό116.  

                                                
116  «Στις εικονικές κοινότητες, η μακροβιότητα, η κριτική μάζα και το επαρκές ανθρώπινο 
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Η (γραπτή) ομιλία όμως από μόνη της γίνεται αντιληπτή τόσο από τη θεωρία των 

γλωσσικών πράξεων, όσο κι από την εθνομεθοδολογία ως ένα είδος δράσης117. Υπό 

αυτή την έννοια, η συμμετοχή του μέλους από μόνη της είναι ένα είδος δράσης. Μέσα 

από αυτή τη δράση, το μέλος επικοινωνεί τις απόψεις του, γίνεται κοινωνός μιας πιο 

ενιαίας αντίληψης απέναντι στο υπό διαπραγμάτευση θέμα και διεκδικεί την αλλαγή ως 

προς τον πολιτειακό τρόπο αντιμετώπισης του. Το χαμηλό επίπεδο της γλώσσας, όμως, 

περιορίζει  τη δυναμική της επικοινωνίας και κατά συνέπεια, τη δυναμική της δράσης.  

Η εκφρασμένη με λέξεις και/ή εικόνες ιδέα-άποψη, αναπαράγεται και υιοθετείται μέσα 

στην κοινότητα ανάλογα με την ανταπόκριση που εκφράζεται με τα λεγόμενα likes και 

shares. Το μέγεθος της διάδοσης και της αποδοχής της από μέλος σε μέλος είναι που την 

αξιώνει στη συνείδηση του αναγνώστη. Η προσωπική άποψη φιλτράρεται μέσα από την 

κοινότητα και  καταγράφεται στη συλλογική συνείδηση, επιδρώντας στην κοινωνική 

πρακτική του μέλους που φαίνεται να αναπτύσσει περισσότερη αυτενέργεια εκτός της 

διαδικτυακής κοινότητας.  

Όντας σε κοινό τόπο και με κοινό σκοπό, όμως, τα μέλη κυριαρχούνται από το πνεύμα 

της κοινότητας, παρότι αυτό μπορεί να διαφέρει από μέλος σε μέλος. Δημιουργείται ένα 

ιδεολογικό-γλωσσολογικό σχήμα118 το οποίο τείνουν να το αποδέχονται ή τουλάχιστον 

να το σέβονται όλα τα μέλη, ασκώντας έντονη επιρροή προς την υιοθέτηση απόψεων και 

την επανάληψη αποδεκτών πράξεων. Η διαδικτυακή κοινότητα, δηλαδή, λειτουργεί ως 

ένας ακόμη  κοινωνικοποιητικός φορέας, που μπορεί να έχει παρόμοια, αν όχι αντίστοιχη 

δυναμική με άλλους φορείς, όπως είναι  η οικογένεια ή το σχολείο. 

Πιο συγκεκριμένα, μέσα από το παράρτημα 6, όπου παρουσιάζεται η φιλοζωική δράση 

ενός δημότη φαίνεται πως αναπτύσσεται και πραγματώνεται δράση μέσα από την 

επικοινωνία ανάμεσα στα μέλη, τα οποία παρακινούνται από το περιεχόμενο της 

δημοσίευσης και συντονίζονται για να συμπράξουν.  

Από το παράρτημα 5, όπου γίνεται προσπάθεια ανεύρεσης υιοθεσίας σκύλου, λόγω 

μετανάστευσης στο εξωτερικό,  φαίνεται η διαδικασία με την οποία απορρίπτεται μια 

άποψη/στάση,  όπου τα μέλη συσπειρώνονται άτυπα εναντίον της στάσης άλλου μέλους, 

                                                                                                                                            
συναίσθημα, μετατρέπει τη συσχέτιση σε κοινότητα», στο D. BELL, An introduction to cyberculture, 

Λονδίνο, Νέα Υόρκη, Routledge, 2011, σ. 100.  
117  ΤΖ. ΠΟΤΤΕΡ & Μ. ΒΕΘΕΡΕΛ, Λόγος και κοινωνική ψυχολογία, Εκδόσεις Μεταίχμιο, Αθήνα, 2009, 

σ. 52. 
118 Για παράδειγμα: Ο ιδιοκτήτης του ζώου, καθιερώθηκε να λέγεται πλέον κηδεμόνας, με το επιχείρημα 

ότι το ζώο δεν είναι αντικείμενο, και το ρήμα «ψόφησε», αντικαταστάθηκε από το πιο ανθρώπινο ρήμα 

«πέθανε», ενώ περιορίστηκε σημαντικά η χρήση των Greeklish. 
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η οποία αντίκειται στα δικά τους πιστεύω, ασκώντας έντονη κριτική. Από τα 

παραρτήματα 7 (ομοφυλοφιλικό φιλί)  και 9 (νικήτρια Eurovision 2013) η ανοχή στο  

διαφορετικό εμφανίζεται πολύ περιορισμένη,  ενώ από το παράρτημα 3, όπου 

κακοποιείται σκύλος από νεαρό άνδρα, οι αντιδράσεις των μελών καταγράφονται ως 

άμεσα εξαρτημένες από την ανάγκη εκτόνωσης του θυμικού μέσα από ύβρεις και 

κατάρες.  

Από το παράρτημα 8, όπου παρουσιάζεται ένα δημόσιο κτίριο, τελόν υπό κατάληψη, 

φαίνεται η έλλειψη ανοχής στο διάλογο, ενώ από  παράρτημα 4, όπου γίνεται έκκληση 

για φιλανθρωπική βοήθεια, φαίνεται ο τρόπος με τον οποίο ενισχύονται συμπεριφορές 

που αποκτούν συλλογική διάσταση, ο οποίος περνά μέσα από τη σύγκρουση-διάλογο των 

μελών μεταξύ τους και τη διαφοροποίηση του τρόπου σκέψης τους σχετικά με ένα 

κοινωνικό θέμα, καθώς και με την παρώθησή τους να το αντιμετωπίσουν έμπρακτα. (Η 

σημαντική υλική βοήθεια που συγκεντρώθηκε από τη συγκεκριμένη ανάρτηση γέμισε το 

σαλόνι του σπιτιού μου  με σακούλες που παραδόθηκαν απλόχερα από  άγνωστα σε 

εμένα μέλη της σελίδας.)  

 

Χαρακτηριστικό  της θετικής επιρροής που ασκείται από τα μέλη είναι το παρακάτω 

προσωπικό μήνυμα που απέστειλε ανήλικο μέλος στη σελίδα, αλλά και οι αντιδράσεις 

(σχόλια, likes και shares) των άλλων μελών όταν το μήνυμα αυτό δημοσιεύτηκε: 
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4.8 Προτάσεις 

Η δυναμική της διαδικτυακής κοινότητας όχι μόνο μπορεί και πρέπει, αλλά είναι 
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επιτακτική ανάγκη να αξιοποιηθεί, τόσο από την πλευρά της κοινωνίας των πολιτών, όσο 

και από την πλευρά του κράτους. Οι κρατικοί μηχανισμοί, οι κοινωνικές δομές, οι 

δημόσιες υπηρεσίες, τα πολιτιστικά και εκπαιδευτικά κέντρα χρειάζεται να αναζητήσουν 

τις χαμένες κοινότητές τους στο Διαδίκτυο για να ενημερώνουν τους πολίτες, να 

απαντούν τα αιτήματά τους και να αφουγκράζονται τις προτάσεις τους.  

Σε μία σύγχρονη Δυτική κοινωνία, η σύσταση θα ήταν να εκδημοκρατιστούν ακόμη 

περισσότερο οι θεσμοί119. Στη σύγχρονη ελληνική, όμως, η μόνη σύσταση που μπορεί να 

γίνει, είναι να αρχίσουν να επαναλειτουργούν οι θεσμοί, επιτελώντας τον ρόλο ύπαρξής 

τους άμεσα και σε συνδυασμό με τη χρήση του Διαδικτύου, όχι για την απρόσωπη και 

στείρα χρήση του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, αλλά για την ουσιαστική εξυπηρέτηση 

και την αποδοχή του πολίτη.  

Το τμήμα δίωξης ηλεκτρονικού εγκλήματος χρειάζεται να διευρύνει περαιτέρω  τη δράση 

του και να στελεχώσει την υπηρεσία με στατιστικούς και κοινωνικούς επιστήμονες που 

μπορούν να ελέγχουν τη διακίνηση οπτικοακουστικού και ιδεολογικού υλικού, τόσο στο 

Διαδίκτυο γενικότερα, όσο και στις σελίδες κοινωνικής δικτύωσης, ειδικότερα. 

Χρειάζεται, επίσης, να διαθέτει δική του σελίδα κοινωνικής δικτύωσης, μέσω της οποίας 

να ενημερώνονται άμεσα οι χρήστες-μέλη, ώστε να μην εκτίθενται σε ηλεκτρονικές 

απάτες120.  

Το νομικό πλαίσιο που διέπει τη χρήση του Διαδικτύου χρειάζεται να αναθεωρηθεί και να 

αποσαφηνιστεί121. Τα προσωπικά δεδομένα πρέπει να προφυλάσσονται, όχι όμως σε όλες 

τις περιπτώσεις, ειδικά όταν το Διαδίκτυο μετατρέπεται σε αρένα απροκάλυπτης και 

συστηματικής κατασυκοφάντησης προσωπικοτήτων με ασπίδα το χαλαρό νομικό πλαίσιο 

και τη διάσταση απόψεων ανάμεσα στους αρμόδιους εισαγγελείς. Ακόμη δε περισσότερο 

όταν η άρση του απορρήτου κρίνεται απολύτως απαραίτητη για τη διασφάλιση της 

δημόσιας ασφάλειας122.  

Το Διαδίκτυο δεν έχει έρθει  για να απομονώσει το άτομο, αλλά για να συνενώσει τις 

                                                
119 M. ΚΑΣΤΕΛΣ, Ο γαλαξίας του Διαδικτύου, Εκδόσεις  Καστανιώτη, Αθήνα, 2005, σ. 200.  
120 Μία μέρα που βρέθηκα να περιμένω εντός των γραφείων του τμήματος ηλεκτρονικού εγκλήματος, το 

τηλέφωνο χτυπούσε συνεχώς, με τους πολίτες να ρωτούν ανήσυχοι αν το e-mail που είχαν λάβει και το 

οποίο τους ζητούσε να πληρώσουν πρόστιμο για ηλεκτρονική παράβαση (την οποία και έσπευσαν 

πανικόβλητοι να πληρώσουν!), είχε όντως σταλεί  από το δικό τους τμήμα.   
121

  Σημειώθηκε άρση απορρήτου για τον 26χρονο που σατίριζε το γέροντα Παΐσιο σε σελίδα 

κοινωνικής  δικτύωσης, δεν γίνεται όμως άρση για συκοφάντηση, ακόμη και μετά από μήνυση, παρότι στο 

τμήμα δίωξης ηλεκτρονικού εγκλήματος συρρέουν καθημερινά θιγμένοι πολίτες.  
122 Τα στοιχεία των παιδόφιλων και των βιαστών, όχι μόνο δεν πρέπει να προστατεύονται, αντιθέτως 

πρέπει να δημοσιεύονται σε όλα τα Μέσα, συνοδεία φωτογραφιών. 
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συλλογικότητες σε μία νοητή αρχαία ελληνική αγορά, όπου ο χρήστης ως μέλος αρχίζει 

να (ξανά) εμπλέκεται στα κοινά123. Στόχος για τους πολίτες και την πολιτεία είναι να 

ανθίσουν οι απανταχού διαδικτυακές κοινότητες που κοινωνικοποιούν τον πολίτη, ώστε 

να ξεφύγει από το στενό οικογενειοκρατικό πρότυπο και να επαναπροσδιορίσει τη θέση 

του ως κοινωνού μέσα στην ευρύτερη ελληνική κοινωνία σε μία νέα πιο παραγωγική και 

πιο αξιοκρατική βάση.124 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
123 Βασική προϋπόθεση, βέβαια, είναι να υπάρχουν τα κατάλληλα φίλτρα από πλευράς του χρήστη και να 

υπάρξει η κατάλληλη αξιοποίηση των δυνατοτήτων που προσφέρει η διαδικτυακή κοινότητα από 

ιδιώτες και φορείς.  
124 Η συμβολή των κυβερνοκοινοτήτων στην εκδημοκράτιση των κοινωνιών αναγνωρίζεται από πολλούς 

θεωρητικούς του αντικειμένου, όπως είναι οι Μάνουελ Καστέλς,  Άντονι Γκίντενς, Τόμας Έρικσον 

Χίλλαντ, Χάουαρντ Ράινγκολντ και  Χούμπερτ Ντράιφους.  
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Κεφάλαιο 5 

Κυβερνοχώρος και εικονική πραγματικότητα 

5.1 Το διαδίκτυο ως μέσο 

Για κάποιους θεωρητικούς, όπως αναφέρθηκε σε προηγούμενο κεφάλαιο, ο στενός 

εναγκαλισμός του ατόμου με το διαδίκτυο ως μέσο, αλλοτριώνει το υποκείμενο, ενώ για 

άλλους συνιστά απλώς έναν καινούργιο τρόπο αλληλεπίδρασης. Γεγονός είναι πάντως ότι 

το μέσο κάνει την εποχή του, όπως  ο νερόμυλος τη φεουδαρχία και η μηχανή τον 

καπιταλισμό125, και η εποχή κάνει την γενιά της, όπως η τηλεόραση τη γενιά των 

boomers, μεταπολεμικά, κι όπως ο υπολογιστής την ψηφιακή γενιά μετά το 1991.  

Η ψηφιακή γενιά, αλλιώς αποκαλούμενη και ως γενιά Υ- μετά τη γενιά των Χ-  απασχολεί 

τους κοινωνικούς επιστήμονες, που καταπιάνονται με έρευνες για να καταδείξουν τα 

χαρακτηριστικά που έχουν αναπτύξει εξαιτίας της χρήσης του υπολογιστή/διαδικτύου. 

Μάλιστα, κάποιοι αποφαίνονται ευθαρσώς ότι πρόκειται για την πιο ανόητη γενιά όλων 

των εποχών126 που αναπτύσσει παθολογικές συμπεριφορές, όπως ναρκισσισμό127, 

ελλειμματική προσοχή ψηφιακού τύπου και/ή βία. Όμως στην πραγματικότητα, για 

ακόμη μία φορά βάλλεται το «μέσο», αντί για την πραγματική αιτία.  

Η ψηφιακή γενιά έχει έναν ολόκληρο κόσμο στα ακροδάκτυλα με τον οποίο αλληλεπιδρά 

σύγχρονα, γρήγορα και εναλλακτικά. Η προσοχή του χρήστη μοιράζεται σε διάφορους 

«τόπους» και δεν κερδίζεται πια με απάτες ή υπερβολές. Το μέσο όσο μπορεί να τον 

αποβλακώσει, τόσο μπορεί να τον κάνει πιο έξυπνο. Όσο μπορεί να τον κάνει πιο 

ράθυμο, τόσο μπορεί να τον κάνει ταχύτερο στις συναλλαγές του. Κι όσο μπορεί να τον 

απομονώσει, τόσο μπορεί να τον ταξιδεύει από  κοινότητα σε κοινότητα κι από φόρουμ 

σε φόρουμ. Η σωστή χρήση του μέσου, ακόμη και με τις υπερβολές της, σφυρηλάτησε 

μια γενιά που σύμφωνα με τον Don Tapscott διέπεται από οκτώ διαφοροποιητικά 

χαρακτηριστικά σε σύγκριση με την προηγούμενη γενιά, της τηλεόρασης, τα οποία είναι:  

                                                
125 Κατά τη γνωστή φράση του Μαρξ. 
126

  M. BAUERLEIN, The Dumbest Generation: How the Digital Age Stupefies Young Americans and 

Jeopardizes Our Future (Or, Don't Trust Anyone Under 30), Νέα Υόρκημ Penguin Group, 2008.  
127 Πορίσματα έρευνας από ερωτηματολόγιο Ναρκισσιστικής προσωπικότητας που πραγματοποίησε η 

καθηγήτρια Jean Twenge, τα οποία συμπληρώθηκαν από φοιτητές της, στο D. TAPSCOTT, Ψηφιακή 

Γενιά, Αθήνα, economia press, 2009, σ. 130.  
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 επιθυμία για ελευθερία σε ό,τι κάνουν, από τις επιλογές τους έως την έκφρασή 

τους 

 παρέμβαση για προσωπική διαμόρφωση των πραγμάτων στα μέτρα τους 

 εξονυχιστική (αγοραστική) διερεύνηση  

 αναζήτηση επιχειρηματικής ακεραιότητας και διαφάνειας για τις αγορές τους  

 επιθυμία για διασκέδαση και παιχνίδι στην εργασία, στην εκπαίδευση και στην 

κοινωνική ζωή 

 ανάπτυξη συνεργασίας και σχέσεων 

 ανάγκη για ταχύτητα-όχι μόνο στα βιντεοπαιχνίδια 

 καινοτομία  

 

Ο Tapscott προβλέπει ότι τα παραπάνω χαρακτηριστικά θα επιδράσουν διαμορφωτικά 

προς το καλύτερο σε διάφορα επίπεδα, όπως είναι η εργασία, οι αγορές, η μάθηση, η 

οικογένεια και η  κοινωνία, προάγοντας την ελαστικότητα, τη διερεύνηση, την 

ανοιχτότητα και τον εκδημοκρατισμό αντίστοιχα, και επισημαίνει ότι το Web 2.0 της 

«ανάγνωσης και της γραφής» εφοδιάζει τα παιδιά με δεξιότητες, όπως η σάρωση και η 

ταχεία νοητική εναλλαγή.  

Οι δεξιότητες αυτές όχι μόνο δεν αποβλακώνουν τον χρήστη, αντιθέτως ανακαλωδιώνουν 

τον εγκέφαλο σύμφωνα με τον Marc Prensky128, ο οποίος γίνεται «υπερκειμενικός», 

μεταπηδώντας από το ένα σημείο στο άλλο. Ενώ και το παίξιμο παιχνιδιών on line, 

επιδρά επίσης ευεργετικά στον εγκέφαλο, σύμφωνα με τον Steven Johnson, καθώς «σε 

αναγκάζουν να αποφασίζεις, να επιλέγεις και να θέτεις προτεραιότητες»129. 

 

 

5.2 Το Διαδίκτυο ως περιβάλλον 

Το Διαδίκτυο ως περιβάλλον αντιπροσωπεύει μια «μια νέα έννοια του χώρου, όπου ο 

φυσικός και ο εικονικός χώρος επηρεάζουν ο ένας τον άλλον, βάζοντας τα θεμέλια για 

την εμφάνιση νέων μορφών κοινωνικοποίησης, νέων τρόπων ζωής και νέων μορφών 

                                                
128  M. PRENSKY, Digital Game-Based Learning, Μινεσότα, Paragon House, 2007, σ. 141. 
129  S. JOHNSON, Everything bad is good for you, How today's popular culture is actually making as 

smarter, Νέα Υόρκη, Penguin Group, 2005, σ. 140.  
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κοινωνικής οργάνωσης».130 Δεδομένου ότι το περιβάλλον σε συνδυασμό με εγγενή 

χαρακτηριστικά καθορίζουν τη συμπεριφορά και την προσαρμοστικότητα του ατόμου, 

αξίζει να προσεγγίσει κανείς την επίδραση που θα μπορούσε να ασκήσει το Διαδίκτυο  

στην προσωπικότητα όπως έχει περιγραφεί από τους θεμελιωτές θεωρητικούς.   

Σύμφωνα με τον Φρόιντ η προσωπικότητά μας αποκρυσταλλώνεται στην πρώιμη παιδική 

ηλικία και χωρίζεται σε τρεις υποκατηγορίες: στο «αυτό», στο «εγώ» και στο «υπερεγώ», 

οι οποίες τείνουν να εξισορροπούνται από το «εγώ». Το «εγώ» αναγνωρίζεται δηλαδή ως 

ο μηχανισμός που προσαρμόζει το «αυτό» (τα ανεξέλεγκτα, πρωτόγονα, σεξουαλικά και 

καταστροφικά ένστικτα), σύμφωνα με το υπερεγώ, τις ηθικές αξίες δηλαδή που έχει 

εμφυσήσει η κοινωνία στο άτομο131.  

Οι ερευνητές Fenichel,  Τurkle και Fine132 αναγνωρίζουν ότι το διαδικτυακό περιβάλλον 

διευκολύνει την ελεύθερη συσχέτιση, την ταύτιση (όπως μπορεί να συμβαίνει στα 

παιχνίδια φαντασίας όταν οι παίχτες υποδύονται ρόλους, τη μεταβίβαση και την προβολή 

(ψυχική διαδικασία κατά την οποία το άτομο μεταθέτει στους άλλους στοιχεία, ιδιότητες, 

συμπεριφορές που υπάρχουν μέσα του, προκειμένου να αποποιηθεί δικές του ευθύνες ή 

ενοχές. 

 Φαίνεται όμως πως αυτή η ταύτιση έχει όρια τα οποία αντιλαμβάνονται και δεν 

υπερβαίνουν οι χρήστες, διαπίστωση η οποία αποδεικνύεται σύμφωνα με τους Amichai-

Hamburger133 από το γεγονός ότι όταν εγγράφεται κανείς σε κάποιο σάιτ ή φόρουμ, 

καθίσταται μέλος ακολουθώντας τους τιθέμενους κανόνες. Συνεπώς κινείται εντός των 

επιτρεπόμενων ορίων, ξεδιπλώνοντας το «εγώ» του συγκρατημένα. Γεγονός το οποίο 

ενισχύεται από την ήδη  διαμορφωμένη από τα πρώιμα παιδικά χρόνια- σύμφωνα με τη 

Φροϊδική θεωρία- προσωπικότητα.  

Σύμφωνα με τον Καρλ Γιούνγκ, ο οποίος ενστερνιζόταν τη θεωρία του Φρόιντ, η 

προσωπικότητά μας συντίθεται από αντιφατικά στοιχεία που μπορούν να δημιουργήσουν 

μια σημαντική ολότητα. Ο Γιούνγκ δεν διαχωρίζει την προσωπικότητα σε εξωστρεφή ή 

εσωστρεφή134. Σε αντίθεση με τους περισσότερους θεωρητικούς, ο Γιουνγκ πιστεύει ότι 

                                                
130  Καρντόσο, στο Μ. ΚΑΣΤΕΛΣ, Ο γαλαξίας του Διαδικτύου, Αθήνα, Εκδόσεις Καστανιώτη, 2005, 

σ. 164. 
131  A. N. JOINSON, K. MCKENNA, T.  POSTMES & REIPS U. D. (edited), The Oxford hanbook of 

Internet psychology,  Οξφόρδη, Oxford University press,  2007, σ. 98. 
132  ό,π, σ. 92. 
133  στο ίδιο,  σ. 89. 
134  D. SHARP, Personality types, Jungs' model of typology, Καναδάς,  Inner City Bookes, 1987, σ. 

25, στο http://www.innercitybooks.net/pdf/books/personalitytypes.pdf, (πρόσβαση 25/04/2014). 

http://www.innercitybooks.net/pdf/books/personalitytypes.pdf
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οι δύο τύποι συνυπάρχουν στην ίδια προσωπικότητα, και ενώ η μία μπορεί να 

κυριαρχήσει, η άλλη δεν εξαφανίζεται. Ενυπάρχει, απλώς παραμένει ανενεργή135. Το 

διαδικτυακό περιβάλλον, ως τέτοιο,  μπορεί να βοηθήσει τα λιγότερο εξωστερφή άτομα 

να εκφράσουν αυτή την ανενεργή πλευρά της προσωπικότητάς τους στις διαδικτυακές 

σχέσεις.  

Έρευνα σχετικά με αυτό έδειξε ότι όσοι δυσκολεύονται στην πρόσωπο με πρόσωπο 

επικοινωνία (FtF) ή όσοι αποφεύγουν την επικοινωνία, μπορούν να επικοινωνήσουν 

καλύτερα σε διαδικτυακό περιβάλλον και προτιμούν τη διαδικτυακή αλληλεπίδραση από 

την προσωπική. Αυτό οφείλεται σε κάποια πλεονεκτήματα που προσφέρει  το Διαδίκτυο, 

τα οποία περιλαμβάνουν «ανωνυμία, έλεγχο της αυτοπαρουσίασης,  έντονη και 

προσωπική αυτοαποκάλυψη, μικρότερο κοινωνικό κίνδυνο και μικρότερη κοινωνική 

ευθύνη136. 

Σύμφωνα με το Μάσλοου, οι άνθρωποι είναι στη βάση τους καλοί ή ουδέτεροι και όχι 

κακοί. Η στρέβλωση προκύπτει από εμπόδια που θέτει η κοινωνία, η άρση των οποίων 

μπορεί να επιτρέψει στον άνθρωπο να φτάσει στην εκπλήρωση των δυνατοτήτων τους137. 

Σε ένα περιβάλλον (όπως μπορεί να είναι το Διαδίκτυο), όπου οι άνθρωποι θα μπορούν 

να εκφράζονται ελεύθερα και να είναι ο εαυτός τους, η εξέλιξη τους, καθώς και της 

κοινωνίας γενικότερα, μπορεί να είναι πιο ελπιδοφόρα.   

Υποστηρικτικά αυτής της άποψης είναι τα συμπεράσματα έρευνας που πραγματοποίησε 

το πανεπιστήμιο του Πρίνστον, σχετικά με την επίδραση του διαδικτύου σε προσωπικό 

και κοινωνικό επίπεδο, όπου το 90% των ερωτηθέντων απάντησε ότι το διαδίκτυο τους 

είχε επηρεάσει θετικά σε προσωπικό επίπεδο, ενώ το 76% απάντησαν ότι το διαδίκτυο 

έχει ωφελήσει την κοινωνία γενικότερα138.  

 

 

 

 

                                                
135 ό.π. σ. 50. 
136 HARBAUGH, E., R. (2010), “The effect of personality styles (Level on introvertion-extrovertion on 

social media use)”, σ. 4, http://www.elon.edu/docs/e-

web/academics/communications/research/vol1no2/06HarbaughEJFall10.pdf. The Elon Journal of 

Undergaduate Research in Communications, (πρόσβαση 4/11/2014) 
137 L. PERVIN & O. P. JOHN, Θεωρίες προσωπικότητας, Αθήνα, Εκδόσεις Τυπωθήτω, 1999, σ. 225. 
138 Princeton Survey Research (2014), “The web at 25 in the US”, 

http://www.pewinternet.org/2014/02/27/the-web-at-25-in-the-u-s/, (02/3/2014). 

http://www.elon.edu/docs/e-web/academics/communications/research/vol1no2/06HarbaughEJFall10.pdf
http://www.elon.edu/docs/e-web/academics/communications/research/vol1no2/06HarbaughEJFall10.pdf
http://www.pewinternet.org/2014/02/27/the-web-at-25-in-the-u-s/
http://www.pewinternet.org/2014/02/27/the-web-at-25-in-the-u-s/
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Παρομοίως, η θεωρία του  Καρλ Ρότζερς προορίζει τον άνθρωπο προς την 

αυτοπραγμάτωσή του, που επίσης μπορεί να επιτευχθεί σε ένα περιβάλλον, όπου θα 

μπορούμε να «λειτουργούμε ελεύθερα, όπου θα είμαστε ελεύθεροι να βιώσουμε και να 

εκπληρώσουμε τη φύση μας ως θετικά και κοινωνικά όντα»139. Καθώς αναδύεται, το 

άτομο αναπτύσσει την ανάγκη για θετική αναγνώριση, φτάνοντας ακόμη και στο σημείο 

να αναπτύσσει διαφοροποιημένη προσωπικότητα από την πραγματική του, προκειμένου 

να είναι αρεστός και να έχει την αφοσίωση των άλλων140.  

O MacKenna επίσης διατείνεται ότι το ασφαλές και προστατευμένο διαδικτυακό 

περιβάλλον μπορεί να επηρεάσει θετικά τις διαδικτυακές σχέσεις, καθώς η ατμόσφαιρα 

του κυβερνοχώρου επιτρέπει στους ανθρώπους να μοιράζονται με έναν τρόπο που δεν θα 

                                                
139 L. PERVIN & O. P. JOHN, Θεωρίες προσωπικότητας, Αθήνα, Εκδόσεις Τυπωθήτω, 1999, σ. 240. 
140 
   A. N. JOINSON, K. MCKENNA, T.  POSTMES & REIPS U. D. (edited), The Oxford hanbook of 

Internet psychology,  Οξφόρδη, Oxford University press,  2007, σ. 102. 
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ήταν πρόθυμοι να το κάνουν στον εξωδιαδικτυακό κόσμο. Πρόσφατη έρευνα που 

πραγματοποιήθηκε από το πανεπιστήμιο του Πρίνστον επιβεβαιώνει αυτή την άποψη 

καθώς το μεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων (67%), αποφάνθηκαν ότι η διαδικτυακή 

επικοινωνία είχε ενισχύσει τις σχέσεις τους, χωρίς αυτή η θετική επίδραση να σχετίζεται 

με δημογραφικά χαρακτηριστικά141.  

 

 

5.3 Το Διαδίκτυο ως κοινότητα 

«Στο κυβερνοχώρο κουβεντιάζουμε και συζητάμε, συμπλεκόμαστε σε επιστημονικές 

συζητήσεις, ασκούμε εμπορική δραστηριότητα, ανταλλάσσουμε γνώσεις, 

αλληλοϋποστηριζόμαστε, κάνουμε σχέδια, εμπνεόμαστε, κουτσομπολεύουμε, 

ερωτευόμαστε, βρίσκουμε φίλους, τους χάνουμε, παίζουμε παιχνίδια, φλερτάρουμε, 

παράγουμε λίγη υψηλή τέχνη και πολλή φαφλατοσύνη. Κάνουμε όλα όσα κάνουν οι 

άνθρωποι όταν βρίσκονται μαζί, μόνο που χρησιμοποιούμε λέξεις σε οθόνες 

υπολογιστών, αφήνοντας τα σώματά μας πίσω. Εκατομμύρια από εμάς έχουμε ήδη χτίσει 

κοινότητες εκεί όπου συμμιγνύονται οι ταυτότητές μας και αλληλεπιδρούμε ηλεκτρονικά, 

ανεξάρτητα από την ώρα ή τον τόπο»142. 

Από τη στιγμή που αναπτύχθηκαν τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, οι διαδικτυακές 

κοινότητες άρχισαν να κατακλύζουν τον κυβερνοχώρο. Άγνωστοι μεταξύ τους χρήστες, 

άρχισαν να προσέρχονται στη διαδικτυακή κοινότητα  με μοναδικό γνώμονα το 

ενδιαφέρον τους για τη θεματική αυτής. «Για πρώτη φορά στην ανθρώπινη ιστορία, η 

ανθρωπότητα προσπαθεί να εξελιχθεί, χωρίς την πειθαρχία και την έμπνευση του 

φυσικού χώρου». Τα μέλη, προερχόμενα από διαφορετικό ηλικιακό, οικογενειακό, 

μορφωτικό και πολιτισμικό υπόβαθρο, αρχίζουν  να ενθαρρύνουν τον σκοπό της σελίδας, 

παραθέτοντας σχόλια κάτω από τις αναρτήσεις/ δημοσιεύσεις. 

Η διαδικασία αυτή για τον  Rheingold  είναι εντυπωσιακή  κι αναπόφευκτη. Πρώτον γιατί 

οι άνθρωποι θα κάνουν ότι έκαναν πάντα με την τεχνολογία της επικοινωνίας: θα τη 

χρησιμοποιήσουν με μη αναμενόμενους τρόπους για να καταφέρουν να δημιουργήσουν 

νέες κοινότητες. Δεύτερον γιατί οι εικονικές κοινότητες αποτελούν μια φυσική αντίδραση 

                                                
141  Princeton Survey Research (2014), 'The web at 25 in the US”, 

http://www.pewinternet.org/2014/02/27/the-web-at-25-in-the-u-s/ (02/3/2014). 
142  H. RHEINGOLD στο D. BELL, An introduction to cyberculture,  Λονδίνο, Νέα Υόρκη, 

Routledge, 2011, σ. 98. 

http://www.pewinternet.org/2014/02/27/the-web-at-25-in-the-u-s/
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στη «λαχτάρα για κοινότητα που έχει γεννηθεί μετά από την αποσύνθεση των 

παραδοσιακών κοινοτήτων ανά τον κόσμο. Μέσα από το CMC ξαναχτίζονται οι 

«χαμένες» κοινότητες στον κυβερνοχώρο143. 

Η συμπεριφορά των μελών και η δυναμική της διαδικτυακής κοινότητας, εν γένει, 

καθορίζεται σε μεγάλο βαθμό από το θέμα που αυτή πραγματεύεται κι από τον τρόπο με 

τον  οποίο γίνεται η διαχείριση. Είναι διαφορετικό το ενδιαφέρον να περιστρέφεται γύρω 

από κάποια διασημότητα ή ένα πολιτιστικό θέμα και διαφορετικό να αφορά ένα 

κοινωνικό πρόβλημα που χρήζει αντιμετώπισης. Σε κάθε μια από αυτές τις περιπτώσεις 

μπορεί να υπάρχει συμμετοχή με likes και σχόλια, αλλά μόνο στην τελευταία περίπτωση  

μπορεί η κοινότητα να ενισχύσει το φρόνημα του πολίτη144. Η διαδικασία μέσω της 

οποίας γίνεται αυτό είναι πολύχρονη και σταδιακή και προϋποθέτει τη συλλογική 

παρακίνηση και τον παραδειγματισμό.  

Η ομάδα, στα πρώτα της βήματα, περνάει γρήγορα από την τυπικότητα και τη θετική 

στάση, στην εξοικείωση και την προσωπική αντιπαράθεση. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να 

αναδειχθεί η ανομοιογένεια αυτής και να επέλθει ο χωρισμός της σε διάφορες υποομάδες. 

Η συνύπαρξη αυτών των ομάδων δεν είναι δυνατόν να διαρκέσει για μεγάλο χρονικό 

διάστημα, οπότε το ρήγμα ανάμεσά τους, δεν αργεί να φανεί. Όπως και η διάσταση 

ανάμεσα σε κάποιες ομάδες και τη διαχείριση. Αλληλεπιδρώντας μέσα στην 

ανομοιογένεια, όπου ούτε οι ρόλοι ήταν σαφείς,  ούτε ο τίτλος τηςσελίδας, ούτε καν η 

υπό διαπραγμάτευση θεματική ενδιαφέροντος, η ανάγκη για «εκκαθάριση» (διαγραφή 

κάποιων εξ αυτών που εμποδίζουν την ομαλή λειτουργία της) γίνεται  απολύτως 

επιτακτική145. 

Η αλληλεπίδραση γίνεται κυρίως ανάμεσα στη διαχείριση και τα μέλη που συνιστούν τον 

πυρήνα αυτής της διαδικτυακής κοινότητας. Ο Πυρήνας χαρακτηρίζεται από 

ομοιομορφία και σταθερότητα και δεν αντιπροσωπεύει παρά μόνο ένα μικρό ποσοστό 

από τα χιλιάδες μέλη που παρακολουθούν τακτικά τη διαδικτυακή σελίίδα/κοινότητα. Τα 

υπόλοιπα μέλη μοιράζονται στη Μέση Περιφέρεια, στα μέλη δηλαδή που επισκέπτονται 

την κοινότητα με λιγότερη συχνότητα, και στην Περιφέρεια, στα μέλη που είναι απλώς 

δορυφόροι της κοινότητας146.  

                                                
143 ό.π. σελ. 98-99.  
144  Συμπεράσματα από την Μελέτης Περίπτωσης που συμπεριλαμβάνεται στην παρούσα διατριβή. 
145 ό.π. 
146  ό.π. 
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Στη διαδικτυακή κοινότητα θεωρητικά δεν υπάρχουν κανόνες και περιορισμοί για τα 

μέλη, αλλά στην πράξη και στην πορεία τα σχόλια, οι αντιδράσεις και το γενικότερο 

πνεύμα των μελών τείνουν να διαμορφώνουν ένα υποτυπώδες συμπεριφοριστικό 

μοντέλο. Φυσικά ο καθένας διατηρεί τη διαφορετικότητά του, απέναντι στο υπό 

διαπραγμάτευση θέμα όμως αναμένεται από αυτόν να αναπτύξει μια πιο κοινή 

αντιμετώπιση/αντίληψη. Τα μέλη παραδειγματίζονται το ένα από το άλλο, αλλά 

παραδειγματίζονται ακόμη περισσότερο κι από την ίδια τη διαχείριση. Όσο πιο ενεργή 

και τίμια απέναντι στο σκοπό της κοινότητας είναι η δράση της διαχείρισης, τόσο 

μεγαλύτερη απήχηση ασκεί στα μέλη.  

Αυτό το είδος μάθησης που αρχίζει να αναπτύσσεται ανάμεσα στα μέλη,  προσεγγίζεται 

περισσότερο από την κοινωνικογνωστική θεωρία της μάθησης, που υποστηρίζει ότι «Ο 

άνθρωπος μαθαίνει περισσότερα πράγματα παρατηρώντας συμπεριφορές προτύπων, 

παρά στην οικογένεια και το σχολείο147». Το πρότυπο, όμως εν προκειμένω, δεν 

καθορίζεται από τους γνωστούς παράγοντες που αναγνωρίζονται και υιοθετούνται στο 

ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον. Στην παρατήρηση και μίμηση προτύπου τα γνωστά 

χαρακτηριστικά της προσωπικότητας του προτύπου δεν παίζουν σχεδόν κανένα ρόλο. Η 

υψηλή κοινωνική θέση και  η κοινωνική δύναμη για παράδειγμα, παύουν να ασκούν 

επίδραση, καθώς τα μέλη είναι άγνωστα μεταξύ τους. Το πρότυπο στη διαδικτυακή 

κοινότητα χτίζεται από τη συντελούμενη δράση και από την αποδοχή της που εκφράζεται 

με likes, σχόλια και αναδημοσιεύσεις148.  

Αυτό δεν σημαίνει ότι από τη διαδικτυακή κοινότητα δεν λείπουν ανοίκειες 

συμπεριφορές που μπορεί να ξεκινάνε από εσκεμμένη παραπλάνηση μεμονωμένων  

μελών- ατόμων που συνήθως αντιμετωπίζουν κάποια ψυχική διαταραχή (τα λεγόμενα 

troll),  και να  παρασύρουν πολλά μέλη στην αφελή υιοθέτηση μιας ψευδούς 

είδησης/πληροφορίας  που συνήθως διασπείρεται για λόγους συκοφάντησης ή πρόκλησης 

πανικού.   

Η ανωνυμία και η ψευδωνυμία που μπορεί να έχει κάποιο μέλος,  η ευκολία εγγραφής και 

αποχώρησης και κυρίως η απουσία φυσικής παρουσίας είναι μόνο κάποια από τα 

χαρακτηριστικά που περιορίζουν σημαντικά τη δυνατότητα της διαδικτυακής κοινότητας 

να δημιουργήσει (τόσο) συνεκτικούς, όσο η πραγματική κοινότητα. (Κι αν έχει 

                                                
147 Ανώνυμος, Social cognitive theory of learning, σ. 3,  PSU Univeristy, 

info.psu.edu.sa/psu/maths/007%20Social%20Cog%20Theory%2001.pdf,  (πρόσβαση 8/03/2013) 
148  Συμπεράσματα από τη Μελέτη Περίπτωσης που συμπεριλαμβάνεται στην παρούσα διατριβή. 
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επικρατήσει να αποκαλείται ως τέτοια, στη γλώσσα και στην αντίληψη των μελών, στην 

ουσία, δεν είναι κοινότητα, αλλά ομάδα ή σελίδα.) Την ίδια στιγμή όμως τα 

χαρακτηριστικά αυτά του επιτρέπουν να κινηθεί μέσα στην κοινότητα κατά βούληση, με 

απόλυτη ελευθερία, και παρόλα αυτά το μέλος αποδέχεται και σέβεται το συλλογικά 

προκρινόμενο συμπεριφοριστικό μοντέλο, συμμετέχοντας με τη δική του 

μαρτυρία/αλήθεια σε μια συζήτηση, εκφράζοντας το συναίσθημά του και επιδεικνύοντας 

αλληλεγγύη.   

Παρότι η διαδικτυακή σελίδα/ομάδα δεν είναι στην πραγματικότητα μια κοινότητα149,  η 

επίδρασή της δεν είναι άνευ σημασίας. Η προσωπική άποψη του μέλους φιλτράρεται 

μέσα από την κοινότητα και  καταγράφεται στο συλλογικό υποσυνείδητο, επιδρώντας 

στην κοινωνική πρακτική του μέλους που φαίνεται να αναπτύσσει περισσότερη 

αυτενέργεια εκτός της διαδικτυακής κοινότητας, που όπως προκύπτει κι από την Μελέτη  

Περίπτωσης της παρούσας διατριβής, όχι μόνο δεν είναι «εικονική»150 -κατά 

περίπτωση- αλλά είναι ένα πραγματικό χωνευτήρι απόψεων από όπου δίνονται τα 

ερεθίσματα και χτίζεται η βάση για την αναδόμηση και το μετασχηματισμό των 

πραγματικών κοινοτήτων.  

 

 

 

5.4  Η διαλλαγή της εικονικής πραγματικότητας 

Οι ορισμοί που αποδίδουν την έννοια της μεταβαλλόμενης εικονικής πραγματικότητας 

ποικίλλουν· ένας από τους πληρέστερους, ωστόσο, παρατίθεται στην εγκυκλοπαίδεια 

Μπριτάνικα και είναι ο εξής: «Η Εικονική Πραγματικότητα δημιουργείται από τη χρήση 

της μοντελοποίησης και της προσομοίωσης μέσω υπολογιστικών συστημάτων, 

προκειμένου να δώσει στο χρήστη τη δυνατότητα να αλληλεπιδράσει με ένα τεχνητό 

τρισδιάστατο τεχνητό περιβάλλον. Οι εφαρμογές της εικονικές πραγματικότητας 

εμβαπτίζουν το χρήστη σε ένα υπολογιστικό περιβάλλον, το οποίο προσομοιώνει την 

πραγματικότητα μέσω της χρήσης ειδικών συσκευών, οι οποίες στέλνουν και λαμβάνουν 

                                                
149  Ως «virtual third places», χαρακτηρίζονται από τον Jhon Horrigan (2001), στην έρευνά του με 

τίτλο Εικονικές Κοινότητες, Pew Research Center, στο http://www.pewinternet.org/2001/10/31/online-

communities/, (πρόσβαση 15/12/2013).  
150  ό.π.  

http://www.pewinternet.org/2001/10/31/online-communities/
http://www.pewinternet.org/2001/10/31/online-communities/
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πληροφορία151».  

 

Πηγή: www.thecoolgadgets.com 

 

 

Όσο πρόσφατη κι αν φαντάζει όμως  η ανάπτυξη της έννοιας, κι όσες προσπάθειες κι αν 

έχουν γίνει για να αποτυπωθεί ολοκληρωμένα ως ορισμός, οι ρίζες της και το βαθύτερο 

νόημά της μπορούν να ανιχνευθούν τόσο πίσω στο χρόνο, όσο και η  φιλοσοφία του 

Πλάτωνα. Μόνο που στο έργο του με τίτλο «Νόμους» που αποκλήθηκε από κάποιους ως 

«αλλόκοτο χάος»152, τη συναντάμε ως «παράσταση ή εικόνα διαλλαγής» που μπορεί να 

προκύψει από το «νέο αισθητικό», το οποίο βασιζόταν στην ανθρώπινη φαντασία. 

Σύμφωνα με την άποψη του Πλάτωνα, «το αποδεκτό από την ύστατη ανθρωπολογία του 

αισθητικό, το νέο αισθητικό, μπορεί να λειτουργήσει όχι μόνο ως φορέας ηδονής, όπως 

το συμβατικό αισθητικό, αλλά και ως παιδεία διαλλαγής στο επίπεδο της πρώτης 

αίσθησης, στο επίπεδο της ηδονής και της λύπης και συνεπώς ως θεμελιώδης παιδεία για 

                                                
151 Ε. ΓΙΑΝΝΑΚΑ, Β. ΚΑΠΟΥΛΑΣ, Χ. ΜΠΟΥΡΑΣ, Θ-Κ. ΤΣΙΑΤΣΟΣ, Δικτυακά εικονικά Περιβάλλοντα, 

Αθήνα, Εκδόσεις Ελληνικά Γράμματα, 2005, σ. 29.  
152 Δ.  Ν. ΛΑΜΠΡΕΛΗΣ, Επιθυμία και τραγωδία, Αθήνα-Γιάννινα, Εκδόσεις  Δωδώνη, 1999, σ. 17.   
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την επίτευξη διαλλαγής λόγου, ηδονής, λύπης»153. To νέο αισθητικό στον Πλάτωνα 

προκύπτει από το εικονοποιητικό βλέμμα, το οποίο και διεγείρει τη φαντασία, 

πραγματώνοντας έτσι την επιθυμία! 

Η εικονική πραγματικότητα δεν συντίθενται άραγε από πλατωνικά υλικά, όπως είναι οι 

εικόνες, τα φαντάσματα και τα είδωλα; Από εικόνες δηλαδή που εμφανίζονται  ως  

μιμήσεις-εικόνες φαντάσματος154, πού όμως από μία ορισμένη απόσταση, δίνουν την 

εντύπωση ότι είναι μιμήσεις-εικόνες της αλήθειας. Σκοπός αυτής της μίμησης είναι η 

ηδονή, προϋπόθεση για την οποία είναι η απόσταση για να εκληφθεί το αισθητικό ως 

αληθινό. Με άλλα λόγια, η αισθητική εικόνα μπορεί να προσπορίσει ηδονή, χάρη στη 

φαντασία.  

Η εικονική πραγματικότητα, αντίστοιχα, είτε ως desktop155, είτε ως video mapping156, 

είτε ως immersive157, είτε ως τηλεπαρουσία158, είτε ως μικτή πραγματικότητα159, είτε ως 

fish tank160, είτε ως ενισχυμένη161 ζωντανεύει τη φαντασία ηλεκτρονικά, αποσκοπώντας 

επίσης τόσο στην ψυχαγωγία, όσο και στην εκπαίδευση ή ακόμη και τη θεραπεία του 

χρήστη.  Είναι μία προσομοίωση ενός φανταστικού περιβάλλοντος στο οποίο διαλλέγεται 

ο λόγος, η ηδονή και η λύπη. Στην ουσία δηλαδή η εικονική πραγματικότητα, αν και 

ηλεκτρονικά νοητή, δεν παύει να πυροδοτεί ερεθίσματα που διαλλέγουν αληθινά 

αισθήματα.   

Το εικονικό περιβάλλον χαρακτηρίζεται από την ομοιότητά του ή όχι  με το πραγματικό 

περιβάλλον, τις  φυσικές ή υπερφυσικές δυνατότητες που προσφέρει στους χρήστες του 

και τη  χρήση ή όχι avatars. Χαρακτηριστική είναι  η ένταση της «τηλεπαρουσίας» που 

βιώνουν οι χρήστες,η οποία παρουσιάζει τις  παρακάτω διαβαθμίσεις162.  

 

                                                
153 ό.π. σ. 18.  
154  ό.π. σ. 19.  
155 Προσιτή αναπαράσταση εικονικής πραγματικότητας με τη χρήση της συμβατικής οθόνης υπολογιστή 

(WoW) και περιορισμένη χρήση περαιτέρω υλικού.  
156 Αναπαράσταση της φιγούρας του χρήστη με χρήση τρισδιάστατων γραφικών που δίνει την αίσθηση 

αυξημένου ρεαλισμού.  
157 Πλήρης εμβύθιση στον εικονικό κόσμο με τη χρήση ειδικών συσκευών εισόδου-εξόδου.  
158 Παραλλαγή οπτικοποίησης ολόκληρων εικονικών κόσμων.  
159 Ενσωμάτωση των συστημάτων τηλεπαρουσίας με τα συστήματα εικονικής πραγματικότητας.  
160 Συνδυασμός στερεοσκοπικής οθόνης υγρών κρυστάλλων με μηχανισμό παρακολούθησης της κίνησης 

του κεφαλιού.  
161 Συνδυασμός πραγματικής σκηνής που βιώνει ο χρήστης με την εικονική σκηνή που παράγει ο 

ηλεκτρονικός υπολογιστής.  
162 Σ. Δ. ΑΡΣΕΝΗΣ, Διαδίκτυο και κοινωνικές επιστήμες, Τεχνικές, τεχνολογικές και συστηματικές 

προσεγγίσεις, Αθήνα, Εκδόσεις Κλειδάριθμος, 2010, σ. 265.  
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 Αντίληψη του δυνητικού περιβάλλοντος μέσω της οθόνης του υπολογιστή. Σε 

αυτή την απλή κατηγορία, ο εικονικός κόσμος προσεγγίζεται μέσω της οθόνης 

ενός κοινού υπολογιστή. Ο χρήστης μέσω του πληκτρολογίου, της κίνησης του 

ποντικιού ή του joystick έχει τη δυνατότητα να αλληλεπιδρά με το εικονικό 

περιβάλλον.   

 Εμβύθινση του χρήστη στο δυνητικό περιβάλλον. Ο χρήστης με τη χρήση ειδικών 

συσκευών ανίχνευσης της κίνησης του χεριού ή /και του κεφαλιού, προσομοιώνει 

ρεαλιστικά την κίνησή του και αλληλεπιδρά δυναμικά με το περιβάλλον. Για 

παράδειγμα, ο χρήστης στρέφοντας το κεφάλι του, αλλάζει το οπτικό του πεδίο.  

 Ενισχυμένη εμβύθινση του χρήστη στο δυνητικό περιβάλλον, προσθέτει γραφικά, 

ήχο καθώς επίσης αίσθηση αφής και όσφρησης.  

 

Η εικονική πραγματικότητα προσφέρεται για πολυεπίπεδη χρήση που αφορά πληθώρα 

δραστηριοτήτων, σχετικών τόσο με την ψυχαγωγία όσο και με την εκπαίδευση, το 

εμπόριο, τις υπηρεσίες κοινής ωφελείας, την έρευνα, την ιατρική και την τέχνη.   

 

 

 

5.5 Οι παγίδες του εικονικού περιβάλλοντος  

Η υπερβολική χρήση του Διαδικτύου ασφαλώς και ενέχει κινδύνους, οι οποίοι γίνονται 

πιο ορατοί τα τελευταία χρόνια εξαιτίας της πρόκλησης σοβαρών ατυχημάτων στους 

ίδιους τους χρήστες ή σε προστατευόμενα μέλη τους. Χαρακτηριστικά είναι κάποια 

ακραία περιστατικά, όπως ο θάνατος από καρδιακή προσβολή καθόλα υγιούς και νεαρού 

σε ηλικία χρήστη του διαδικτύου που έπαιζε στο Διαδίκτυο αδιάλειπτα επί 25 ώρες ή ο 

θάνατος βρέφους από αμέλεια της μητέρας που απορροφήθηκε σε διαδικτυακό παιχνίδι! 

Για το λόγο αυτό, συστήνονται παγκοσμίως οργανισμοί για την πρόληψη και την έγκαιρη 

αντιμετώπιση του φαινομένου.  

Στην Ελλάδα έχει συσταθεί το Ελληνικό Κέντρο Ασφαλούς Δικτύου, το οποίο λειτουργεί 

τη γραμμή βοηθείας ΥποΣΤΗΡΙΖΩ και είναι αξιοσημείωτο ότι περίπου 4 στις 10 κλήσεις 

που γίνονται στην εν λόγω γραμμή βοήθειας, αφορούν στην εξάρτηση από το Διαδίκτυο. 

Πιο συγκεκριμένα, κατά την περίοδο λειτουργίας της γραμμής βοήθειας από τον 

Ιανουάριο του 2011 έως τον Δεκέμβριο του 2011, οι εισερχόμενες κλήσεις ανήλθαν σε 
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1559. Η πλειοψηφία των αιτημάτων αφορούσε σε θέματα εξάρτησης σε ποσοστό 37%, 

ενώ στη δεύτερη θέση βρίσκονταν τα αιτήματα που αφορούσαν σε γενικές πληροφορίες 

για την ασφάλεια στο διαδίκτυο163, σε ποσοστό 32%. Στην τρίτη θέση, με ποσοστό 11%, 

αναδείχτηκε μια νέα κατηγορία που αφορά στα προβλήματα με τις σελίδες κοινωνικής 

δικτύωσης και ιδιαίτερα μέσω της διάσημης ιστοσελίδας «Facebook» (π.χ ψευδή 

προφίλ).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πηγή: safeline.gr  

 

 

Εκτός όμως από εθισμό, νέες έρευνες σχετίζουν τη χρήση του Διαδικτύου και με την 

εμφάνιση άλλων ψυχικών διαταραχών. Σύμφωνα με έρευνα που πραγματοποιήθηκε στο 

Τελ Αβίβ, το Διαδίκτυο μπορεί να προκαλέσει ψυχωτικά επεισόδια, όπως φάνηκε από 

άπειρους χρήστες που δεν είχαν βεβαρυμένο ιστορικό, οι οποίοι παρουσίασαν  

συμπτώματα όπως, εντεινόμενη αίσθηση «υπερπροσωπικής σχέσης με κάποιον ξένο 

άνθρωπο», «καχυποψία και έλλειψη εμπιστοσύνης όσον αφορά τους σκοπούς και την 

ταυτότητα του έτερου πόλου της επικοινωνίας», «ασαφή αίσθηση του εαυτού», 

«παρερμηνεία των πληροφοριών» και «ανεπιθύμητη προσωπική έκθεση στον 

                                                
163  www.saferinternet.gr  
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κυβερνοχώρο»164. 

Ενώ, σύμφωνα με έρευνα που πραγματοποιήθηκε στο κέντρο Ισορροπίας Εγκεφάλου 

στην πρωτεύουσα της Νότιας Κορέας, η υπερβολική χρήση «έξυπνων» κινητών και 

βιντεοπαιχνιδιών διασαλεύει την ισορροπημένη ανάπτυξη του εγκεφάλου,  προκαλώντας 

ψηφιακή άνοια. Κάνοντας υπερβολική χρήση της τεχνολογίας, οι χρήστες αυξάνουν τις 

πιθανότητες να αναπτύξουν περισσότερο την αριστερή πλευρά του εγκεφάλου τους, σε 

βάρος της δεξιάς που σχετίζεται με τη δυνατότητα συγκέντρωσης. Αποτέλεσμα αυτής της 

ανισορροπίας είναι να πλήττεται άμεσα η ικανότητα προσοχής και μνήμης, επιφέροντας 

πρόωρη άνοια στο 15% των περιπτώσεων165.  

Τα αποτελέσματα μιας πιο πρόσφατης έρευνας που πραγματοποιήθηκε στο Μίσιγκαν της 

Αμερικής166, δεν είναι περισσότερο ενθαρρυντικά καθώς διαπιστώνουν ότι η χρήση του 

facebook, και δη η κατάχρηση, μπορεί να μειώσει το αίσθημα ευεξίας και ικανοποίησης 

από τη ζωή στους νέους ενήλικες167.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
164  Nitzan U1, Shoshan E, Lev-Ran S, Fennig S., “Internet-related psychosis−a sign of the times”, 

Ιsrael Gurnal of Psychiatry (2011),  http://www.ncbi.nlm.nih.gov,  

http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/22141146, (πρόσβαση 12/01/2012). 
165 Άγνωστος (2013), “Digital Dementia”, Daily Mail online, http://bg-daily-news.eu/world/3056-

%E2%80%9Cdigital-dementia%E2%80%9D-%E2%80%93-the-new-scourge-of-the-youth 
166  KROSS E., VERDUYN F., DEMIRALP E., PARK J., SEUNGJAE L., LIN N.N., SHABLACK H., 

JONIDES J., YBARRA O.,“Facebook Use Predicts Declines in Subjective Well-Being in Young 

Adults” (2013), Plos One, 

http://www.plosone.org/article/info%3Adoi%2F10.1371%2Fjournal.pone.0069841, (πρόσβαση 

05/09/2013) 
167  Ανώνυμος (2013), “Facebook use “makes people feel worse about themselves”, BBC online,  

http://www.bbc.co.uk/news/technology-23709009 (πρόσβαση 21/10/2013). 

http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed?term=Nitzan%20U%5BAuthor%5D&cauthor=true&cauthor_uid=22141146
http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed?term=Shoshan%20E%5BAuthor%5D&cauthor=true&cauthor_uid=22141146
http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed?term=Lev-Ran%20S%5BAuthor%5D&cauthor=true&cauthor_uid=22141146
http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed?term=Fennig%20S%5BAuthor%5D&cauthor=true&cauthor_uid=22141146
http://www.ncbi.nlm.nih.gov/
http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/22141146
http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/22141146
http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/22141146
http://bg-daily-news.eu/world/3056-“digital-dementia
http://bg-daily-news.eu/world/3056-“digital-dementia
http://www.plosone.org/article/info%3Adoi%2F10.1371%2Fjournal.pone.0069841
http://www.plosone.org/article/info%3Adoi%2F10.1371%2Fjournal.pone.0069841
http://www.bbc.co.uk/news/technology-23709009
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Κεφάλαιο 6 

6. Εικονικός και πραγματικός εαυτός 

6.1 Η διαδικτυακή αντανάκλαση του εαυτού 
Το διαδίκτυο, ανάλογα με τη μορφή του επηρέασε διαφορετικές θεωρήσεις ως προς τη 

διαμόρφωση της διαδικτυακής ταυτότητας. Ως Web 1.0 ανέπτυξε ανώνυμα -ως επί το 

πλείστον- κοινωνικά περιβάλλοντα, ενώ περιόριζε την παρουσίαση του εαυτού μόνο 

μέσω του γραπτού κειμένου και δεν διευκόλυνε τη συγχώνευση της online σφαίρας  με 

την offline, κλίνοντας περισσότερο προς τη μεταδομική προσέγγιση της ταυτότητας ως 

αποκεντρωμένης, κατακερματισμένης και πολλαπλής. Ως Web 2.0, τα προαναφερόμενα 

χαρακτηριστικά του Διαδικτύου έχουν αντιστραφεί προάγοντας ιδιαίτερα την αφήγηση 

του εαυτού μέσα από την εικόνα, την επικοινωνία και την κοινότητα168.  

Οι ιστοσελίδες κοινωνικών δικτύων (SNSs) αποτελούν, πλέον, μια πολιτισμική αρένα 

που προάγει τη διαδικασία της αυτοπαρουσίασης, τη διαχείριση εντυπώσεων  και της 

παρουσίαση της φιλίας169. Ο χρήστης απολαμβάνει 6.1 Η διαδικτυακή αντανάκλαση 

του εαυτούτη δυνατότητα να πειραματίζεται με την ταυτότητά του, η οποία είναι έτσι κι 

αλλιώς μια «υπόθεση ατομικής επιλογής και διαπραγμάτευσης»170. Με τη φωτογραφία 

και το όνομα της αρεσκείας του, συστήνεται στον κυβερνοχώρο με ένα προφίλ, αν όχι 

διαφορετικό, σίγουρα διαφοροποιημένο από αυτό της πραγματικής του ταυτότητας. Αυτό 

                                                
168  V. MILLER, Understanding Digital Culture, Νέα Υόρκη, Sage, 2011, σσ. 181-182. 

http://books.google.gr/booksid=QzKbwZtUqNEC&pg=PA240&lpg=PA240&dq=understanding+digital+cul

ture+vincent+miller+pdf&source=bl&ots=ZvhL3HGNOM&sig=aZJ6aoiogzEAEwQHC8o5GkSP0ts&hl=e

n&sa=X&ei=JCSQU4nMDcm70QW0tYCICQ&ved=0CGkQ6AEwBw#v=snippet&q=blogs&f=false, 
(πρόσβαση 27/05/2014).  
169  boyd & Ellison, στο GEORGALOU M.,  (2010), “Pathfinding” discourses of self in social 

network sites, Lancaster University, 

http://www.academia.edu/265005/_Pathfinding_Discourses_of_Self_In_Social_Network_Sites (πρόσβαση 

20/05/2014). 
170  S.WARBURTON & S. HATZIPANAGOS, Digital Identity and Social Media, ΗΠΑ, Igi Global, 

2013, σ. 8, http://www.jillcode.com/download/pubs/chapters/2013-Code-Agency-and-Identity-in-Social-

Media-Warburton.pdf, (πρόσβαση 01/06/2014) 

http://books.google.gr/booksid=QzKbwZtUqNEC&pg=PA240&lpg=PA240&dq=understanding+digital+culture+vincent+miller+pdf&source=bl&ots=ZvhL3HGNOM&sig=aZJ6aoiogzEAEwQHC8o5GkSP0ts&hl=en&sa=X&ei=JCSQU4nMDcm70QW0tYCICQ&ved=0CGkQ6AEwBw#v=snippet&q=blogs&f=false
http://books.google.gr/booksid=QzKbwZtUqNEC&pg=PA240&lpg=PA240&dq=understanding+digital+culture+vincent+miller+pdf&source=bl&ots=ZvhL3HGNOM&sig=aZJ6aoiogzEAEwQHC8o5GkSP0ts&hl=en&sa=X&ei=JCSQU4nMDcm70QW0tYCICQ&ved=0CGkQ6AEwBw#v=snippet&q=blogs&f=false
http://books.google.gr/booksid=QzKbwZtUqNEC&pg=PA240&lpg=PA240&dq=understanding+digital+culture+vincent+miller+pdf&source=bl&ots=ZvhL3HGNOM&sig=aZJ6aoiogzEAEwQHC8o5GkSP0ts&hl=en&sa=X&ei=JCSQU4nMDcm70QW0tYCICQ&ved=0CGkQ6AEwBw#v=snippet&q=blogs&f=false
http://www.igi-global.com/chapter/pathfinding-discourses-self-social-network/42771(πρόσβαση
http://www.jillcode.com/download/pubs/chapters/2013-Code-Agency-and-Identity-in-Social-Media-Warburton.pdf
http://www.jillcode.com/download/pubs/chapters/2013-Code-Agency-and-Identity-in-Social-Media-Warburton.pdf
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δεν σημαίνει απαραίτητα ότι κατασκευάζει κάτι διαφορετικό από αυτό που είναι, αλλά 

ότι κατασκευάζει κάτι πιο κοντινό σε αυτό που θα ήθελε να είναι, ειδικά αν η επιθυμία 

του δεν ικανοποιείται  από την πραγματικότητα171.  

Υπό αυτή την έννοια, ο εαυτός της ψηφιακής κουλτούρας κεντροποιείται ακόμη 

περισσότερο, καθώς οι απαιτήσεις της «κατανεμημένης παρουσίας» (distributed 

presence) και της δυνατότητας για συνεχή επικοινωνία που διασφαλίζεται από τα κινητά 

τηλέφωνα, έχουν οδηγήσει στον συγκερασμό διαφορετικών κοινωνικών πλαισίων και 

ρόλων172. Η διαδικτυακή ταυτότητα  για τους περισσότερους χρήστες δεν είναι παρά μια 

προέκταση της φυσικής τους ταυτότητας, καθώς συνολικά ή εν μέρει, δεν παύει να 

συνιστά ένα αντιπροσωπευτικό δείγμα -αν και κυρίως της θετικής πλευράς- της 

πραγματικής  ταυτότητας. Ένα δείγμα που περνάει ασύγχρονα από τον έλεγχο του 

χρήστη173, ο οποίος αποφασίζει για το περιεχόμενο του κειμένου και το είδος των 

φωτογραφιών που θα τον αντιπροσωπεύσουν, έχοντας πάντα και ως γνώμονα τους φίλους 

του και το υλικό που εκείνοι δημοσιεύουν.  

Τα τελευταία χρόνια μάλιστα έχει αναπτυχθεί έντονα η τάση οι χρήστες να ανεβάζουν 

φωτογραφίες του εαυτού τους που τραβούν οι ίδιοι, τις λεγόμενες selfie,174 για τις οποίες 

υπάρχουν δύο σχολές προσέγγισης. Η μία υποστηρίζει ότι οι σέλφι φωτογραφίες 

ενισχύουν την αυτοπεποίθηση, καθώς το άτομο γίνεται αποδέκτης likes και θετικών 

σχολίων και μαθαίνει να εξοικειώνεται με την εικόνα του. Ενώ η άλλη σχολή υποστηρίζει 

ότι οι σέλφι φωτογραφίες παίρνονται κάποιες φορές από άτομα με χαμηλή 

αυτοπεποίθηση, που έχουν ανάγκη από επιβεβαίωση, και των οποίων η αυτοπεποίθηση 

εξαρτάται από το πως γίνονται αντιληπτοί στον Άλλο. Τα άτομα αυτά συχνά προβάλλουν 

τους εαυτούς τους με έναν πιο σεξουαλικό τρόπο για να προσελκύσουν την προσοχή και 

τα σχόλια των φίλων τους175.  

                                                
171  Συμπεράσματα από Μελέτη Περίπτωσης παρούσας διατριβής 
172  V. MILLER, Understanding Digital Culture, Νέα Υόρκη, Sage, 2011, σσ. 181-182, 

http://books.google.gr/booksid=QzKbwZtUqNEC&pg=PA240&lpg=PA240&dq=understanding+digital+cul

ture+vincent+miller+pdf&source=bl&ots=ZvhL3HGNOM&sig=aZJ6aoiogzEAEwQHC8o5GkSP0ts&hl=e

n&sa=X&ei=JCSQU4nMDcm70QW0tYCICQ&ved=0CGkQ6AEwBw#v=snippet&q=blogs&f=false, 
(πρόσβαση 27/05/2014).  
173  «Όλοι οι συμμετέχοντες βλέπουν τον έλεγχο ως σημαντικό πλεονέκτημα, αν όχι τον μοναδικό 

λόγο για να βρίσκονται συνδεδεμένοι», στο Α. Μ. ΜΑRΚΗΑΜ, Life online, researching real experience in 

virtual space, Νέα Υόρκη, Altamira press, 1998, σ. 124.  
174  Αυτοφωτογράφηση με σμάρτφον ή γουέμπκαμ, η οποία δημοσιεύεται στα μέσα κοινωνικής 

δικτύωσης.  
175  HUTCHINSON, Α. (2014), “Using Selfies in Social Media Marketing”, socialmediatoday.com 

http://socialmediatoday.com/adhutchinson/2272061/using-selfies-social-media-marketing (5/04/2014) 

http://books.google.gr/booksid=QzKbwZtUqNEC&pg=PA240&lpg=PA240&dq=understanding+digital+culture+vincent+miller+pdf&source=bl&ots=ZvhL3HGNOM&sig=aZJ6aoiogzEAEwQHC8o5GkSP0ts&hl=en&sa=X&ei=JCSQU4nMDcm70QW0tYCICQ&ved=0CGkQ6AEwBw#v=snippet&q=blogs&f=false
http://books.google.gr/booksid=QzKbwZtUqNEC&pg=PA240&lpg=PA240&dq=understanding+digital+culture+vincent+miller+pdf&source=bl&ots=ZvhL3HGNOM&sig=aZJ6aoiogzEAEwQHC8o5GkSP0ts&hl=en&sa=X&ei=JCSQU4nMDcm70QW0tYCICQ&ved=0CGkQ6AEwBw#v=snippet&q=blogs&f=false
http://books.google.gr/booksid=QzKbwZtUqNEC&pg=PA240&lpg=PA240&dq=understanding+digital+culture+vincent+miller+pdf&source=bl&ots=ZvhL3HGNOM&sig=aZJ6aoiogzEAEwQHC8o5GkSP0ts&hl=en&sa=X&ei=JCSQU4nMDcm70QW0tYCICQ&ved=0CGkQ6AEwBw#v=snippet&q=blogs&f=false
http://socialmediatoday.com/adhutchinson/2272061/using-selfies-social-media-marketing
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Δρώντας σε ένα πιο «ιδεατό» περιβάλλον, ο χρήστης γίνεται πιο ελεύθερο και, κατά 

συνέπεια, πιο ανήσυχο πνεύμα. Επιδιώκει τη συμμετοχή και την αλληλεπίδραση, ενώ 

επικοινωνεί και εκφράζεται πιο εύκολα, σε τακτική βάση. Η αμεσότητα στην επικοινωνία 

και τον σχολιασμό, προσδίδει μία άλλη διάσταση στη συμμετοχή του μέλους. Η 

παρουσία του γίνεται ιδιαιτέρως αισθητή και ενισχύεται ή απορρίπτεται από την 

κοινότητα, αναλόγως με τον σκοπό σύστασής της176.  

Σε ένα περιβάλλον μεταξύ αγνώστων και ελλείψει ολοκληρωμένης προσωπικότητας, 

ωστόσο, ο χρήστης μπορεί να μετατρέψει τον  κυβερνοχώρο σε πεδίο «ζωντανής» 

φαντασίωσης177 και «μαζικής συναινετικής παραίσθησης»178 για να  κατασκευάσει μία 

ιδεατή ταυτότητα. Σε αυτή την περίπτωση, η διαχείριση ελέγχου των απαξιωτικών για 

τον εαυτό πληροφοριών συναρτάται με «διαχείριση των εντυπώσεων» που κατά τον 

Γκόφμαν έχει ως αποτέλεσμα  τη μεταμφίεση ή παραποίηση, την οποία το υποκείμενο 

επεξεργάζεται επιμελώς προκειμένου να οικοδομήσει μία δημόσια ψεύτικη εντύπωση: 

«να περνάει για κάποιος που δεν είναι179».  

Πέρα από τη φυσική προέκταση του εαυτού και την ιδανική ταυτότητα, η διαχείριση του 

εαυτού  μέσα από τον γραπτό λόγο σε ένα εικονικό περιβάλλον, μπορεί να κατασκευάσει 

σύμφωνα με τη Sherry Turkle και την τεμαχισμένη ταυτότητα. «Σύμφωνα με αυτή την 

άποψη, το διαδίκτυο έχει αποδομήσει την ταυτότητα του ατόμου, αφού η διαδικασία της 

«κατασκευής» της ταυτότητας δεν είναι πλέον αποτέλεσμα μιας γραμμικής οικοδόμησης 

της αυτοεικόνας αλλά είναι μια περίπλοκη μη-γραμμική διαδικασία κατασκευής μιας 

αυτοεικόνας που βασίζεται στην αλλαγή ρόλων, περιβαλλόντων επικοινωνίας και 

αντιλήψεων  που στο διαδίκτυο αφθονούν»180. 

 

 

 

 

 

                                                
176  ό.π. 
177  Nusselder, A.C. Interface, Fantacy, A Lacanian cyborg ontology, στο ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ Χ., «Η 

ταυτότητα στο Διαδίκτυο», http://www.scribd.com/doc/98755007/Η-ταυτότητα-στο-Διαδίκτυο (πρόσβαση 
20/05/2014). 
178  W. GIBSON, Neuromancer, Νέα Υόρκη, Ace Books, 1984, σ. 19, στο 

https://7chan.org/pr/src/A_neuromancer.pdf, (πρόσβαση 15/3/2014). 
179  Ε. GOFFMAN, Στίγμα, Σημειώσεις για τη διαχείριση της φθαρμένης ταυτότητας, Εκδόσεις 

Αλεξάνδρεια, Αθήνα, 2001, σ. 22,  http://pernoampariza.files.wordpress.com/2013/12/erving-goffman-

cf83cf84ceafceb3cebcceb1.pdf. 
180  Burnett, R., Marshall, D. Web Theory: un introduction στο ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ Χ., “Η ταυτότητα στο 

Διαδίκτυο”, http://www.scribd.com/doc/98755007/Η-ταυτότητα-στο-Διαδίκτυο, (πρόσβαση 20/05/2014). 

http://www.scribd.com/doc/98755007/Η-ταυτότητα-στο-Διαδίκτυο
https://7chan.org/pr/src/A_neuromancer.pdf
http://www.scribd.com/doc/98755007/Η-ταυτότητα-στο-Διαδίκτυο
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6.1.1 Η κατάρρευση του πλαισίου 
Οι κοινωνικοί ψυχολόγοι υποστηρίζουν ότι μαθαίνουμε εντέλει τον εαυτό μας βλέποντας 

τι κάνουμε και πως αντιδρούν οι άλλοι σε αυτό, και μέσα από την αλληλεπίδραση, οι 

ενεργούντες επιζητούν να διατηρήσουν τα νοήματα της ταυτότητας που σχετίζονται με 

καθένα ρόλο181.  Κατά τον Μιντ, θιασώτη της θεωρίας ων ρόλων, για καθένα ρόλο που 

παίζει το άτομο υπάρχει ένας Γενικευμένος Άλλος, δηλαδή οι συλλογικές κρίσεις των 

σημαντικών άλλων σχετικά με τον εαυτό κάποιου. Για τον Γκόφμαν ο εαυτός 

παρουσιάζεται κατά περίπτωση, λαμβάνοντας υπόψη τα ποιοτικά χαρακτηριστικά του 

κοινού, αλλά και τη σχέση που έχει το άτομο με αυτό182. H αυτοαπόκαλυψη δηλαδή, 

αυτό που οι Wheeless and Grotz  προσδιορίζουν ως «οποιοδήποτε μήνυμα για τον εαυτό 

το οποίο ένα άτομο επικοινωνεί σε ένα άλλο άτομο»183,  λαμβάνει χώρα εντός 

συγκεκριμένου πλαισίου.  

Στα λεγόμενα SNS (υπηρεσίες κοινωνικής διαδικτύωσης) όμως, η  αυτοαποκάλυψη  

γίνεται συχνά προς ένα ανομοιογενές κοινό αναγνωστών με τους οποίους έχουμε 

διαφορετικές κοινωνικές σχέσεις, όπως είναι οι συγγενείς, οι φίλοι και συνάδελφοι. Αυτό 

σημαίνει ότι δεν μπορούμε να αξιολογήσουμε προσεκτικά το πλαίσιο της 

αλληλεπίδρασης για να αποφασίσουμε πως θα δράσουμε, τι θα πούμε, και πως θα 

προσπαθήσουμε να δομήσουμε και να παρουσιάσουμε τον εαυτό μας184. Το φαινόμενο 

αυτό είναι γνωστό ως «κατάρρευση του πλαισίου» (context collapse)185.  

Κι ενώ κάποιες μορφές CMC επικοινωνίας μπορεί να διασφαλίζουν τα όρια, όπως είναι η 

one-to-one επικοινωνία ή τα άμεσα μηνύματα, τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης 

χαρακτηρίζονται συνήθως ως επικοινωνία one-to-many, όπου το κοινό είναι συχνά 

αόρατο186.Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να διασαλεύονται τα όρια της ιδιωτικότητας, η οποία  

                                                
181  G.H. MEAD, Mind, Self and Society, στο DAVIS J. (2013),  “Contex collapse, A literature 

review”, http://thesocietypages.org/cyborgology/2013/01/10/context-collapse-a-literature-review/ 

(πρόσβαση 5/06/2014). 
182  VITAC, J. (2012), “The impact of context collapse and privacy on  social network sites 

disclosure”, Journal of broadcasting and electronic media,  σσ. 451-469, ειδ. 453,   

https://www.academia.edu/2140776/The_impact_of_context_collapse_and_privacy_on_social_network_sit

e_disclosures, (πρόσβαση 15/06/2014). 
183  ό.π. σ. 460. 
184  DAVIS, J. (2013),  “Contex collapse, A literature review”, 

http://thesocietypages.org/cyborgology/2013/01/10/context-collapse-a-literature-review/ (πρόσβαση 

5/06/2014). 
185  TADDICKEN, M. (2014), “The privacy paradox in the social web: The inpact of  privacy 

concerns, Individual characteristics, and the perceived social relevance of differenet  forms of self 

disclosure”, Journal of computer mediated communication, σσ. 248-273, 

http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jcc4.12052/full (πρόσβαση 9/06/2014) 
186  VITAC, J. (2012), “The impact of context collapse and privacy on  social network sites 

http://thesocietypages.org/,http:/thesocietypages.org/cyborgology/2013/01/10/context-collapse-a-literature-review/
https://www.academia.edu/2140776/The_impact_of_context_collapse_and_privacy_on_social_network_site_disclosures
https://www.academia.edu/2140776/The_impact_of_context_collapse_and_privacy_on_social_network_site_disclosures
http://thesocietypages.org/,http:/thesocietypages.org/cyborgology/2013/01/10/context-collapse-a-literature-review/
http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jcc4.12052/full
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μπορεί να οριστεί ως «το δικαίωμα αυτοπροσδιορισμού ποιας πληροφορίας  θα 

αποκαλυφθεί σε ποιον και πότε»  ή ως «επιλεκτικός έλεγχος της πρόσβασης στον 

εαυτό»187.  

Στο διαδίκτυο η πιθανότητα παράθεσης προσωπικών πληροφοριών είναι μεγαλύτερη σε 

βάθος χώρου και χρόνου. Το εύρος του περιεχομένου αυξάνεται και γίνεται δυνητικά 

διαθέσιμο  σε μεγάλο αριθμό σκόρπιων χρηστών. Είναι διαθέσιμο για μεγάλο χρονικό 

διάστημα, δεδομένου ότι το διαδικτυακό περιεχόμενο, σε αντίθεση με την προφορική 

επικοινωνία, είναι επίμονο και μόνιμα εντοπίσιμο.  Επιπρόσθετα, το περιεχόμενο είναι 

διαθέσιμο σε ψηφιακή μορφή, το οποίο κάνει δυνατή την εμφάνιση σύνθετων και 

διαφορετικών πληροφοριών. Η αυτοαποκαλυπτόμενη πληροφορία στο Διαδίκτυο είναι 

κατά συνέπεια επίμονη, αναπαραγόμενη, διευρυνόμενη, αναζητήσιμη και 

αναδημοσιευόμενη188.  

Οι χρήστες του κοινωνικού Διαδικτύου τείνουν να αυτοαποκαλύπτουν πιο προσωπικές 

και ευαίσθητες λεπτομέρειες, όταν το κάνουν και οι φίλοι και οι γνωστοί τους. Η 

επίδραση αυτής της αμοιβαιότητας (reciprocity) ως προς την αυτοαποκάλυψη, 

επιβεβαιώνεται από διαφορετικές έρευνες189. Με τη δημοσίευση προσωπικών 

πληροφοριών, οι χρήστες έχει βρεθεί ότι προσπαθούν να δομήσουν ένα πιο δημοφιλές 

στάτους σε μία εφαρμογή190. Οι χρήστες που χρησιμοποιούν λιγότερες εφαρμογές 

αποκαλύπτουν πιο πολλές προσωπικές πληροφορίες, ειδικά πιο ευαίσθητες.  

Πάντως, όσοι είναι γενικά απρόθυμοι να αποκαλύψουν προσωπικές πληροφορίες είναι 

πιο προσεκτικοί και στο διαδίκτυο, αν και δεν συμβαίνει το ίδιο και ως προς την 

αποκάλυψη κάποιων προσωπικών δεδομένων, όπως είναι το όνομα, η ηλικία ή το 

επάγγελμα. Η ηλικία, παρά τις υποθέσεις, δεν βρέθηκε να έχει αντίκτυπο στο μέγεθος της 

αυτοαποκάλυψης. Το φύλο όμως, φαίνεται ότι επηρεάζει την αυτοαποκάλυψη 

τουλάχιστον ως προς την παράθεση προσωπικών δεδομένων, με τις γυναίκες να 

αποκαλύπτουν περισσότερα.  

                                                                                                                                            
disclosure”, Journal of broadcasting and electronic media, σσ. 451-469, σ. 455,   

https://www.academia.edu/2140776/The_impact_of_context_collapse_and_privacy_on_social_network_sit
e_disclosures, (πρόσβαση 15/06/2014). 
187  TADDICKEN, M. (2014), “The privacy paradox in the social web: The inpact of  privacy 

concerns, Individual characteristics, and the perceived social relevance of differenet  forms of self 

disclosure”, Journal of computer mediated communication, σσ. 248-273, 

http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jcc4.12052/full (πρόσβαση 9/06/2014). 
188  Boyd, (2008), Papacharissi & Gibson, (2011) στο ό. π.  
189  Barak & Gluck-Ofri, (2007), στο ίδιο. 
190  Christofides et al., (2009), στο ίσιο. 

https://www.academia.edu/2140776/The_impact_of_context_collapse_and_privacy_on_social_network_site_disclosures
https://www.academia.edu/2140776/The_impact_of_context_collapse_and_privacy_on_social_network_site_disclosures
http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jcc4.12052/full
http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jcc4.12052/full#jcc412052-bib-0008
http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jcc4.12052/full#jcc412052-bib-0041
http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jcc4.12052/full#jcc412052-bib-0005
http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jcc4.12052/full#jcc412052-bib-0015
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Κάποιοι ερευνητές, όπως ο Hogan, υποστηρίζουν ότι οι χρήστες αναδιπλώνονται 

απέναντι στην κατάρρευση του πλαισίου κάνοντας μόνο επιλεκτική αυτοαποκάλυψη 

πληροφοριών που είναι κοινά αποδεκτές. Πιο πρόσφατη έρευνα, ωστόσο, καταρρίπτει 

αυτό τον ισχυρισμό, συμπεραίνοντας ότι η μεγάλη ποικιλία και το αυξημένο εύρος του 

κοινού επέφερε ακόμη μεγαλύτερη αυτοαποκάλυψη. Ο λόγος για τον οποίο συμβαίνει 

αυτό αποδίδεται στο γεγονός ότι ο μεγαλύτερος αριθμός ατόμων στο δίκτυο κάποιου 

χρήστη  μπορεί να αυξήσει τις πιθανότητες για μοίρασμα πληροφοριών και 

αλληλεπίδρασης. 

Επιπρόσθετα όμως η διαδικασία της αυτοαποκάλυψης στα κοινωνικά δίκτυα, είτε γίνεται 

σκόπιμα είτε όχι, ευνοεί τη διατήρηση των κοινωνικών σχέσεων και παρέχει πρόσβαση 

σε πληθώρα πηγών191.Τα SNS (υπηρεσίες κοινωνικής διαδικτύωσης), αλλά και άλλες 

εφαρμογές Κοινωνικού Διαδικτύου φαίνεται ότι ενισχύουν το κοινωνικό κεφάλαιο.  

 

 

 

6.2  Η αβαταρική αντανάκλαση του εαυτού 

Στον τρισδιάστατο προσομειωμένο κόσμο εικονικής φύσεως, ο χρήστης μπορεί να 

παραβρεθεί σε μία εικονική διάσκεψη, να πάθει πραγματική ναυτία «πιλοτάροντας» ένα 

πολεμικό αεροσκάφος (χωρίς να κινδυνεύσει να τραυματιστεί), να περιηγηθεί σε 

θεματικά πάρκα ή σε έναν παραμυθένιο κόσμο, σαν αυτούς που φτιάχνουν σε κάποια 

νοσοκομεία παίδων για να απαλύνουν τον πόνο των ανήλικων ασθενών192. Εκτός όμως 

από όλα αυτά, ο χρήστης μπορεί επίσης να κατασκευάσει μία ανθρωποειδή μορφή του 

εαυτού του, το λεγόμενο άβαταρ. Η λέξη άβαταρ από μόνη της, ήδη προσδίδει μία 

μεταφυσική χροιά στον κόσμο της εικονικής πραγματικότητας, καθώς «άβαταρ» σημαίνει 

μετενσάρκωση στη σανσκριτική γλώσσα.  

O χρήστης ως παίκτης σε αλληλεπιδραστικά περιβάλλοντα εικονικής πραγματικότητας, 

όπως είναι τα Δικτυακά Παιχνίδια Μεγάλου Πλήθους Παικτών ΔΠΜΠΠ, 

«μετενσαρκώνεται» σε μία αντανάκλαση του εαυτού  που υπάρχει εντελώς έξω από 

αυτόν193. Το άβαταρ αποκτά τα ανθρώπινα ή ανθρωπομορφικά γενετικά και φυλετικά 

χαρακτηριστικά που επιλέγει ο χρήστης από την περιορισμένη δεξαμενή που έχει φτιάξει 

                                                
191  Burke et al., 2011; Ellison et al., 2011b, στο ίδιο.  
192  Α. ΜΠΟΥΛΟΚ, Σ. ΤΡΟΜΠΛΕΪ, Λεξικό της σύγχρονης σκέψης, Αθήνα, Εκδόσεις Πατάκη, 2008, 

σ. 360. 
193  K. BUDREAU, Pixels, Parts and Pieces: Constructing Digital Identity, A thesis in the department 

of sociology and anthropology,  Concordia University, Montreal, Quebec, Καναδάς, 2007, σ. 4. 
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ο κατασκευαστής του παιχνιδιού. Με τον ίδιο τρόπο, ο χρήστης επιλέγει επίσης την τάξη 

στην οποία θα ανήκει καθώς και τα προερχόμενα εξ αυτής χαρακτηριστικά γνωρίσματα, 

τα οποία εμπλουτίζει καθώς κατακτά τα διάφορα επίπεδα του παιχνιδιού.  

Το άβαταρ ξεκινά την περιπέτειά του από την «ιδιαίτερη πατρίδα» του, όπου μαθαίνει να 

συνυπάρχει με «συνδημότες» της ίδιας φυλής, γεγονός που του αναπτύσσει το αίσθημα 

του ανήκειν σε μία ομάδα, προσδίδοντάς του εθνική ταυτότητα194. Προϋπόθεση για την 

πρόοδό του άβαταρ στο παιχνίδι είναι να υπάρχει μια σταθερή και γνώριμη ταυτότητα -

σε αντίθεση με την ανωνυμία που εξασφαλίζει το Διαδίκτυο γενικότερα- η οποία 

ενισχύεται από την προαιρετική ανταλλαγή ικανοτήτων με άλλα άβαταρ195. Η 

κατασκευή του avatar, δηλαδή, γίνεται σε διάφορα επίπεδα, μέσω της αλληλεπίδρασης με 

άλλους παίκτες, με ομάδες ή με το ίδιο τον χώρο του παιχνιδιού.  

To παιχνίδι, με πάνω από 22 εκατ. παίκτες παγκοσμίως  καθίσταται εκ των πραγμάτων 

κοινωνικό, καθώς η επιτέλεση των καθηκόντων και των αποστολών που τίθενται, 

προϋποθέτουν τη συνεργασία ομάδας 2-6  παικτών. «Οι παίκτες των ΔΠΜΠΠ δεν 

ολοκληρώνουν μόνο δραστηριότητες και επιλύουν προβλήματα, προσπαθώντας να 

φτάσουν στα ανώτερα επίπεδα του παιχνιδιού, αλλά αλληλεπιδρούν με τις εικονικές 

αναπαραστάσεις άλλων παικτών και όλοι μαζί δημιουργούν την κοινότητα του 

παιχνιδιού, με κοινά ενδιαφέροντα, δεσμεύσεις, αφοσίωση, κοινές δραστηριότητες, 

αλληλοβοήθεια, κατανεμημένους ρόλους και πληροφορίες, κοινές πρακτικές και διαρκείς 

αλληλεπιδράσεις - αυτό που ο Wegner  αποκαλεί κοινότητα πρακτικής»196.  

Ο Manninen διακρίνει τις παρακάτω μορφές αλληλεπιδράσεων στα  ΔΠΜΠΠ197: 

 

 εργαλειακές (instrumental) για την επιτυχία και την επίτευξη προσωπικών στόχων 

 στρατηγικές (strategic), για την επίτευξη στόχου με συνεργασία δύο ή 

περισσοτέρων ατόμων 

 κανονιστικά ρυθμιζόμενες (normatively regulated), για δράση  μέλους,  σύμφωνη 

με τις απαιτήσεις και τις προσδοκίες της ομάδας 

 δραματουργικές (dramaturgical) για την αναπαράσταση και προβολή του εαυτού 

στο δημόσιο χώρο του παιχνιδιού 

                                                
194  ό.π. σ. 35. 
195  στο ίδιο. σ. 37. 
196  Η. ΒΟΥΛΓΑΡΗ, Περιβάλλοντα Διαδικτυακών παιχνιδιών μεγάλου πλήθους παικτών και μάθηση, 

διδακτορική διατριβή, σ. 25, Πανεπιστήμιο Πατρών, 2012.  
197  ό.π. σ. 45. 
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 επικοινωνιακές (communicative) για τη διαπραγμάτευση και την επίτευξη μιας 

συμφωνίας μεταξύ ατόμων  

 διαλογικές (discursive) για την ανάπτυξη ενός κανονιστικού πλαισίου για τη 

ρύθμιση διαφορών ή την επίλυση αποριών των συμμετεχόντων 

 μη λεκτικές που επιτρέπουν την επικοινωνία με τη χρήση της γλώσσας του 

σώματος  

 

Υπό αυτούς τους όρους, η κοινωνική αλληλεπίδραση είναι αναπόφευκτη, οδηγώντας σε 

οργανική συγκρότηση κοινότητας εντός του κόσμου του παιχνιδιού, υπό τη μορφή 

ομάδων, συντεχνιών ή συμμαχιών198. Γι' αυτό, ο τρόπος που δομείται η ψηφιακή 

ταυτότητα στον κόσμο των ΔΠΜΠΠ, χρειάζεται μια διαφορετική προσέγγιση από τις 

παραδοσιακές που κινούνται σε δύο επίπεδα ταυτότητας, ανάμεσα στον εαυτό και τον 

Άλλο ή στη σαϊμποργκική τριάδα (cyborg triad) που κινείται ανάμεσα στον παίχτη, το 

άβαταρ και το χώρο του παιχνιδιού αυτόν καθεαυτόν199. Για την Kelly Budreau, 

ερευνήτρια και  έμπειρη παίκτρια αυτών των παιχνιδιών, «η κατασκευή της ταυτότητας 

είναι μια συνεχιζόμενη διαδικασία δικτυωμένων αλληλεπιδράσεων ανάμεσα σε 

διανεμημένες ταυτότητες που περιλαμβάνουν τον παίκτη, αλλά δεν τελειώνουν σε 

αυτόν»200.    

Η διαδικασία κατασκευής της αβαταρικής ταυτότητας δεν διαφέρει πολύ από τη 

διαδικασία διαμόρφωσης της πραγματικής ταυτότητας. Εξαρτάται από γενετικά, 

φυλετικά, εθνικά και  ταξικά χαρακτηριστικά, καθώς κι από τη δυνατότητα της 

δικτύωσης και της εξέλιξης σε επίπεδο αξιοποίησης υπαρχόντων προσόντων και 

απόκτησης νέων δεξιοτήτων. Ο κόσμος του παιχνιδιού ορίζει το πλαίσιο της εμπειρίας 

των παικτών, επηρεάζοντας την ικανότητά τους να διαμορφώσουν και να διατηρήσουν 

μία ταυτότητα. Οι κανόνες του παιχνιδιού υπάρχουν για να τηρούνται,  ο παίκτης όμως 

δύναται να τους παραβιάσει προς ίδιον όφελος, και να παραμείνει στο παιχνίδι με δόλο. 

Ο συνδυασμός δεξιοτήτων ξεχωρίζει τη μοναδικότητα ενός άβαταρ στο παιχνίδι.  

 Ως κατασκευή στον ψηφιακό κόσμο, όμως, η ταυτότητα είναι κυρίως θέμα τυχαίας ή 

μελετημένης επιλογής και εκμάθησης μέσα από την ακίνδυνη εμπειρία, ενώ ως 

                                                
198  K. BUDREAU, Pixels, Parts and Pieces: Constructing Digital Identity, A thesis in the department 

of sociology and anthropology,  Concordia University, Montreal, Quebec, Καναδάς, 2007, σσ. 3-5. 
199  ό.π. σ. 7.  
200  στο ίδιο. σ. 6. 
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διαμόρφωση στον αναλογικό κόσμο είναι περισσότερο τυχαία και ασυνείδητη. Έχοντας 

τη δυνατότητα να δημιουργήσουμε μία οπτική αναπαράσταση του εαυτού σε ένα 

ψηφιακό περιβάλλον, όπως αυτού του βιντεοπαιχνιδιού, ωστόσο, μπορούμε να 

πειραματιστούμε με τις αντιλήψεις για τον εαυτό και με τη δική μας αντίληψη για την 

ταυτότητα, καθώς και να αλλάξουμε τον τρόπο που επιλέγουμε να αντιπροσωπεύουμε 

τον εαυτό μας, χωρίς να αλλάξουμε την πραγματική εμφάνιση του201.   

 

 

 

 

 

6.3  Η πραγματική αντανάκλαση του εαυτού 

Στον αναλογικό κόσμο, η πραγματική ταυτότητα έχει από καιρό «δραπετεύσει» από τη 

δομή της νεωτερικότητας στο δίκτυο της μετανεωτερικότητας, όπου «είτε εξαφανίζεται 

το μεμονωμένο υποκείμενο της νωτερικότητας και διαλύονται οι σχετικά σταθερές 

ταυτότητες που το χαρακτήριζαν, είτε  η ταυτότητα αναδεικνύει τον ασταθή, πολύπλευρο, 

κυμαινόμενο και κατακερματισμένο χαρακτήρα του «εαυτού»202.  

Σε μια κοινωνία που χρησιμοποιείται περισσότερο ως «δίκτυο», παρά ως δομή -πόσο 

μάλλον ως σταθερή ολότητα- που όλα μοιάζουν με ένα κύκλωμα  τυχαίων συνδέσεων-

αποσυνδέσεων και πρακτικά άπειρων πιθανών εναλλαγών203, ο σύγχρονος τρόπος ζωής 

εκθέτει τον άνθρωπο στην πολλαπλότητα, προσδίδοντάς του πρωτεϊκά χαρακτηριστικά 

σύμφωνα με τον Robert Jay Lifton204 . 

«Το πρόσωπο βιώνει στον εαυτό του πολλούς εαυτούς, ο καθένας από τους οποίους δίνει 

την αίσθηση πως έχει τη δική του... ζωή και πηγαινοέρχεται, χωρίς να πολυνοιάζεται για 

την κεντρική θέληση ενός ξεχωριστού εγώ205», μια εμπειρία που γίνεται αντιληπτή από 

τον D. Miller ως τρομερά απελευθερωτική. 

Σε μια κοινωνία που χαρακτηρίζεται από «ανοιχτότητα», και άρα αποδέχεται σύμφωνα 

με τον Καρλ Πόπερ ότι δεν είναι τέλεια και συνεπώς αδημονεί να στραφεί σε 

                                                
201  ό.π. σ. 26.  
202  R. JENIKNS, Κοινωνική ταυτότητα, Αθήνα, Εκδόσεις Ελληνικά Γράμματα, 2007, σελ.14 
203 Ζ. ΜΠΑΟΥΜΑΝ, Ρευστοί καιροί, Αθήνα, Εκδόσεις Μεταίχμιο, 2009, σελ 18.  
204 Ο Πρωτέας, ως θεός της θάλασσας στην αρχαία μυθολογία, συνήθιζε να αλλάζει μορφές και να γίνεται 

άλλοτε ζώο κι άλλοτε στοιχείο της Φύσης.  
205 David Miller, στο G. KENNETH, Κορεσμένος εαυτός, Αθήνα, Εκδόσεις Ελληνικά Γράμματα, 1997, σ. 

444.  
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ανεξερεύνητες ακόμη δυνατότητες206, «υπάρχει η δυνατότητα να εντοπίσουμε στη 

μεταμοντέρνα αντίληψη έναν τρόπο ενεργειών που παρέχει τεράστιες δυνατότητες στο 

ανθρώπινο είδος – αν φυσικά είμαστε ανοιχτοί στο να δούμε αυτό το ενδεχόμενο»207.  

Σε αυτή την κοινωνία εμφανίζεται η μετανεωτερική αντανάκλαση του εαυτού, που 

σχηματίζεται και μετασχηματίζεται συνεχώς, ανάλογα με τους τρόπους που μας 

αναπαριστούν ή αντιμετωπίζουν τα πολιτιστικά συστήματα που μας περιβάλλουν. «Το 

υποκείμενο αποκτά διαφορετικές ταυτότητες σε διαφορετικές εποχές· ταυτότητες που δεν 

ενοποιούνται γύρω από ένα συνεκτικό εαυτό, που είναι αντιφατικές και τραβάνε προς 

διαφορετικές κατευθύνσεις», σύμφωνα με τον Hall208.  

Σύμφωνα με σχετική έρευνα που πραγματοποίησε το κυβερνητικό γραφείο επιστήμης 

στη Βρετανία209, οι άνθρωποι αντί να έχουν μία ξεχωριστή ταυτότητα, έχουν διάφορες 

αλληλοεπικαλυπτόμενες ταυτότητες, καθεμιά από τις οποίες υπερισχύει  ανάλογα με τα 

ηλικιακά στάδια και το περιβάλλον. Οι ταυτότητες αυτές διαμορφώνονται υπό την 

επίδραση τριών σημαντικών παραγόντων που μπορούν να γενικευτούν210:  

 

 

 Υπερσυνδεσιμότητα: 

Η υπερσυνδεσιμότητα κινεί την κοινωνική αλλαγή και τις προσδοκίες,  φέρνοντας τους 

ανθρώπους κοντά με νέους τρόπους. Οι χρήστες, που μεταβαίνουν με φυσικότητα από 

τον ψηφιακό στον αναλογικό κόσμο, βρίσκουν κοινό τόπο επικοινωνίας και όσμωσης  

ιδεών, το Διαδίκτυο παρόλα αυτά δεν φαίνεται να διαμορφώνει ένα νέο είδος ταυτότητας. 

Καθώς οι χρήστες καταγράφουν στο ψηφιακό αρχείο κάθε πτυχή της καθημερινότητάς 

τους, οι ταυτότητές τους  αφενός αποκαλύπτονται ως πιο πολλαπλές και πολιτισμικά 

εξαρτώμενες απ' ό,τι στο παρελθόν, και αφετέρου αποκαλύπτονται γενικότερα 

δημιουργώντας  έναν πλούτο προσβάσιμων προσωπικών δεδομένων.  

 

 

                                                
206 Ζ. ΜΠΑΟΥΜΑΝ, Ρευστοί καιροί, Αθήνα, Εκδόσεις Μεταίχμιο, 2009, σελ 23.  
207 G. KENNETH, Κορεσμένος εαυτός, Αθήνα, Εκδόσεις Ελληνικά Γράμματα, 1997, σ. 390. 
208  S. HALL, D. HELD. A. McGREW, Η νεωτερικότητα σήμερα, Αθήνα, Εκδόσεις Σαββάλας, 2003, σελ. 

405.  
209  The Government Office for Science (2013) , Foresight Future Identities, Final Project Report, σ. 

29, http://www.bis.gov.uk/assets/foresight/docs/identity/13-524-future-identities-changing-identities-

summary.pdf, (πρόσβαση 12/03/2013). 
210  ό.π. σ. 1. 

http://www.bis.gov.uk/assets/foresight/docs/identity/13-524-future-identities-changing-identities-summary.pdf
http://www.bis.gov.uk/assets/foresight/docs/identity/13-524-future-identities-changing-identities-summary.pdf
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 Αύξηση πολυπολιτισμικότητας- Αλλαγή ηλικιακών σταδίων 

H κοινωνία μπορεί να γίνει περισσότερο διαφοροποιημένη και λιγότερο ομοιογενής, 

καθώς οι ταυτότητες των ανθρώπων επηρεάζονται από τον γηράσκοντα πληθυσμό, τη 

μετανάστευση ή τη μεταναστευτικότητα και την ανάδειξη των δυνητικών κοινοτήτων. Τα 

μεταβατικά στάδια της ζωής των ανθρώπων αλλάζουν υπό την επίδραση περισσότερο της 

νοοτροπίας και των ρόλων, παρά της ηλικίας.  Η μετάβαση από την εφηβεία στην 

ενηλικίωση ή από τη μέση ηλικία στη τρίτη,  δεν είναι πια σαφής. Ο εργαζόμενος 

πληθυσμός  μειώνεται, ενώ αυξάνεται ο αριθμός των ενηλίκων ηλικίας 20-34 ετών που 

παραμένουν στο πατρικό τους. Οι εθνοτικές και εθνικές ταυτότητες φαίνεται να 

επηρεάζονται περισσότερο από τις θρησκευτικές, οι οποίες δεν προβλέπεται να αλλάξουν 

ιδιαίτερα τα επόμενα δέκα χρόνια, ιδιαίτερα εκείνες των καθολικών και των 

μουσουλμάνων.  

 

 

 Ασάφεια ανάμεσα στη δημόσια και την ιδιωτική σφαίρα 

Οι άνθρωποι, ειδικότερα οι νεότεροι σε ηλικία, είναι πλέον πιο πρόθυμοι να εκθέσουν σε 

διαδικτυακή θέα  προσωπικές τους πληροφορίες. Αυτή η μεταστροφή στη στάση που 

υπήρχε στο παρελθόν απέναντι στα προσωπικά δεδομένα, θολώνει τα όρια ανάμεσα στις 

κοινωνικές και εργασιακές ταυτότητες, και κυρίως ανάμεσα στις δημόσιες και 

προσωπικές ταυτότητες. Η διασάλευση των ορίων ανάμεσα στις δημόσιες και 

προσωπικές ταυτότητες μπορεί να είναι μία σημαντική και μετασχηματιστική επίπτωση 

της κοινωνικής και τεχνολογικής αλλαγής.   

 

 

 

Οι πολλές ταυτότητες δεν είναι αντιφατικές ή αλληλοαποκλειόμενες, αντιθέτως είναι μία 

σύνθεση του εαυτού. Οι ταυτότητες που προκύπτουν από την εθνικότητα, τη θρησκεία, 

την ηλικία, την οικογένεια, αλλά και η διαδικτυακή ταυτότητα, συνυπάρχουν 

ταυτόχρονα. Κάποια από αυτές όμως μπορεί να υπερισχύει ανάλογα με τις συνθήκες ή το 

ιδιαίτερο περιβάλλον, όπως μπορεί να είναι το οικογενειακό, το εργασιακό ή το 

διαδικτυακό, όπου ο χρήστης τείνει να εντάσσεται σε μία ομάδα ενδιαφέροντος.  

Το περιβάλλον της διαδικτυακής ομάδας μπορεί να ενισχύσει τα άλλα στοιχεία 
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ταυτότητας ή να τα αποδυναμώσει, καθώς στο «πλαίσιο της ομάδας υφίστανται νέες 

ταυτοτικές δυνατότητες: μπορούμε να αντιληφθούμε τον εαυτό μας ως μέλος μιας 

κοινωνικής ομάδας και ως μία ατομική μονάδα που έχει τα χαρακτηριστικά αυτής της 

ομάδας»211. Πόσο μάλλον σε ένα μετανεωτεριστικό πλαίσιο, όπου η δυναμική των 

ομάδων ενισχύεται από την ελευθερία του πλουραλισμού, εκχωρώντας στη φωνή  τους 

αυθεντικότητα  και νομιμοποίηση.   

Στο Stigma ο Γκόφμαν τονίζει τις απαιτήσεις των Άλλων από εμάς στη βάση της 

δημόσιας εικόνας που μπορούν να μας ωθήσουν σε διαφορετικές τροχιές, από αυτές που 

θα διαλέγαμε. «Οι άλλοι δεν αντιλαμβάνονται απλώς την ταυτότητά μας, τη συγκροτούν 

ενεργά. Και αυτό το κάνουν όχι μόνο όσον αφορά την ονομασία και την 

κατηγοριοποίηση, αλλά και όσον αφορά τον τρόπο που αποκρίνονται σε εμάς και μάς 

αντιμετωπίζουν. Στη διαλεκτική του καθορισμού της ατομικής ταυτότητας, η εξωτερική 

στιγμή μπορεί να έχει τεράστιες συνέπειες»212.  

 

 

 

 

 

6.3.1 Η σημασία της ιδιωτικότητας  

Η ιδιωτικότητα με την προσωπικότητα συνιστούν δύο ομόκεντρους κύκλους που 

προστατεύουν την αυτονομία του υποκειμένου και εγγυώνται την εσωτερική και 

εξωτερική δυνατότητα του να διαμορφώνει προσωπικές και ιδιωτικές επιλογές213. Ως 

ξεχωριστή σφαίρα, η ιδιωτικότητα σε πολλές περιπτώσεις διαμορφώνεται μέσα από την 

επικοινωνία του με τους άλλους, «ως «μία “κοινότητα” που δημιουργείται μεταξύ των 

προσώπων, όταν αυτά από κοινού διαπλάθουν αφηγήσεις ή όταν αυτές διασταυρώνονται 

μεταξύ τους».  

Στη διυποκειμενική της εκδοχή, η ιδιωτικότητα αποκτά μια επικοινωνιακή διάσταση: δεν 

διασπά το πρόσωπο σε δύο διακριτές σφαίρες (δημόσια και ιδιωτική), ούτε και το 

μοιράζει μεταξύ δημόσιων και ιδιωτικών ρόλων που λειτουργούν αντιθετικά (ο πολιτικός 

versus του πατέρα, ο εργαζόμενος versus του συζύγου), αλλά γίνεται ο κοινός 

                                                
211  Μ. WERTHERELL (επιμέλεια), Ταυτότητες, ομάδες και κοινωνικά ζητήματα, Αθήνα, Εκδόσεις 

Μεταίχμιο, 2005, σελ. 62. 
212 R. JENIKNS, Κοινωνική ταυτότητα, Αθήνα, Εκδόσεις Ελληνικά Γράμματα, 2007, σελ. 123.  
213  Χ. M. ΑΚΡΙΒΟΛΠΟΥΛΟΥ, Το δικαίωμα στην ιδιωτική ζωή, Από τη γένεση στη σύγχρονη 

διαμόρφωση και προστασία του, Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Εκδόσεις Σάκκουλα, 2012, σ. 283.  
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παρανομαστής της γενικότερης επικοινωνίας του με τους άλλους214.  

Αν κανείς δεν αμφισβητεί την ακεραιότητα και τη συνέχεια του ιδιωτικού εαυτού, μπορεί 

να συγχωνευθεί με κάποιον άλλο, κι ωστόσο να διατηρήσει την ελευθερία του. Με αυτόν 

τον τρόπο, μπορεί κανείς να αποκτήσει γνώση από τους άλλους, χωρίς να παραδώσει την 

ιδιωτική δομή της πραγματικότητας215. Μια δραστηριότητα περνάει από τη σφαίρα της 

ιδιωτικότητας στη δημόσια σφαίρα όταν το πλαίσιο στο οποίο πραγματοποιείται γίνεται 

φανερό, κι όταν  εκδηλώνεται με τέτοιο τρόπο και σε τέτοια έκταση, ώστε να θεωρείται 

πτυχή του κόσμου που μοιραζόμαστε με τους άλλους, πτυχή των κοινών μας 

νοημάτων216.  

 

6.3.2 Από την αυτοπροβολή στην έκθεση 

Στο διαδικτυακό περιβάλλον,  όπου  σύμφωνα με τη θεωρία (RCS reduced social cues), 

υπάρχει μεγαλύτερη προσωπική αυτεπίγνωση (private self-awareness) και μικρότερη 

δημόσια αυτεπίγνωση (public self-awareness) με αποτέλεσμα να προάγεται η 

αυτοαποκάλυψη217, ο χρήστης μπορεί εύκολα να ξεπεράσει τα όρια της αυτοπροβολής 

σε αυτό το παιχνίδι της αμοιβαιότητας (reciprocity) και να προβεί στην αποκάλυψη 

στοιχείων που εκθέτουν την ιδιωτικότητά του.  

«Η έκθεση είναι μια μορφή απώλειας και όχι απαραίτητα προσβολής της ιδιωτικότητας 

του υποκειμένου. Η έκθεση είναι ο σύγχρονος τρόπος αυτοπροβολής και αυτοέκθεσης  

ζητημάτων που αφορούν την ιδιωτικότητά μας  σε μεγάλο βαθμό συνιστά αυτοπροσβολή 

της. Πρόκειται για κοινές πρακτικές έκθεσης, όπως για παράδειγμα, η αποκάλυψη γυμνού 

του σώματός μας, ή και για ειδικότερες, όπως η έκθεση πτυχών της ζωής μας στον Τύπο, 

στην τηλεόραση, στα reality show. Η έκθεση είναι ένας σύγχρονος, όλο και πιο 

γενικευμένος τρόπος απώλειας την ιδιωτικότητάς μας, κι αποτελεί μια από τις σύγχρονες 

εκφάνσεις της τυραννίας της οικειότητας»218. 

Η οικειότητα του υποκειμένου αφορά αφενός την οικειότητα προς τον εαυτό, την ηθική 

δηλαδή αυτονομία διαμόρφωσης των επιλογών που αφορούν την ιδιωτική του ζωή και 

αφετέρου την οικειότητα του  προς τους άλλους, το μοίρασμά του δηλαδή προς τους 

                                                
214  ό.π. 63-67.  
215  A. H. MODELL, The private self, Αγγλία, Harvard University Press, 1996, σ. 117. 
216  Χ. M. ΑΚΡΙΒΟΛΠΟΥΛΟΥ, Το δικαίωμα στην ιδιωτική ζωή, Από τη γένεση στη σύγχρονη 

διαμόρφωση και προστασία του, Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Εκδόσεις Σάκκουλα, 2012, σ. 52.  
217  J. GACKENBACH, Psychology and the Internet, Intrapersonal, Interpersonal, Transpersonal 

Implications, ΗΠΑ, Elsevier, 2007,  σ. 87.  
218  ό.π.  σ. 177.  
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άλλους, όσους επιλέγει ως έμπιστους και οικείους. Η σύγχρονη οικειότητα υπό το φως 

αυτό μετατρέπει το υποκείμενο σε «ψηφιδωτό πληροφοριών»219, ενώ η έκθεση στις ζωές 

των άλλων θολώνει τα όρια ανάμεσα στο προσωπικό και το αλλότριο220. 

Η διαδικτυακή οικειότητα στα ΜΚΔ, ειδικά στο facebook, είναι χαρακτηριστικό 

αποτέλεσμα της  έκθεσης προσωπικών-ιδιωτικών στοιχείων, η οποία είναι άμεσα 

εξαρτημένη από τον  τύπο προσωπικότητας.  Τα άτομα με εύθραυστο  και φτωχό 

ναρκισσισμό (επιδειξιομανία – ηδονοβλεψία), είναι εκείνα που επιδιώκουν μεγαλύτερη 

προβολή και δημοφιλία -ανεξάρτητα από το τίμημα- προκειμένου να νιώσουν πιο 

σημαντικοί και να αποκτήσουν κάποια αξία221.  

Ο  ναρκισσισμός και η ματαιοδοξία, όμως, κι αν είναι ευτελή, δεν παύουν να είναι και  

αναγκαία, σύμφωνα με τον Κώστα Αξελό222, καθώς «συγκροτούν κι αυτά την ολότητα 

και κανείς δεν μπορεί να βγει από την Ιστορία με καθαρά χέρια. Αν θέλει να κρατήσει τα 

χέρια του εντελώς καθαρά, δεν θα έχει χέρια. Ο άνθρωπος παίρνει μέρος σε αυτή την 

απογύμνωση, δεν είναι ποτέ  έξω απ’ ό,τι γίνεται». Κι αυτή η νέα απογύμνωση σε 

διαδικτυακό επίπεδο, όσο κι αν είναι ευτελής, δεν παύει να αποκαλύπτει και  να εκθέτει  

όλο και πιο έντονα όλες εκείνες τις πτυχές της συλλογικής συνείδησης που χρειάζονται 

αναθεώρηση.   

 

 

 

 

6.4 Παράσταση ταυτότητας και αποτίναξη της ντροπής    

Η σύγχρονη τεχνολογία έχει την ιδιότητα να απορροφά το ενδιαφέρον του χρήστη. Η 

απόλυτη εμβύθιση, όμως, μπορεί να τη μετατρέψει σύμφωνα με τη Sherry Turkle σε 

μέλος-φάντασμα (phantom-limb), στο βαθμό ώστε ο χρήστης να αισθάνεται ότι δονείται 

το κινητό του, ακόμη κι όταν δεν βρίσκεται κολλημένο στην παλάμη του223. Ενώ έχοντας 

                                                
219  στο ίδιο. σσ. 100-103. 
220  ΚΛ. ΝΑΥΡΙΔΗΣ, & Ν. ΧΡΗΣΤΑΚΗΣ (Επιμ.), Κοινωνίες σε κρίση και αναζήτηση νοήματος, 

Αθήνα, Εκδόσεις Ελληνικά Γράμματα, 2005, σ. 8 στο 

http://www2.media.uoa.gr/davou/imageup/31_To_noima_tis_gnosis.pdf,   (πρόσβαση 

12/12/2014) 
221  ΓΙΑΛΚΕΤΣΗΣ, Θ. (2011),  «Η απώλεια της ντροπής», Ελευθεροτυπία online, 

http://www.enet.gr/?i=news.el.article&id=304803, (πρόσβαση 10/12/2011) 
222  ΔΟΥΑΤΖΗΣ, Γ. (2009), “Κώστας Αξελός: «Η φιλοσοφία σήμερα δεν μπορεί να υπηρετήσει τίποτα 

και κανέναν»”, Περιοδικό «Κ», http://www.enet.gr/?i=news.el.article&id=304803 (πρόσβαση 2/03/2011) 
223  SH. TURKLE, Alone together, Why we expect more from thechnology and less from each other, 

http://www2.media.uoa.gr/davou/imageup/31_To_noima_tis_gnosis.pdf
http://www.enet.gr/?i=news.el.article&id=304803
http://www.enet.gr/?i=news.el.article&id=304803
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συνεχώς την προσοχή του διαμοιρασμένη ανάμεσα στο φυσικό και τον εικονικό κόσμο, ο 

χρήστης  «διακτινίζεται» από ιστότοπο σε ιστότοπο δίνοντας την αίσθηση στο 

συνομιλητή του ότι είναι παρών-απών.  

Χάνοντας, όμως, το μέτρο σε αυτή τη διάσπαση σώματος και πνεύματος, ο χρήστης 

αρχίζει να  παριστάνει τον εαυτό του αντί στην πραγματικότητα να είναι ο εαυτός του ή 

ακόμη και να παίζει άβαταρ του εαυτού του, όπως υποστηρίζει η Σέρι Τερκλ224. Το 

γεγονός αυτό, σε συνδυασμό με την απελευθέρωση του πνεύματος σε έναν χώρο που δεν 

ελέγχεται κοινωνικά,  συνέβαλε στην  αποτίναξη της ντροπής. Καθώς, όμως, η ντροπή 

μάς βοηθά να αποκτήσουμε ταυτότητα και μας υποβάλλει σε μια συνεχή διαδικασία 

ατομικού αυτοπροσδιορισμού, κοινωνικής αντανάκλασης και κυρίως αφύπνισης της 

ηθικής υπόστασης225, η απώλειά της μπορεί να συμβάλει στη διαμόρφωση μιας λιγότερο 

κοινωνικά εξαρτημένης προσωπικής ταυτότητας και/ή στη διαμόρφωση μιας  «ανήθικης» 

διαδικτυακής ταυτότητας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                            
Νέα Υόρκη, Basic Books, 2011,  σ. 57. http://oreducativa.wikispaces.com/file/view/Alone+Together+-

+Why+We+Expect+More+from+Technology+and+Less+from+Each+Other+-+Sherry+Turkle.pdf, 

(πρόβαση 19/02/2013) 
224  ό.π. σ. 105. 
225  ΓΙΑΛΚΕΤΣΗΣ, Θ. (2011),  «Η απώλεια της ντροπής», Ελευθεροτυπία online, 

http://www.enet.gr/?i=news.el.article&id=304803, (πρόσβαση 10/12/2011). 

http://oreducativa.wikispaces.com/file/view/Alone+Together+-+Why+We+Expect+More+from+Technology+and+Less+from+Each+Other+-+Sherry+Turkle.pdf
http://oreducativa.wikispaces.com/file/view/Alone+Together+-+Why+We+Expect+More+from+Technology+and+Less+from+Each+Other+-+Sherry+Turkle.pdf
http://www.enet.gr/?i=news.el.article&id=304803
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Κεφάλαιο 7ο 

Η δυναμική των Ελλήνων χρηστών 

7.1 Ενήλικοι χρήστες 

Από το 2005 μέχρι το 2008 υπήρχε αισθητή διαφορά στη ποσοστιαία χρήση του 

διαδικτύου ανάμεσα σε Ευρωπαίους και Έλληνες χρήστες στις ηλικίες άνω των 24 ετών.  

Για τους άνδρες χρήστες αυτή η διαφορά μειώθηκε κατά τη διάρκεια της τετραετίας στις 

14  ποσοστιαίες  μονάδες από τις  23, ενώ για τις γυναίκες διατηρήθηκε στις 20 

ποσοστιαίες μονάδες226.   

 

                                                
226   Παρατηρητήριο για τη ΚτΠ. 
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Από το 2007 έως το 2010 αυτό το χάσμα ανάμεσα σε Ευρωπαίους και Έλληνες χρήστες 

παρουσίασε βελτίωση, παραμένοντας ωστόσο μεγάλο, στις 18 ποσοστιαίες μονάδες. Από 

το 2010 μέχρι το 2015,  αυτή η διαφορά μειώθηκε κατά τις τρεις ποσοστιαίες μονάδες, 

ωστόσο  η Ελλάδα εξακολουθεί να έχει ένα από τα χαμηλότερα ποσοστά συνδεσιμότητας 

στην ΕΕ (59%), με το 33% των Ελλήνων να μην έχει χρησιμοποιήσει ποτέ το Διαδίκτυο, 

ενώ το αντίστοιχο ευρωπαϊκό ποσοστό είναι στο  18%. Αυτό σημαίνει ότι το  ένα τρίτο 

του πληθυσμού δεν μπορεί να επωφεληθεί από τις δυνατότητες που προσφέρει το 

Διαδίκτυο, και άρα ούτε να συμβάλει στην ψηφιακή οικονομία.  
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Πηγή: ec.europa.eu/digital-agenda 

 

 

Οι Έλληνες χρησιμοποιούν το Διαδίκτυο για πολλές ενέργειες σχετικές με την ψυχαγωγία 

και την ενημέρωση. Διαβάζουν  ειδησεογραφία (85%), ακούνε μουσική, παρακολουθούν 

ταινίες και παίζουν βιντεοπαιχνίδια (52%), επικοινωνούν φωνητικά ή με βιντεοκλήση 

(45%) ή μέσω κοινωνικών διαδικτύων (64%). Για όλες αυτές τις δραστηριότητες, η 

ποσοστιαία χρήση του Διαδικτύου για τους Έλληνες είναι η υψηλότερη σε όλες την 

ΕΕ227.  

Σε άλλους είδους δραστηριότητες όμως, που σχετίζονται με συναλλαγές, οι Έλληνες 

χρήστες είναι πιο συγκρατημένοι, ίσως εξαιτίας έλλειψης εμπιστοσύνης. Έτσι, 

συγκριτικά με τον Ευρωπαϊκό μέσο όρο που 57% για διατραπεζικές συναλλαγές και 63% 

για αγορές μέσω Διαδικτύου, τα αντίστοιχα ποσοστά για τους Έλληνες χρήστες είναι 

21% και 40%.  Αυτή είναι μια διαφορά που θα πρέπει να καλύψει η Ελλάδα αν θέλει να 

ενισχύσει την ψηφιακή της οικονομία που εξαρτάται από τις συγκεκριμένες 

δραστηριότητες.  

Η ψηφιακή παρουσία των δημοσίων υπηρεσιών παρουσίασε τη μεγαλύτερη  βελτίωση σε 

σχέση με την προηγούμενη χρονιά (2014), ανεβάζοντας την Ελλάδα σε κατάταξη από την 

                                                
227 Digital Agenda for Europe, στο https://ec.europa.eu/digital-agenda/en/scoreboard/greece#1-

connectivity, (πρόσβαση 15/9/2015).  

 

https://ec.europa.eu/digital-agenda/en/scoreboard/greece#1-connectivity
https://ec.europa.eu/digital-agenda/en/scoreboard/greece#1-connectivity
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τελευταία θέση (!) στην 21η. Κι ωστόσο η επίδοση της Ελλάδας στους περισσότερους 

δείκτες των ψηφιακών δημοσίων υπηρεσιών παραμένει η χειρότερη στην ΕΕ228. 

Τη δεύτερη μεγαλύτερη βελτίωση στους δείκτες ψηφιακής οικονομίας και κοινωνίας 

(DESI), παρουσιάζει η Ελλάδα στην ενσωμάτωση της ψηφιακής τεχνολογίας από τις 

επιχειρήσεις, με κατάταξη όμως που εξακολουθεί να την έχει στις χαμηλότερες θέσεις της 

ΕΕ. Πολύ λίγες μικρομεσαίες επιχειρήσεις (SME) πουλούν μέσω διαδικτύου (9.1%) κι 

ακόμη λιγότερες σε άλλες χώρες μέλη της ΕΕ (4.3%)229. Όντας στην 23η θέση, οι 

επιχειρήσεις της χώρας χρειάζεται να κάνουν αξιοποιήσουν καλύτερα τις δυνατότητες 

που προσφέρονται από το on-line εμπόριο και τις cloud-based εφαρμογές.  

Τους χειρότερους δείκτες στην ΕΕ παρουσιάζει η χώρα και στους αποφοίτους STEM,  

(επιστήμη, τεχνολογία, μαθηματικά), με μόλις το 1.4% των Ελλήνων ηλικίας 20-29 να 

είναι κάτοχοι πτυχίου STEM. Το γεγονός αυτό καταγράφεται ως τεχνολογική ανεπάρκεια 

για τη χώρα, η οποία δυσχεραίνει έτι περαιτέρω το ενδεχόμενο βελτίωσης της ψηφιακής 

οικονομίας.  

 

 

Πηγ

ή: 

ec.e

uro

pa.e

u/di

gital

-

age

nda 

 

Η 

ψηφ

ιακή οικονομία φαίνεται να ευθύνεται για το 20% της αύξησης του ΑΕΠ παγκοσμίως την 

τελευταία πενταετία, προσθέτοντας  2,5 νέες θέσεις εργασίας για κάθε μία εργασία που 

χάνεται, λόγω της αυτοματοποίησης των διαδικασιών. Παρ’ όλα αυτά, στην Ελλάδα 

συνεισφέρει μόνο στο 1,2% του ΑΕΠ, με βάση πρόσφατη έρευνα της Boston Consulting 

                                                
228 ο.π. 
229 ο.π. 
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Group, όπου για την Ευρώπη των 27 μελών είναι στο 3,8% με κορυφαία τη Μεγάλη 

Βρετανία στο 8,3%230. 

Στη σύγκριση με τις υπόλοιπες χώρες της ΕΕ, η Ελλάδα όσον αφορά τους δείκτες 

ψηφιακής οικονομίας και κοινωνίας (DESI), εξακολουθεί να παρουσιάζει χαμηλή 

επίδοση, παρά το ότι στην επικοινωνία και στην ψυχαγωγία μέσω Διαδικτύου 

αναδεικνύεται ως πρώτη.  

Σύμφωνα και με τα πορίσματα της έρευνας για την ψηφιακή ατζέντα της Ευρώπης, η 

Ελλάδα χρειάζεται να λάβει άμεσα μέτρα για να καλύψει αυτό το ψηφιακό χάσμα που 

έχει σε σύγκριση με τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Σε μια πραγματική ψηφιακή οικονομία, 

οι επιχειρήσεις αξιοποιούν πλήρως τις δυνατότατες που προσφέρονται από τις ψηφιακές 

τεχνολογίες για να αυξήσουν το μερίδιο αγοράς τους και να βελτιώσουν την 

παραγωγικότητά τους, ενώ αντιστοίχως οι ψηφιακές δημόσιες υπηρεσίες είναι κρίσιμης 

σημασίας για την επιτάχυνση των συναλλαγών ανάμεσα στο κράτος, τις επιχειρήσεις και 

τους πολίτες.  

 

 

7.2 Ανήλικοι χρήστες  

Η τεχνολογία γίνεται πλέον μέρος της ζωής των ανηλίκων από πολύ μικρές ηλικίες. 

Σύμφωνα με έρευνα του τμήματος Επικοινωνίας και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης του 

Πανεπιστημίου Αθηνών, οι ανήλικοι χρήστες ηλικίας από 10 έως 14 ετών -σε ποσοστό  

41% για τα αγόρια και 45% για τα κορίτσια- διαθέτουν υπολογιστή στο δωμάτιό τους με 

πρόσβαση στο Διαδίκτυο, ενώ είναι επίσης και κάτοχοι κινητού τηλεφώνου231.  

Πρόσβαση σε υπολογιστή δωματίου, παρατηρείται αναμενόμενα και στους μεγαλύτερους 

εφήβους, ηλικίας από 15 έως 18 ετών και μάλιστα σε 81% για τα  αγόρια και 74% για τα 

κορίτσια. Οι ανήλικοι έφηβοι της πρώτης ηλικιακής ομάδας ασχολούνται με το Διαδίκτυο 

για 1-2 ώρες την ημέρα, κατεβάζοντας ψυχαγωγικό υλικό, παίζοντας ηλεκτρονικά 

παιχνίδια ή στέλνοντας άμεσα μηνύματα. Η τηλεόραση εξακολουθεί να μονοπωλεί 

περισσότερο το ενδιαφέρον τους.  

Ανεβαίνοντας στην ηλικιακή κλίμακα, οι ανήλικοι έφηβοι πραγματοποιούν τις ίδιες 

                                                
230 ΔΟΥΚΙΔΗΣ, Ι. Γ. (2013), «Το Διαδίκτυο μοχλός οικονομικής ανάπτυξης» 

http://www.startup.gr/index.php?about=89&id=438,  (πρόσβαση 5/12/2013). 
231  ΤΣΑΛΙΚΗ Λ., ΧΡΟΝΑΚΗ Δ. ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗ Σ., «Έκθεση: Παιδιά και Διαδίκτυο στην Ελλάδα», 

ΕΚΠΑ-Τμήμα Επικοινωνίας & ΜΜΕ, Αθήνα, 2012. σ. 35.  

http://www.startup.gr/index.php?about=89&id=438
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δραστηριότητες μέσω του Διαδικτύου, με τα αγόρια να πειραματίζονται περισσότερο απ' 

ότι τα κορίτσια, αναζητώντας υλικό σεξουαλικού περιεχομένου, ενώ οι εμπειρίες bullying 

για αμφότερα τα φύλα -σε ποσοστό 44% για τα αγόρια και 33% για τα κορίτσια- 

καταγράφονται ως συνέχεια της γνωριμίας τους με άτομα που έχουν γνωρίσει εκτός 

Διαδικτύου. Σύμφωνα με την παραπάνω έρευνα, η δια ζώσης συνάντησή τους με 

άγνωστα άτομα που γνώρισαν μέσω Διαδικτύου δεν συνηθίζεται.   

Ο υπολογιστής- η χρήση του οποίου διδάσκεται συνήθως από κάποιο συγγενικό 

πρόσωπο- γίνεται αντιληπτός ως ένα ακόμη μέσο ψυχαγωγίας και επικοινωνίας για τους 

εφήβους (όπως συμβαίνει και στους ενήλικες), οι οποίοι προτιμούν την τηλεόραση από 

όπου έχουν ήδη έρθει αντιμέτωποι με παρόμοιες πληροφορίες, όπως είναι το και άσεμνο 

υλικό.  

Τα ευρήματα της έρευνας τείνουν να αντικρούουν ή να διαψεύδουν μερικώς τα 

στερεότυπα που αφορούν στη χρήση του Διαδικτύου από τα παιδιά και τους εφήβους, 

επισημαίνοντας μία μάλλον υπερβολή ή έναν υπερμεγεθυμένο φόβο απέναντι σε αυτή. Το 

παιδί έρχεται αντιμέτωπο με άσεμνο υλικό ήδη από την παρακολούθηση τηλεόρασης, το 

bullying αποτελεί συνέχιση ήδη υπάρχουσας γνωριμίας και η δια ζώσης συνάντηση με 

αγνώστους είναι σπάνια.   

Από την άλλη πλευρά, οι γονείς δεν έχουν πλήρη γνώση του περιεχομένου της 

περιήγησης των παιδιών τους, κι ας νομίζουν ότι υιοθετούν  στρατηγική «περιοριστικής 

διαμεσολάβησης». Παρατηρείται ένα χάσμα ανάμεσα σε αυτά που οι ίδιοι γνωρίζουν και 

σε αυτά που κάνουν οι ανήλικοι, οι οποίοι, ωστόσο, δηλώνουν ενημερωμένοι για τους 

κινδύνους που ενέχει το Διαδίκτυο232.  

 

                                                
232 Από την έρευνα του Πανευρωπαϊκού Δικτύου EU Kids Online που υλοποιείται στο πλαίσιο του 

Safer Internet της Ε.Ε., αποκαλύπτεται ότι μόνο το 6% των Ελλήνων γονέων δείχνουν να γνωρίζουν ότι τα 

παιδιά τους έχουν δει επιβλαβές γι’ αυτά περιεχόμενο, ενώ το ποσοστό των παιδιών που παραδέχεται πως 

έχει ενοχληθεί ή νιώσει άσχημα για κάτι που είδε στο Διαδίκτυο αγγίζει το 10%. Οσο για το κατά πόσον 

πιστεύουν οι γονείς ότι τα παιδιά τους έχουν υποστεί διαδικτυακό bullying (παρενόχληση), η Ελλάδα έχει 

από τα υψηλότερα ποσοστά άγνοιας (79%) μαζί με την Κύπρο, την Ιταλία, την Ουγγαρία και τη 

Ρουμανία», στο : ΑΜΠΡΑΒΑΝΕΛ, Ν. (2012), “«Αδιάβαστοι» οι νέοι γονείς”, Καθημερινή Online, 

http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_ell_2_04/03/2012_474684, (πρόσβαση 7/08/2013). 

http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_ell_2_04/03/2012_474684
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πηγή: www.neagenia.com 

 

Οι δραστηριότητες για τις οποίες ερωτήθηκαν ήταν:  

1) αν το παιδί έχει επισκεφθεί διαδικτυακά δωμάτια συζητήσεων  

2) αν έχει κάνει νέους φίλους από το διαδίκτυο  

3) αν έχει παρενοχληθεί από κάποιον  

4) αν έχει λάβει ανεπιθύμητα σεξουαλικά σχόλια 

 5) αν έχει συναντήσει υλικό με σεξουαλικό περιεχόμενο  

6) αν έχει λάβει υλικό με σεξουαλικό περιεχόμενο  

7) αν έχει έρθει σε επαφή με βίαιο ή αποτρόπαιο ή ρατσιστικό υλικό  

8) αν έχει συναντήσει από κοντά κάποιον που γνωρίζει μόνο μέσω διαδικτύου  

9) αν έχει δώσει προσωπικές πληροφορίες στο διαδίκτυο. 
 

 

 

Στοιχεία από άλλη έρευνα που διενεργήθηκε σε σύνολο 14.000 εφήβων ηλικίας 15 με 16 

ετών, σε επτά ευρωπαϊκές χώρες (Ελλάδα, Γερμανία, Ισπανία, Πολωνία, Ρουμανία, 

Ολλανδία, Ισλανδία) στο πλαίσιο του προγράμματος Safer Internet, όπως 

παρουσιάστηκαν από τη Μονάδα Εφηβικής Υγείας της Β΄ Παιδιατρικής Κλινικής του 

Πανεπιστημίου Αθηνών του Νοσοκομείου Παίδων Α. Κυριακού, ωστόσο, είναι λιγότερο 

καθησυχαστικά.  

Το ποσοστό των εφήβων που επικοινωνούν με αγνώστους καταγράφεται πολύ αυξημένο, 

στο 63% σε επτά ευρωπαϊκές χώρες και 47,8% στην Ελλάδα, με το 9,3% αυτού του 

ποσοστού εφήβων να αναφέρει βλαπτικές συνέπειες. Μεγάλο ποσοστό, της τάξεως του 

58,8% του δείγματος των εφήβων 15 και 16 ετών εκτέθηκε σε διαδικτυακό πορνογραφικό 

υλικό, με το 32,8% να αναφέρει ότι ενοχλήθηκε. Σχεδόν 2 στους 10 εφήβους (21,9%) 

έχει πέσει θύμα cyberbullying (εκφοβισμός μέσω Ίντερνετ)233.  

                                                
233 ΔIAMANTH, I. (2012), «Ανησυχητικά στοιχεία για εφήβους», Καθημερινή Online, 

http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_ell_2_04/10/2012_497539 (πρόσβαση 5/011/2012) 

http://www.neagenia.com/
http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_ell_2_04/10/2012_497539


113 

Σε ό,τι αφορά τα κοινωνικά δίκτυα, το 92% των εφήβων είναι μέλη (Facebook, Twitter 

κ.λπ.) και το 34,4% τα χρησιμοποιεί για περισσότερο από δύο ώρες καθημερινά, ενώ το 

Σαββατοκύριακο το ποσοστό σχεδόν διπλασιάζεται και αγγίζει το 60,2%234, ενώ για την 

περίπτωση της Αμερικής, οι Νικόλαος Χρηστάκης και Τζέημς Φάουελ αναφέρουν ότι οι 

«διαδικτυακές επιδράσεις παρότι προσφέρουν πολύτιμη κοινωνική υποστήριξη σε 

απομονωμένους εφήβους, μπορούν επίσης να καθιερώσουν ή να νομιμοποιήσουν 

επικίνδυνες συμπεριφορές, όπως η ανορεξία, ο βανδαλισμός και η αυτοκτονία235».  

Ιδιαιτέρως ανησυχητικό είναι και το γεγονός ότι υπάρχουν 400 ιστολόγια αφιερωμένα σε 

αυτοτραυματικές συμπεριφορές, όπως το κόψιμο του δέρματος με ξυράφι ή μαχαίρι, που 

περιγράφουν μία νέα εφηβική διαταραχή, η οποία σύμφωνα με τα λεγόμενα των εφήβων 

εκδηλώνεται εξαιτίας του στρες. Μεταδίδεται όμως κοινωνικά μέσω του Διαδικτύου, 

ακολουθώντας μοτίβα τύπου επιδημίας σε βαθμό ώστε να αυξάνεται συνεχώς το ποσοστό 

των παρεκκλίνοντων  εφήβων της Αμερικής (ΗΠΑ), που επί του παρόντος εκτιμάται στο  

των 4%236.   

Πανελλήνια έρευνα που πραγματοποιήθηκε από το ΕΠΙΨΥ237 αναφορικά με τη χρήση 

H/Y και ίντερνετ από τους εφήβους έδειξε ότι η πλειονότητα των εφήβων ασχολούνται 

αρκετές ώρες καθημερινά με τον ηλεκτρονικό υπολογιστή, το ίντερνετ και τα 

ηλεκτρονικά παιχνίδια, αυξάνοντας τον χρόνο αυτόν τις ημέρες που δεν έχουν σχολείο. 

Οι πιο δημοφιλείς ασχολίες των παιδιών και των εφήβων στη χώρα είναι τα παιχνίδια στο 

ίντερνετ και οι διάφορες υπηρεσίες πληροφόρησης.  

Οι έφηβοι που παρουσιάζουν συμπεριφορές εξάρτησης από αυτά αποτελούν μειοψηφία 

μεν, σημαντική  ωστόσο, που κυμαίνεται γύρω στο 15%, με τα αγόρια να πλήττονται 

αισθητά περισσότερο από τα κορίτσια. 

Τα αγόρια παίζουν ηλεκτρονικά παιχνίδια σε ειδικές κονσόλες (με τα αδέρφια ή τους 

φίλους τους) ή στο ίντερνετ, πολλά από τα οποία εμπεριέχουν βία, ενώ τα κορίτσια 

προτιμούν παιχνίδια στρατηγικής, λιγότερο ανταγωνιστικά ή βίαια και σίγουρα 

περισσότερο διασκεδαστικά (πχ. γνώσεων ή χορού).  

Η κοινωνικότητα των εφήβων συνδέθηκε με καθημερινή τρίωρη χρήση του διαδικτύου. 

                                                
234 ό.π. 
235 Ν. ΧΡΗΣΤΑΚΗΣ & ΤΖ. ΦΑΟΥΕΛ, Συνδεδεμένοι, Αθήνα, Εκδόσεις Κάτοπτρο, 2010, σ. 370.  
236 ό.π. σ. 371.  
237 ΚOKKEBH Α., ΞΑΝΘΑΚΗ Μ., ΦΩΤΙΟΥ Α., ΚΑΝΑΒΟΥ Ε. (2012), “Έφηβοι, Συμπεριφορές και 

Υγεία,  Χρήση Η/Υ και Ίντερνετ από τους εφήβους”, στο 

http://blogs.sch.gr/?get_group_doc=20/1326624038-08_HBSC_2010_EPIPSI_2012.pdf, (πρόσβαση 

15/01/2015) 

http://blogs.sch.gr/?get_group_doc=20/1326624038-08_HBSC_2010_EPIPSI_2012.pdf
http://blogs.sch.gr/?get_group_doc=20/1326624038-08_HBSC_2010_EPIPSI_2012.pdf
http://blogs.sch.gr/?get_group_doc=20/1326624038-08_HBSC_2010_EPIPSI_2012.pdf
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Ενώ η υπέρβαση αυτών των ωρών, με συμπεριφορές εξάρτησης. Σύμφωνα με τα 

ευρήματα της έρευνας, το διαδίκτυο φαίνεται να αποτελεί περισσότερο ένα βασικό μέσο 

κοινωνικοποίησης (ενισχύει φιλικούς δεσμούς) των εφήβων, καθώς και μέσο ομαδικής 

διασκέδασης και λιγότερο ένα παράγοντα κοινωνικής απομόνωσης.  

Η υπερβολική χρήση του διαδικτύου συνδέεται με συμπτώματα διαταραχής 

συναισθήματος (κυρίως στα κορίτσια), διαταραχής διαγωγής, διαταραχής ελλειμματικής 

προσοχής-  υπερκινητικότητας (κυρίως σε μαθητές ηλικίας 13 ετών) και με την εμφάνιση 

διαφόρων άλλων ψυχολογικών και σωματικών συμπτωμάτων. Ωστόσο, παραμένει 

άγνωστο αν ο υπολογιστής αποτελεί αιτία ή αποτέλεσμα αυτών των ψυχοκοινωνικών 

προβλημάτων που διαπιστώνονται σε ένα σημαντικό μέρος του πληθυσμού.  

Αξίζει να σημειωθεί ότι οι καλές οικογενειακές σχέσεις (π.χ καλή επικοινωνία) επιδρούν 

ευεργετικά στη χρήση του διαδικτύου, ενώ σε αντίθετη περίπτωση ευνοούν την 

κατάχρησή του. Άξιον αναφοράς είναι και το γεγονός ότι οι Έλληνες γονείς δεν μπορούν 

να παρακολουθήσουν τη χρήση του υπολογιστή που κάνουν τα παιδιά του, λόγω άγνοιας 

τόσο της λειτουργίας του αυτής καθεαυτής, όσο και των πιθανών κινδύνων. 

Συμπερασματικά, από την έρευνα προκύπτει η ανάγκη διάδοσης προγραμμάτων 

ενημέρωσης των γονιών σχετικά με τη χρήση του υπολογιστή και του διαδικτύου, αλλά 

και η εφαρμογή προγραμμάτων παρέμβασης στον εφηβικό πληθυσμό για βελτίωση των 

κοινωνικών δεξιοτήτων τους μέσα στην οικογένεια. Αναγκαίος κρίνεται και ο 

περιορισμός της υπερβολικής ενασχόλησης των εφήβων με τα ηλεκτρονικά μέσα προς 

χάριν της σωματικής άσκησης και άλλων τρόπων διασκέδασης,  

Τα ευρήματα των ερευνών δείχνουν ότι η χρήση του Διαδικτύου δεν είναι αμιγώς 

εποικοδομητική ή ψυχαγωγική. Αναμφισβήτητα ενέχει κινδύνους, όπως είναι η έκθεση σε 

πορνογραφικό υλικό, το cyberbulling, η αποπλάνηση και ο εθισμός.  Γι' αυτό δεν φτάνει 

μόνο να τοποθετείται ο υπολογιστής σε κάποιο εμφανές σημείο του σπιτιού, αλλά πρέπει 

και οι γονείς να εξοικειώνονται με το μέσο, για να είναι σε θέση να παρακολουθούν 

διακριτικά το διαδικτυακό αποτύπωμα του  ανήλικου χρήστη.  Οι ώρες απασχόλησης στο 

Διαδίκτυο πρέπει να είναι σαφώς προσδιορισμένες και να προλαμβάνεται η μετατροπή 

του σε μέσο εκτόνωσης του εφηβικού στρες, με την έγκαιρη επίσκεψη σε κάποιον ειδικό.  
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7.3 Ανασυγκρότηση της συλλογικής ταυτότητας  

Όπως φαίνεται κι από τα προαναφερόμενα  στοιχεία, οι Έλληνες πολίτες υστερούν στη 

χρήση του Διαδικτύου, τόσο ποσοτικά όσο και ποιοτικά. Αν και οι λόγοι για τους οποίους 

συμβαίνει αυτό, αποδίδονται από το Παρατηρητήριο για την Κοινωνία της Πληροφορίας 

σε αδιαφορία ή έλλειψη δεξιοτήτων, οι υλικοτεχνικές αδυναμίες, το κόστος και το 

ανύπαρκτο θεσμικό πλαίσιο238 φαίνεται να παίζουν σημαντικότερο ρόλο. Αξιοσημείωτη 

είναι και η αρνητική συμβολή των ΜΜΕ ενημέρωσης, που προβάλλουν το Διαδίκτυο ως 

επικίνδυνο και αλλοτριωτικό239.  

Το ψηφιακό χάσμα όμως δημιουργεί ανισότητες τόσο ανάμεσα στα άτομα, όσο και 

ανάμεσα στα κράτη, καθώς «το Διαδίκτυο, έχει αποτελέσει αυξανόμενα σημαντικό μέσο 

για την οικονομική ανάπτυξη και την κοινωνική πρόοδο των εθνών-κρατών, αλλά και για 

κοινωνικοοικονομικές ευκαιρίες και επιτυχίες σε ατομικό επίπεδο κατά τα πρώτα στάδια 

του 21ου αιώνα»240. Η χρήση του διαδικτύου είναι δηλαδή ένας ακόμη δείκτης του 

οικονομικού και κοινωνικού επιπέδου μιας κοινωνίας, γι' αυτό η χρήση του στις 

ανεπτυγμένες χώρες είναι μακράν πιο εποικοδομητική. Θα μπορούσε να αποτελέσει το 

Διαδίκτυο κι ένα μοχλό πίεσης για να υπάρξουν κοινωνικές αλλαγές σε χώρες με 

χαμηλότερο βιοτικό επίπεδο; 

Το Διαδίκτυο δεν μπορεί να παράσχει τεχνολογικό φάρμακο για την κρίση της 

δημοκρατίας241, η επέκταση της δημοκρατίας στην πρόσφατη περίοδο, ωστόσο, έχει 

επηρεαστεί έντονα από την πρόοδο των παγκόσμιων επικοινωνιών242. Αν και κάποιοι 

ερευνητές, όπως είναι οι Νικόλας Χρηστάκης και Τζέιμς Φάουλς διατηρούν τις 

αμφιβολίες τους σχετικά με την τρέχουσα δυνατότητα εξάπλωσης της κοινωνικής 

μετάδοσης που μπορεί να πετύχει το Διαδίκτυο, το Διαδίκτυο ως άτυπος θεσμός, 

αναμφισβήτητα  γεννά ιδεολογικά, οικονομικά, οικολογικά και πολιτικά κινήματα 

κινήματα.  

                                                
238  Η διαδικτυακή παροχή δημόσιων υπηρεσιών ως προς τις συναλλαγές με το κράτος, την υγεία και 

την εκπαίδευση, παραμένει ανάμεσα στις χαμηλότερες στην Ευρώπη, με την Ελλάδα να καταλαμβάνει την  

21 θέση στην  EU27.  
239  GEORGOPOULOU, P. (2011), “The Digital Profile Divide of Greece: One step further”,  The 

Greek Review of Social Research, Special Issue 136 C, σσ. 97-110, ειδ. 100, στο Εθνικό Κέντρο 

Κοινωνικών Ερευνών,  http://www.grsr.gr/index.php/ekke/article/view/45/42, (πρόσβαση 15/02/2014). 
240  ό.π. σ. 109. 
241  Μ. ΚΑΣΤΕΛΣ, Ο γαλαξίας του Διαδικτύου,  Αθήνα, Εκδόσεις Καστανιώτη, 2005, σ. 189.  
242  Ά. ΓΚΙΝΤΕΝΣ, Ο κόσμος των ραγδαίων αλλαγών, Αθήνα, Εκδόσεις Μεταίχμιο, 2002, σ. 114.  

http://www.grsr.gr/index.php/ekke/article/view/45/42
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Αυτά τα κοινωνικά κινήματα, ωστόσο δεν καλύπτουν όλο το φάσμα των κοινωνικών 

κινημάτων. Δεν είναι κινήματα μετασχηματισμού, μεταβολής ή λυτρωτικά, αλλά 

μεταρρυθμιστικά. Δεν επιδιώκουν δηλαδή, μεγαλεπήβολες, δυναμικές και βίαιες 

μεταβολές της κοινωνίας, ούτε να λυτρώσουν τους ανθρώπους από τρόπους ζωής που 

πιστεύεται ότι οδηγούν στη διαφθορά, επιδιώκουν όμως να μεταβάλουν μερικά μόνο 

στοιχεία της κοινωνικής οργάνωσης. Χαρακτηριστικό παράδειγμα για την Ελλάδα ήταν 

οι διαδικτυακές ομάδες-κοινότητες που κινητοποιήθηκαν υπέρ της φιλοζωίας, η δράση 

των οποίων είχε ως αποτέλεσμα την αυστηροποίηση του νόμου για την προστασία 

αδέσποτων και δεσποζόμενων ζώων συντροφιάς243.    

Αυτή η κοινωνική μεταρρύθμιση που μπορεί να πυροδοτήσει το Διαδίκτυο στη χώρα μας 

είναι προϊόν συλλογικής δράσης. Κατά πόσο όμως αυτή η διαδικτυακή συλλογική δράση 

θα μπορούσε να ανασυγκροτήσει ουσιαστικά τη συλλογική ταυτότητα σε μία χώρα όπως 

η Ελλάδα που αφενός μαστίζεται από την ανεργία κι αφετέρου στερείται παράδοσης στην 

κοινωνία των πολιτών244;   

«Η μείωση της εργασίας και η συνακόλουθη αύξηση της ανεργίας σε συνδυασμό με την 

αύξηση της ημιαπασχόλησης, δημιουργούν μία μη τάξη-μη εργατών δίπλα σε εκείνους 

που έχουν μια μόνιμη εργασία, που οδηγεί προς τη «δυαδική κοινωνία», στη μία πλευρά 

της οποίας θα εντοπίζεται η παραγωγή και η πολιτική διοίκηση και στην άλλη τα άτομα 

που θα απασχολούνται με μία ποικιλία μη-εργασιών245.  

Μια ιδανική «αγορά» για την «ανάπτυξη» της μη εργασίας, όπως την εννοεί ο Γκορζ, 

αποτέλεσε για την Ελλάδα, σε πρώτη φάση, η παρατεταμένη συνέχιση των σπουδών στην 

τριτοβάθμια εκπαίδευση και, σε δεύτερη φάση, ως ιδανικότερη «αγορά» ανάπτυξης της 

μη εργασίας, εμφανίστηκε το Διαδίκτυο. Γεγονός το οποίο καταγράφεται κι από τις πιο 

πρόσφατες μετρήσεις246, που δείχνουν ότι οι Έλληνες χρήστες κάνουν υπερχρήση του 

διαδικτύου με  ποσοστό 31% έναντι 5% του ευρωπαϊκού μέσου όρου.  

 

 

                                                
243 H εφημερίδα της κυβερνήσεως της ελληνικής δημοκρατίας, τεύχος 1ο, αρ. Φύλλου 15 (2012), 

http://nomoi.info/%CE%A6%CE%95%CE%9A-%CE%91-15-2012.html (ΦΕΚ). 
244  LΥΒΕRΑΚΙ, Α., PARASKEVOPOULOS, CH., “Social Capital Measurements in Greece”, 

Oecd.org, στο  http://www.oecd.org/dataoecd/22/15/2381649.pdf, (πρόσβαση 15/16/2014) 
245  Γκορζ, στο Ά. ΓΚΙΝΤΕΝΣ,  Η κοινωνιολογία, Αθήνα, Εκδόσεις Gutenberg – Γιώργος & Κώστας 

Δαρδανός, 2009, σ. 221. 
246 Στοιχεία από 31 γραμμές βοήθειας του Πανευρωπαϊκού Δικτύου Insafe, κατά το δεύτερο εξάμηνο του 

2014.  

http://nomoi.info/ΦΕΚ-Α-15-2012.html
http://nomoi.info/ΦΕΚ-Α-15-2012.html
http://nomoi.info/ΦΕΚ-Α-15-2012.html
http://nomoi.info/ΦΕΚ-Α-15-2012.html
http://nomoi.info/ΦΕΚ-Α-15-2012.html
http://www.oecd.org/dataoecd/22/15/2381649.pdf
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            Πηγή: Παρατηρητήριο για την Κοινωνία της Πληροφορίας 

 

 

Έτσι γεννήθηκε, αυτό που θα αποκαλούσα ως «τάξη εργατών χαρτοφυλακίου του 

Διαδικτύου», που αποτελείται από σπουδαστές, άνεργους, εποχικούς, 

ημιαπασχολούμενους και συνταξιούχους.  Τα μέσα παραγωγής είναι δικά τους, τα 

προϊόντα παραγωγής είναι επίσης δικά τους, η παραγόμενη αξία όμως, δεν είναι 

ανταλλακτική, είναι απλώς διαμεσολαβητική του νοήματος που τείνει παρόλα αυτά να 

χάνεται ακόμη περισσότερο, όσο αυξάνεται η ελευθερία του ατόμου και φθίνουν οι 

παραδοσιακοί θεσμοί.  

 

 

 

7.3.1 Η παραγωγή νοήματος  

Υπό αυτές τις συνθήκες, ποιο είναι το νόημα που μπορεί να παράξει το Διαδίκτυο ως 

φάρος της μετανεωτερικότητας και πως μπορεί να επιδράσει στην ταυτότητα του 
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ευέλικτου απασχολούμενου-δια βίου μαθητευομένου χρήστη, ειδικά σε «έναν κόσμο  

στον οποίο είμαστε εγκλωβισμένοι μέσα σε σημεία και μηνύματα, μέσα σε αντίγραφα 

νοημάτων και σε αντίγραφα αυτών των αντιγράφων κατά τρόπο που μάς αποκόπτει πλέον 

από οποιαδήποτε επαφή προς οτιδήποτε βρίσκεται πέρα από εμάς»247.    

Η παραγωγή αυτού του νοήματος εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από τους περιορισμούς ή 

τις δυνατότητες που θέτει η ευρύτερη κοινωνία. Σε μία  «κοινωνική ζωή που δεν 

νομιμοποιείται πλέον με βάση την παράδοση, αλλά με συνεχείς προσφυγές σε 

ορθολογικά επιχειρήματα,  η παραπομπή στον ορθό λόγο, μπορεί να οδηγήσει εντέλει 

στην αυτοαναίρεσή του, αφού η αέναη αμφισβήτηση των πάντων υπονομεύει πλέον τη 

βεβαιότητα της γνώσης. Το αποτέλεσμα είναι ανάλογο με εκείνο που νιώθουμε οι ίδιοι 

στην προσωπική μας ζωή, όταν αναρωτιόμαστε συνέχεια για τα κίνητρά μας»248.  

Για να ανακαλύψει το νόημα, ο χρήστης πρέπει να διαθέτει στέρεα σημεία αναφοράς, 

καθώς και επεξεργασμένα φίλτρα αξιολόγησης του κυβερνοχώρου,  όπως είναι οι 

γνώσεις, οι αξίες, τα ενδιαφέροντα και η διαίσθηση. Μόνο κάτω από αυτές τις συνθήκες,  

μπορεί η καθημερινή ψηφιακή επικοινωνία και επαφή249 να συμβάλλει στην 

εξισορρόπηση των πολλών και αλληλοεπικαλυπτόμενων ταυτοτήτων του χρήστη και 

κατά συνέπεια στην ανασυγκρότηση της συλλογικής συνείδησης που θα μπορούσε να 

προκαλέσει πραγματικό εκδημοκρατισμό.   

Απαραίτητη προϋπόθεση, όμως, για την ύπαρξη μιας στέρεας προσωπικής βάσης, είναι 

να υπάρχει και μια ακόμη πιο στέρεα κοινωνική βάση. Στην ελληνική κοινωνία που 

πέρασε από την ανομία (όπως ορίζεται από τον Ντυρκαίμ) της παρατεταμένης πλαστής 

ευμάρειας, -όπου  οι κοινωνικοί και/ή οι ηθικοί κανόνες ήταν μπερδεμένοι, ασαφείς ή 

απλώς ανύπαρκτοι250- στην ανομία της μεγάλης οικονομικής κρίσης, που ενθάρρυνε την 

εμφάνιση όλων των παραβατικών μορφών συμπεριφοράς, ξεκινώντας από τη φασιστική 

και φτάνοντας στην αυτοκτονία, δεν μπορεί να γίνεται λόγος για την πλήρωση μίας 

                                                
247  Αναφορά από τον Ζαν Μποντριγιάρ ως εκπρόσωπου του μεταμοντερνισμού, στο Ί. ΚΡΕΪΜΠ, Από 

τον Πάρσονς στον Χάμπερμας, Αθήνα, Εκδόσεις Τόπος, 2011, σ. 383.  
248  ο. π.  σ. 389. 
249 
  «Οι συλλογικές ταυτότητες διαμορφώνονται μέσα από καθημερινές, αυτόματες κοινωνικές πρακτικές 

και διαδικασίες άμεσης επαφής και επικοινωνίας (π.χ κοινωνική συναναστροφή, οικογένεια) ή μέσω 

θεσμικού χαρακτήρα που τις διαπλάθουν, τις μεταδίδουν και τις συντηρούν (σχολείο, νόμοι, 

σύμβολα)», στο (συμ.) Δ. Γ. ΤΣΑΟΥΣΗΣ (επιμ. Κούλα Κασιμάτη),  Εθνική και Ευρωπαϊκή ταυτότητα,  

Αθήνα, Εκδόσεις Gutenberg- Γιώργος & Κώστας Δαρδανός, 2004, σ. 157.  
250 
 ΜΑΡΟΥΛΗ, Μ., (2007)., «Εμίλ Ντυρκάιμ», τεύχος 6, Πανεπιστήμιο Αθηνών, Τμήμα Νομικής, σ. 7, 

http://old.law.uoa.gr/crime-research/durkheim.pdf (πρόσβαση 4/2/2013).  

http://old.law.uoa.gr/crime-research/durkheim.pdf
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τέτοιας προϋπόθεσης.  

Κατά συνέπεια, ο αχανής κυβερνοχώρος γίνεται μάλλον κοινωνικό υποκατάστατο για 

εκατομμύρια ανέργους Έλληνες χρήστες, που έχουν απολέσει την πρότερη κοινωνική 

τους ταυτότητα. Η επικοινωνία τους σε αυτή τη βάση  «συν-χωρεί τις αντιθέσεις»251 με 

έκδηλη ειρωνεία και  πολύ χιούμορ252 σε μια προσπάθεια σχολιασμού της επικαιρότητας 

με διάθεση κοινωνικής αλλαγής.  

 

«Ο σκεπτικισμός για τις επίσημες απόψεις της  κοινωνίας συχνά εκφράζεται με 

διαφορετικές μορφές αποστασιοποίησης - και με το χιούμορ. Το «πνεύμα» είναι 

εκτονωτικό. Το χιούμορ χρησιμοποιείται κοινωνικά τόσο για επίθεση, όσο και για άμυνα 

κατά εξωτερικών δυνάμεων που διαφορετικά δεν μπορούν να αντιμετωπιστούν 

εύκολα»253. 

 

Δεν είναι όμως λίγες οι φορές, που η επικοινωνία ανάμεσα στους χρήστες των ΜΜΔ, 

οδηγεί σε οχλοποίηση. Η έλλειψη κουλτούρας διαλόγου σε αυτή την περίπτωση είναι 

εμφανής και χαρακτηριστική του χάσματος που υπάρχει ανάμεσα στους πολίτες σε 

ιδεολογικό, πολιτιστικό και κοινωνικό επίπεδο.  

Κι ωστόσο, σε αυτό το εποικοδόμημα του Διαδικτύου, διαφαίνεται η τάση 

ανασυγκρότησης της συλλογικής ταυτότητας σε επίπεδο ομάδων, αλλά και η αδυναμία 

γενίκευσής της σε κοινωνικό επίπεδο, λιγότερο εξαιτίας της πολυδιάσπασης των 

διαδικτυακών κοινοτήτων και πολύ περισσότερο εξαιτίας της τεχνολογικής και 

επιστημονικής αδυναμίας των υπάρχοντων θεσμών να αφουγκραστούν τα αιτήματα 

αυτών των κοινοτήτων και να αναθεωρήσουν τον τρόπο λειτουργίας τους.  

 

7.3.2 Η σημασία της ειρωνείας  

Στον ελληνικό κυβερνοχώρο, η ειρωνεία συναντάται διάχυτη σχεδόν σε κάθε  δημόσια 

                                                
251 
 Θ. ΤΑΣΗΣ, Πολιτικές του Βίου- Η ειρωνεία, Αθήνα, Εκδόσεις Ευρασία, 2012, σ. 197.  
252 «Χιούμορ ως προσέγγιση που αναποδογυρίζει τα φαινόμενα και ωθεί τον άνθρωπο στα καθαρά 

και βαθιά νερά της αμφισβήτησης, υποβοηθώντας τον να καλλιεργήσει τη διαλεκτική σκέψη. Με την 

αμφισβήτηση ξεκινά κάθε ανατροπή. Έτσι, το χιούμορ παίζει σημαντικό ρόλο στην ανατροπή όχι μόνο της 

εξουσίας αλλά και κάθε είδους ταμπού στην ανθρώπινη ζωή» στο Acli Cete, Χιούμορ, Μεταπτυχιακό 

Πρόγραμμα Ειδίκευσης στη Νεοελληνική Φιλολογία,  Αριστοτέλειο Παν/μιο, Θεσσαλονίκη, 2012, σ. 7.  
253 Α. Giddens, στο M. WETHEREL (επιμέλεια), Ταυτότητες, Ομάδες και Κοινωνικά Ζητήματα, Αθήνα, 

Εκδόσεις Μεταίχμιο, 2004, σελ. 394.  



120 

επικοινωνία που γίνεται με τη μορφή σχολιασμού. Σε τέτοιο βαθμό, ώστε να 

προσλαμβάνει μία εμφανή συλλογικότητα, σε αντίθεση με τα στοιχεία ναρκισσισμού που 

παραμένουν ατομικά. Η στάση που κρατά ένα διακριτό ποσοστό των Ελλήνων χρηστών 

είναι εμφανώς ειρωνική και κυνική, με την έννοια που προσεγγίζεται  θεωρητικά η 

ειρωνεία  από τον Θεοφάνη Τάση στο βιβλίο του «Πολιτικές του Βίου»: 

 

«Η ειρωνεία κατ' αντιδιαστολή προς την αρνητική σημασιολόγησή της στον καθημερινό 

λόγο ως πικρόχολη, επιθετική ακόμη και προσβλητική, συνιστά μία στοχαστική και 

συγχρόνως παιγνιώδη στάση απέναντι στον εαυτό, στους άλλους και στον κόσμο. (... ) 

δεν είναι απολιτική ή αντιπολιτική (....) τουναντίον αποτελεί μαζί με την παρρησία μία 

ριζική δυνατότητα ενός αυτοδιακυβερνώμενου υποκειμένου έναντι της εξουσίας και 

συγχρόνως μία στάση ως προς την αλήθεια. Πολύ περισσότερο, συνιστά όρο της 

δυνατότητας και συστατικό της διάπλασης τόσο της ατομικής όσο και της κοινωνικής 

ζωής, σε βίο. Η ειρωνεία, ως θεμελιακή πολιτική του βίου αποτελεί μία τέχνη της 

διαχείρισης των αντιφάσεων και των αντιθέσεων, ωστόσο, αντιθέτως προς τη διαλεκτική, 

δεν αποβλέπει στη σύνθεσή τους σε ένα ανώτερο επίπεδο, όχι μόνο επειδή δεν πιστεύει 

στην εξορισμού δυνατότητα σύνθεσης, αλλά επειδή δεν την ενδιαφέρει παρά η 

εκδίπλωση της αυτοσυνειδησίας και μιας εσωτερικής ευθυμίας. Η ειρωνεία στη δημόσια 

σφαίρα είναι δυνατόν να αποτελέσει την κατεξοχήν τέχνη της διαχείρισης των 

αντιθέσεων ή αντιφάσεων, και ως εκ τούτου, και την πρακτική ενός δημοκρατικού ήθους. 

(...) Η ειρωνεία μάς βοηθά να συν-χωρέσουμε τις αντιφάσεις και τις αντιθέσεις μας, να 

συμβιώσουμε μαζί τους λιγότερο επώδυνα, ενίοτε ακόμη και δημιουργικότερα. Η 

ειρωνεία διαφυλάσσει τα επαναστατικά κινήματα από τον εκφυλισμό και το υποκείμενο 

από τη φθορά της εξουσίας. (...) Χάρη σε αυτήν γεφυρώνεται το χάσμα μεταξύ αυτού που 

είμαστε ή νομίζουμε ότι είμαστε και αυτού που θα έπρεπε ή νομίζουμε ότι θα έπρεπε να 

είμαστε»254.     

Για τον Θεοφάνη Τάση όμως το Διαδίκτυο ιδωμένο ως «εικονικός χώρος δημόσιας 

ιδιωτικότητας»255 δεν μπορεί να διαπλάσει τη ζωή σε βίο γιατί το υποκείμενο δεν 

καταφέρνει να φτάσει στην αθανασία εκτιθέμενο στη δημόσια σφαίρα256, αντιθέτως 

                                                
254 Θ. ΤΑΣΗΣ, Πολιτικές του Βίου- Η ειρωνεία, Αθήνα, Εκδόσεις Ευρασία, 2012, σσ. 195-197.  
255 ό.π. σ. 24. 
256  «Στην περίπτωση του δυτικού πολιτισμού, τo πεδίο διεκδίκησης της αθανασίας υπήρξε  η δημόσια 

σφαίρα, που αναδύθηκε για πρώτη φορά στην αθηναϊκή δημοκρατία, εξασφαλίζοντας ένα χώρο ορατότητας 
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κυριαρχείται από την εικόνα του. Τα στοιχεία της παρούσας  έρευνας, εντούτοις -όπως 

προκύπτουν από τη Μελέτη Περίπτωσης (4ο κεφάλαιο)- φαίνεται πως καταρρίπτουν 

αυτό το συμπέρασμα.  

Η επιδίωξη της υστεροφημίας και οι αξιομνημόνευτες πράξεις δεν παύουν να παρακινούν 

τον χρήστη. Μπορεί να μην μεταφράζονται πλέον σε ηρωική αυτοθυσία για τη διάσωση 

της πατρίδας από τον εχθρό ή στη συγγραφή ενός έπους που θα διδάσκεται σε όλες τις 

επόμενες γενιές, αλλά ο χρήστης  όντας μέλος σε μία ομάδα κοινωνικής δικτύωσης 

καταφέρνει να ξεπεράσει την εικόνα του, επιδιώκοντας την ορατότητα μιας αξιόλογης 

πράξης που τέλεσε στην πραγματική του ζωή, επηρεασμένος από τα ιδανικά της 

διαδικτυακής ομάδας. 

Υπό αυτή την έννοια, η χρήση του διαδικτύου δεν είναι μονοδιάστατη και όσο μπορεί να 

κυριαρχείται από την εικόνα τόσο μπορεί να μετατρέψει τη ζωή του χρήστη σε βίο, σε 

συνάρτηση πάντα με τις πράξεις που συντελεί κανείς στην πραγματική του ζωή.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                            
όλων των πολιτών από όλους. Η ορατότητα αυτή αποτελούσε την προϋπόθεση για την επιδίωξη της 

υστεροφημίας που επιτυγχάνονταν με την επίτευξη αξιομνημόνευτων πράξεων». ό.π. σ. 23.  
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Επίλογος 

Ο κυβερνοχώρος στη μετάβασή του από τη μορφή Web 2.0 (μέσο) στη μορφή Web 3.0 

(κοινοτικό πλαίσιο), οργανώνεται εκ των έσω με μη ιεραρχικό τρόπο, όπως συμβαίνει 

στην αυτοοργάνωση των συστημάτων που παρατηρούνται στη Φύση, τα οποία είναι 

ανοιχτά και αυτορρυθμιζόμενα και διέπονται από σχέσεις ανοιχτότητας. Ως κεντρικό 

συνεκτικό του στοιχείο αναδεικνύεται η επικοινωνία, ενώ ως το στοιχείο μεταβλητότητάς 

του αναδεικνύεται η πληροφορία.  

Στο πλαίσιο της μετανεωτερικότητας, η αντιληπτικότητα γύρω από τον κόσμο που μάς 

περιβάλλει και η ανεκτικότητα προς το διαφορετικό φαίνεται να διευρύνονται. Τα όρια 

του εαυτού γίνονται πιο μεταβλητά, καθώς ο άνθρωπος μπορεί να «βρίσκεται παντού» 

και να είναι «ανοιχτός σε κάθε πιθανή εμπειρία». Ο εαυτός γίνεται αντιληπτός ως μία 

κατασκευή που διαμορφώνεται από την κοινωνία με την απαραίτητη μεσολάβηση του 

Άλλου, είτε ως εκδήλωση σε μία παροδική παράσταση που στόχο έχει να ελέγξει την 

αντίδραση των Άλλων.  

«Το πιο ώριμο άτομο βιώνοντας μία νέα διαδικασία κοινωνικοποίησης μέσα από τη 

χρήση του Διαδικτύου υπό τη μορφή web 2.0, η οποία κυριαρχείται από την ανθρώπινη 

επικοινωνία257 και την εικονική πραγματικότητα, βρίσκεται μπροστά σε ένα ψηφιακό 

καθρέφτη που του προσφέρει τη δυνατότητα να πειραματιστεί με το παίξιμο 

περισσότερων ρόλων και να μελετήσει την κατασκευή του εαυτού ή ακόμη και να 

προσθέσει καινούργιες πτυχές.   

Ο άνθρωπος αποτελείται από συστήματα, η ταυτότητά του γίνεται αντιληπτή ως σύστημα 

και μάλιστα πολλαπλό και διανεμητικό258· η κοινωνία επίσης γίνεται αντιληπτή ως 

σύστημα, όπου οι δρώντες αλληλεπιδρούν υποκινούμενοι από την τάση μέγιστης 

«βελτιστοποίησης και ικανοποίησης». Οι σχέσεις τους με τις καταστάσεις, αλλά και οι 

μεταξύ τους σχέσεις, καθορίζονται και διέπονται από ένα σύστημα  κοινών και 

                                                
257 CH. FUCHS, Internet and society, Social Theory in the information age, Νέα Υόρκη, Routledge, 2008, 

σ. 17.  
258 SH. TURKLE , Who am we?, in D. TREND, Reading digital culture, Λονδίνο, Blackwell, 2011, σ. 236. 
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αρκούντως δομημένων συμβόλων259.   

Μέσα σε αυτό το σύμπλεγμα των συστημάτων, ενεργοποιούνται μηχανισμοί 

κοινωνικοποίησης από τα πρώτα χρόνια ζωής, παρόμοιοι με αυτούς που ενεργοποιούνται 

και στο αυτοοργανωμένο σύστημα του Διαδικτύου, όπου η κοινωνικοποίηση είναι 

τριτογενής και διαμορφώνεται περισσότερο από τους μηχανισμούς  ενίσχυσης  και 

μίμησης. Ο κοινωνός-χρήστης  καλείται να συνομολογήσει μία ψηφιακή συνθήκη 

επικοινωνίας, να εκθέσει δημοσίως κομμάτι από την ιδιωτικότητά του, και  να 

προσχωρήσει σε μία ή περισσότερες ομάδες γνώσης, ενδιαφέροντος, δυνητικοποιώντας 

την εικονική πλευρά του εαυτού, η οποία με τη σειρά της επηρεάζει την πραγματική.  

Η διαμεσολαβούμενη επικοινωνία σε αυτό το νέο πλαίσιο μπορεί να διευρύνει τα όρια 

του εαυτού και να προαγάγει τη δημιουργία πραγματικών σχέσεων αρκεί η 

προϋπάρχουσα γνωστική βάση του ατόμου και η εδραιωμένη γνώση του εαυτού 

γενικότερα,  να του επιτρέπει να διαχειρίζεται τις πληροφορίες κατά τέτοιο τρόπο, ώστε 

να μπορεί να διαμεσολαβεί το πραγματικό νόημα. Η υπερέκθεση στην πληροφορία, η 

οποία λαμβάνει τεχνητή μορφή ακριβώς για να προσελκύει την προσοχή των Άλλων, 

αναμφισβήτητα μπορεί να είναι επιβαρυντική για τον σύγχρονο άνθρωπο, καθώς εκτός 

από την απόσπαση προσοχής μπορεί να προκαλέσει επίσης και διαταραχή μνήμης, όπως 

και συμπτώματα άγχους, αποτρέποντας έτσι τη  μετατροπή της πληροφορίας σε  

γνώση260.  

Η επικοινωνία διοχετεύεται μέσα από πολλούς διαύλους για τους Έλληνες χρήστες, όπως 

είναι το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, η ανταλλαγή μηνυμάτων σε πραγματικό χρόνο, η 

αποστολή μηνυμάτων σε chat sites και η συμμετοχή σε ομάδες συζήτησης (forum),  η 

ανάγνωση blog- weblogs, η βιντεοκλήση, τα τηλεφωνήματα μέσω διαδικτύου και η 

δημιουργία ιστολογίων261, και κορυφώνεται στις σελίδες κοινωνικής δικτύωσης  -η 

χρήση των οποίων αυξήθηκε κατά 1550% από το 2008-2010262-  όπου οι  χρήστες 

καλύπτουν σημαντικές προσωπικές ανάγκες, όπως είναι το αίσθημα του ανήκειν, η 

                                                
259 Τ. PARSONS, The Social System, Αγγλία, Routledge, 1991, σ. 144, στο 

http://home.ku.edu.tr/~mbaker/CSHS503/TalcottParsonsSocialSystem.pdf, (πρόσβαση 25/8/2013). 
260  ΚΛ. ΝΑΥΡΙΔΗΣ, & Ν. ΧΡΗΣΤΑΚΗΣ (Επιμ.), Κοινωνίες σε κρίση και αναζήτηση νοήματος, 

Αθήνα, Εκδόσεις Ελληνικά Γράμματα, 2005, σ. 12 στο 

http://www2.media.uoa.gr/davou/imageup/31_To_noima_tis_gnosis.pdf,   (πρόσβαση 

12/12/2014) 
261  ο. π. σ. 10. 
262 Έρευνα (2011),  «Η χρήση του Διαδικτύου από τους Έλληνες», observatory.gr, 

http://www.observatory.gr/page/default.asp?la=1&id=2101&pk=443&return=183, (πρόσβαση 

9/072013) 

http://home.ku.edu.tr/~mbaker/CSHS503/TalcottParsonsSocialSystem.pdf
http://home.ku.edu.tr/~mbaker/CSHS503/TalcottParsonsSocialSystem.pdf
http://www2.media.uoa.gr/davou/imageup/31_To_noima_tis_gnosis.pdf
http://www.observatory.gr/page/default.asp?la=1&id=2101&pk=443&return=183
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ενίσχυση προσωπικών αξιών, η ικανοποίηση της περιέργειας, η επικοινωνία με φίλους 

και οικογένεια, η χαλάρωση, η διασκέδαση, η αναζήτηση παρόμοιων χαρακτήρων και η 

συναισθηματική απελευθέρωση263.   

Ο κυβερνοχώρος προσφέρεται για επικοινωνία και ενημέρωση, καθώς και για ενίσχυση 

του κοινωνικού κεφαλαίου (τους πόρους που περιέχονται στην κατοχή κάποιου χάρη στις 

κοινωνικές του επαφές)264, το οποίο μπορεί να «δένει» (bonding) ή να «γεφυρώνει» 

(bridging) τα μέλη.  Μέσα από τις ιστοσελίδες κοινωνικών δικτύων (SNS), ο χρήστης 

επιδιώκει την αυτοπαρουσίαση, τη διαχείριση εντυπώσεων  και της παρουσίαση της 

φιλίας265.Οι χρήστες του κοινωνικού Διαδικτύου τείνουν να αυτοαποκαλύπτουν πιο 

προσωπικές και ευαίσθητες λεπτομέρειες, όταν το κάνουν και οι φίλοι και οι γνωστοί 

τους (αμοιβαιότητα)266. Με τη δημοσίευση προσωπικών πληροφοριών, οι χρήστες έχει 

βρεθεί ότι προσπαθούν να δομήσουν ένα πιο δημοφιλές στάτους σε μία εφαρμογή267.   

Η διαδικασία της αυτοαποκάλυψης , παρά την κατάρρευση του πλαισίου, εντείνεται όσο 

αυξάνεται το κοινό, επιδρώντας μάλιστα θετικά στη διατήρηση των κοινωνικών σχέσεων. 

Ο λόγος για τον οποίο συμβαίνει αυτό αποδίδεται στο γεγονός ότι ο μεγαλύτερος αριθμός 

ατόμων στο δίκτυο κάποιου χρήστη  μπορεί να αυξήσει τις πιθανότητες για μοίρασμα 

πληροφοριών και αλληλεπίδρασης. 

Η χρήση των Μέσων Κοινωνικής Δικτύωσης μπορεί να εξασφαλίσει το απαραίτητο 

εκείνο πλαίσιο για τη δημιουργία ομάδων, οι οποίες υπό προϋποθέσεις μπορούν να 

αναπτύξουν χαρακτηριστικά κοινότητας, όπως αλληλεγγύη, ηθική υποστήριξη κτλ. Η 

συμπεριφορά των μελών και η δυναμική της διαδικτυακής κοινότητας, εν γένει, 

καθορίζεται σε μεγάλο βαθμό από το θέμα που αυτή πραγματεύεται κι από τον τρόπο με 

τον  οποίο γίνεται η διαχείριση. Το πρότυπο στη διαδικτυακή κοινότητα χτίζεται από τη 

συντελούμενη δράση και από την αποδοχή της που εκφράζεται με likes, σχόλια και 

                                                
263 ΦΡΑΪΔΑΚΗ, Κ. (2012), «Η χρήση των Social Media από τους Έλληνες», Εργαστήριο Ηλεκτρονικού 

Εμπορίου, Εltrun, σ. 12,  http://www.eltrun.gr/wp-content/uploads/2013/01/social-

media_2012_final.pdf (πρόσβαση 29/03/2013). 
264  HOFFER, M., AUBERT, V. (2013)., “Perceived bridging and bonding social capital on Twitter: 

Differentiating between followers and followees”, Institute of Mass Communication and Media Research, 
University of Zurich, Switzerland, Computers in Human Behavior, 11/2013, σσ. 2134–2142, ειδ. 2134, 

 https://www.researchgate.net/publication/257253003_Perceived_bridging_and_bonding_social_capital_on

_Twitter_Differentiating_between_followers_and_followees?ev=pub_cit_inc (πρόσβαση 15/06/2014). 
265  boyd & Ellison, στο GEORGALOU, M., «“Pathfinding” discourses of self in social network sites»,  

http://www.igi-global.com/chapter/pathfinding-discourses-self-social-network/4277 1, (πρόσβαση 

20/05/2014). 
266  Barak & Gluck-Ofri, (2007), ο. π.  
267  Christofides et al., (2009), ό.π. 

http://www.eltrun.gr/wp-content/uploads/2013/01/social-media_2012_final.pdf
http://www.eltrun.gr/wp-content/uploads/2013/01/social-media_2012_final.pdf
http://www.researchgate.net/journal/0747-5632_Computers_in_Human_Behavior
http://www.researchgate.net/journal/0747-5632_Computers_in_Human_Behavior
https://www.researchgate.net/publication/257253003_Perceived_bridging_and_bonding_social_capital_on_Twitter_Differentiating_between_followers_and_followees?ev=pub_cit_inc
https://www.researchgate.net/publication/257253003_Perceived_bridging_and_bonding_social_capital_on_Twitter_Differentiating_between_followers_and_followees?ev=pub_cit_inc
https://www.researchgate.net/publication/257253003_Perceived_bridging_and_bonding_social_capital_on_Twitter_Differentiating_between_followers_and_followees?ev=pub_cit_inc
https://www.researchgate.net/publication/257253003_Perceived_bridging_and_bonding_social_capital_on_Twitter_Differentiating_between_followers_and_followees?ev=pub_cit_inc
http://www.igi-global.com/chapter/pathfinding-discourses-self-social-network/4277
http://www.igi-global.com/chapter/pathfinding-discourses-self-social-network/42771
http://www.igi-global.com/chapter/pathfinding-discourses-self-social-network/42771(πρόσβαση
http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jcc4.12052/full#jcc412052-bib-0005
http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jcc4.12052/full#jcc412052-bib-0015
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αναδημοσιεύσεις268.  

Η χρήση του Διαδικτύου ως μέσου ανακαλωδιώνει τον ανθρώπινο εγκέφαλο, ο οποίος 

γίνεται «υπερκειμενικός», μεταπηδώντας από το ένα σημείο στο άλλο και εφοδιάζει τα 

παιδιά της ψηφιακής γενιάς με δεξιότητες, όπως η σάρωση και η ταχεία νοητική 

εναλλαγή. Το Διαδίκτυο ως περιβάλλον μπορεί να  μας επιτρέψει να «λειτουργούμε 

ελεύθερα και  να αισθανόμαστε ελεύθεροι να βιώσουμε και να εκπληρώσουμε τη φύση 

μας ως θετικά και κοινωνικά όντα»269. Το Διαδίκτυο ως κοινότητα μπορεί να μας 

συνομαδώσει ως διαφορετικότητες με μία πιο κοινή αντιμετώπιση/αντίληψη απέναντι στο 

υπό διαπραγμάτευση θέμα και να ενισχύσει την αυτενέργειά μας.  

Η διαδικτυακή ταυτότητα για τους περισσότερους χρήστες δεν είναι παρά μια προέκταση 

της φυσικής τους ταυτότητας, καθώς συνολικά ή εν μέρει, δεν παύει να συνιστά ένα 

αντιπροσωπευτικό δείγμα -αν και κυρίως της θετικής πλευράς- της  πραγματικής  

ταυτότητας· ένα δείγμα που περνάει ασύγχρονα από τον έλεγχο του χρήστη270, ο οποίος 

αποφασίζει για το περιεχόμενο του κειμένου και το είδος των φωτογραφιών που θα τον 

αντιπροσωπεύσουν, έχοντας πάντα και ως γνώμονα τους φίλους του και το υλικό που 

εκείνοι δημοσιεύουν.  

Η διαδικασία κατασκευής της αβαταρικής ταυτότητας δεν διαφέρει πολύ από τη 

διαδικασία διαμόρφωσης της πραγματικής ταυτότητας. Εξαρτάται από γενετικά, 

φυλετικά, εθνικά και  ταξικά χαρακτηριστικά, καθώς κι από τη δυνατότητα της 

δικτύωσης και της εξέλιξης σε επίπεδο αξιοποίησης υπαρχόντων προσόντων και 

απόκτησης νέων δεξιοτήτων. Ο κόσμος του παιχνιδιού ορίζει το πλαίσιο της εμπειρίας 

των παικτών, επηρεάζοντας την ικανότητά τους να διαμορφώσουν και να διατηρήσουν 

μία ταυτότητα. Οι κανόνες του παιχνιδιού υπάρχουν για να τηρούνται,  ο παίκτης όμως 

δύναται να τους παραβιάσει προς ίδιον όφελος, και να παραμείνει στο παιχνίδι με δόλο. 

Ο συνδυασμός ικανοτήτων ξεχωρίζει τη μοναδικότητα ενός άβαταρ στο παιχνίδι.  

«Η Εικονική Πραγματικότητα μπορεί να μας εμβαπτίσει σε ένα υπολογιστικό 

περιβάλλον, το οποίο προσομοιώνει την πραγματικότητα μέσω της χρήσης ειδικών 

συσκευών, οι οποίες στέλνουν και λαμβάνουν πληροφορία271, ως «παράσταση ή εικόνα 

                                                
268  Συμπεράσματα από τη Μελέτη Περίπτωσης  που συμπεριλαμβάνεται στην παρούσα διατριβή. 
269 A. N. MΑRΚΗΑΜ, Life online, researching real experience in virtual space, Νέα Υόρκη, Altamira 

press, 1998, σ. 240.  
270 «Όλοι οι συμμετέχοντες βλέπουν τον έλεγχο ως σημαντικό πλεονέκτημα, αν όχι τον μοναδικό λόγο για 

να βρίσκονται συνδεδεμένοι», στο ό.π., σ. 124.  
271 Ε. ΓΙΑΝΝΑΚΑ, Β. ΚΑΠΟΥΛΑΣ, Χ. ΜΠΟΥΡΑΣ, Θ.-Κ. ΤΣΙΑΤΣΟΣ, Δικτυακά εικονικά Περιβάλλοντα, 
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διαλλαγής λόγου, ηδονής, λύπης»272. Σε καθεμία από αυτές τις μορφές, όμως, το 

Διαδίκτυο μπορεί να μετατραπεί σε παγίδα, όταν η χρήση του είναι αλόγιστη, άκριτη και 

παθητική, εκθέτοντας το χρήστη στον κίνδυνο του εθισμού κι άλλων ψυχικών 

διαταραχών.   

Η νέα ταυτότητα που διαμορφώνεται υπό την επίδραση της ψηφιακής κυρίως 

τεχνολογίας, και ιδιαίτερα κατά τη διάρκεια της τελευταίας δεκαετίας, διαφέρει 

αριθμητικά από τις προηγούμενες: δεν είναι μία, είναι πολλές. Οι άνθρωποι αντί να έχουν 

μία ξεχωριστή ταυτότητα, έχουν διάφορες αλληλοεπικαλυπτόμενες ταυτότητες, καθεμιά 

από τις οποίες υπερισχύει  ανάλογα με τα ηλικιακά στάδια και το περιβάλλον και 

χαρακτηρίζεται από υπερσυνδεσιμότητα, αλλαγή των ηλικιακών σταδίων και ασάφεια 

ανάμεσα στη δημόσια και την ιδιωτική σφαίρα.  

Στο διαδικτυακό περιβάλλον, όπου σύμφωνα με τη θεωρία (RCS reduced social cues), 

υπάρχει μεγαλύτερη προσωπική αυτοεπίγνωση (private self-awareness) και μικρότερη 

δημόσια αυτοεπίγνωση (public self-awareness) με αποτέλεσμα να προάγεται η 

αυτοαποκάλυψη, ο χρήστης μπορεί εύκολα να ξεπεράσει τα όρια της αυτοπροβολής σε 

αυτό το παιχνίδι της αμοιβαιότητας (reciprocity) και να προβεί στην αποκάλυψη 

στοιχείων που εκθέτουν την ιδιωτικότητά του. Η σύγχρονη τεχνολογία έχει την ιδιότητα 

να απορροφά το ενδιαφέρον του χρήστη. Η απόλυτη εμβύθιση, όμως, μπορεί να 

παραπλανήσει το χρήστη ως προς το ποιος πραγματικά είναι και το που βρίσκεται, 

εναλλάσσοντας στα θολά, στοιχεία από τις ταυτότητές του καθώς και το «είναι» με το 

«εκεί». 

Το περιβάλλον της διαδικτυακής ομάδας μπορεί να ενισχύσει τα άλλα στοιχεία 

ταυτότητας ή να τα αποδυναμώσει, καθώς στο «πλαίσιο της ομάδας υφίστανται νέες 

ταυτοτικές δυνατότητες: μπορούμε να αντιληφθούμε τον εαυτό μας ως μέλος μιας 

κοινωνικής ομάδας και ως μία ατομική μονάδα που έχει τα χαρακτηριστικά αυτής της 

ομάδας»273. Πόσο μάλλον σε ένα μετανεωτεριστικό πλαίσιο, όπου η δυναμική των 

ομάδων ενισχύεται από την ελευθερία του πλουραλισμού και τη δυνατότητα συμμετοχής 

στο πολιτιστικό παράγωγο, εκχωρώντας στη φωνή  τους αυθεντικότητα  και 

νομιμοποίηση.   

                                                                                                                                            
Αθήνα, Εκδόσεις Ελληνικά Γράμματα, 2005, σ. 29.  

272 ό.π. σ. 18.  
273 Μ. WERTHERELL (επιμέλεια), Ταυτότητες, ομάδες και κοινωνικά ζητήματα, Αθήνα, Εκδόσεις 

Μεταίχμιο, 2005, σελ. 62 
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Το επίπεδο της διαδικτυακής χρήσης στην Ελλάδα, ωστόσο, είναι χαμηλό συγκριτικά με 

αυτό της χρήσης της ΕΕ27 εξαιτίας κυρίως υλικοτεχνικών αδυναμιών, κόστους και 

ανύπαρκτου θεσμικού πλαισίου, αλλά και αδιαφορίας και έλλειψης δεξιοτήτων. Ωστόσο,  

η πληθυσμιακή ομάδα των νέων της χώρας ηλικίας 16‐24 ετών, σχεδόν συμπορεύεται ως 

προς τη χρήση του Διαδικτύου με τους νέους αντίστοιχης ηλικίας της ΕΕ27 και οι άνδρες 

χρήστες της χώρας καταφέρνουν να μειώνουν βαθμιαία τη διαφορά. Οι  γυναίκες στην  

Ελλάδα, όμως,  υπολείπονται  σταθερά  του  ευρωπαϊκού μέσου  όρου,  με  διαφορά  που  

ξεπερνά  τις  18 ποσοστιαίες μονάδες, και σε  εθνικό επίπεδο, υπολείπονται αισθητά των 

ανδρών χρηστών.   

Οι διαδικτυακές συνήθειες των ενηλίκων περιστρέφονται κυρίως γύρω από την 

επικοινωνία, την πληροφόρηση και την ψυχαγωγία, και σταδιακά γύρω από την εμπορική 

κατανάλωση. Ποιοτικότερη χρήση, όπως για συναλλαγές με το δημόσιο ή χρήση e-

banking, εμποδίζεται από την αργή προσαρμογή των δημόσιων υπηρεσιών στα νέα 

τεχνολογικά δεδομένα, αλλά κι από προκαταλήψεις ή άγνοια για τις πραγματικές 

δυνατότητες του μέσου.  

Ευρήματα τείνουν να αντικρούουν ή να διαψεύδουν μερικώς τα στερεότυπα που αφορούν 

στη χρήση του Διαδικτύου από τα παιδιά και τους εφήβους, επισημαίνοντας μία μάλλον 

υπερβολή ή έναν υπερμεγεθυμένο φόβο απέναντι σε αυτή. Το παιδί έρχεται αντιμέτωπο 

με άσεμνο υλικό ήδη από την παρακολούθηση τηλεόρασης, το bullying αποτελεί 

συνέχιση ήδη υπάρχουσας γνωριμίας και η δια ζώσης συνάντηση με αγνώστους είναι 

σπάνια. Η χρήση του Διαδικτύου δεν είναι αμιγώς εποικοδομητική ή ψυχαγωγική. 

Αναμφισβήτητα ενέχει κινδύνους, όπως είναι η έκθεση σε πορνογραφικό υλικό, το 

cyberbulling, η αποπλάνηση και ο εθισμός.  Γι' αυτό οι γονείς πρέπει να μπορούν 

εποπτεύουν διακριτικά και να προσδιορίζουν σαφώς τις ώρες της χρήσης του μέσου, 

αποφεύγοντας κακοτοπιές.  

Το ψηφιακό χάσμα ανάμεσα στην Ελλάδα και τα υπόλοιπα μέλη της ΕΕ, δημιουργεί 

ανισότητες τόσο ανάμεσα στα άτομα, όσο και ανάμεσα στα κράτη, καθώς το Διαδίκτυο 

προάγει την οικονομία και την κοινωνικότητα. Ο δείκτης ψηφιακής οικονομίας και 

κοινωνίας (DESI), είναι ενδεικτικά χαμηλός σε σύγκριση με τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες, 

παρότι παρουσιάζει κάποιες βελτιώσεις τα τελευταία δύο χρόνια. Το ενδιαφέρον των 

χρηστών επικεντρώνεται (ίσως και αναγκαστικά λόγω της ανεργίας) στην επικοινωνία 
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και τη δωρεάν -κατά κύριο λόγο- ψυχαγωγία274. Θα μπορούσε, όμως, αυτή η 

επικοινωνία και η συμμετοχή να υποκινήσει μια δυναμική για τη βελτίωση έστω κάποιων 

κοινωνικών παραμέτρων της χώρας;  

Στην Ελλάδα, το Διαδίκτυο ως κοινότητα δημιούργησε συνομαδώσεις κοινοτικού τύπου 

που κατάφεραν να προκαλέσουν μεταρρυθμιστικά κινήματα. Χαρακτηριστικό 

παράδειγμα ήταν η συλλογική δράση φιλοζωικών διαδικτυακών ομάδων-κοινοτήτων που 

κινητοποιήθηκαν υπέρ της αυστηροποίησης του σχετικού νόμου, ο οποίος τελικά 

αναθεωρήθηκε275. Κι αν η συλλογική δράση μπορεί να προκαλέσει μικρά 

μεταρρυθμιστικά κινήματα, είναι αμφίβολο όμως κατά πόσο θα μπορούσε να συμβάλει 

στην ανασυγκρότηση της ελληνικής συλλογικής ταυτότητας.  

Προϋπόθεση για να διευρύνουν την επιρροή τους οι επιμέρους συλλογικές ταυτότητες 

που ανασυγκροτούνται στο διαδίκτυο είναι η δράση τους να επηρεάσει τους θεσμούς. Η 

αλληλεπίδραση ανάμεσα στους θεσμούς, όπως είναι  κοινωνιολογικά καταγραμμένο, 

επιδρά στην κοινωνική δομή, επιφέροντας  κοινωνική αλλαγή, αλλαγή δηλαδή στα 

πολιτισμικά σύμβολα, στους κανόνες συμπεριφοράς και στα συστήματα αξιών.  

Οι Έλληνες χρήστες στο διαδίκτυο, άλλοτε με χιούμορ κι άλλοτε με ειρωνεία, 

αναπτύσσουν ενδιαφέρον για την επικαιρότητα, για εκείνο που διαδραματίζεται γύρω 

μας, γι' αυτό που είμαστε και γι' αυτά που συμβαίνουν στον κόσμο μας  -το οποίο κατά 

τον Φουκώ είναι προϋπόθεση για να γίνουν οι άνθρωποι κύριοι του μέλλοντος276, η 

ελληνική κοινωνία, όμως,  διανύει μια παρατεταμένη οικονομική, κοινωνική και ηθική 

κρίση, παρουσιάζοντας χαμηλούς δείκτες σε όλα τα επίπεδα.  

Η δράση του χρήστη μπορεί να ξεφύγει από την έκθεση προσωπικών στοιχείων και 

αυτοπροβολής  και να δώσει στη χρήση του Διαδικτύου  εποικοδομητική διάσταση, 

ακόμη και διαστάσεις βίου. Οι υπάρχοντες θεσμοί και ο τρόπος λειτουργίας τους, όμως, 

αδυνατούν να προσαρμοστούν στα σύγχρονα τεχνολογικά δεδομένα πόσο μάλλον να 

απαντήσουν στα αιτήματα των επιμέρους διαδικτυακών κοινοτήτων και να καταφέρουν 

να ανασυγκροτήσουν ουσιαστικά την ευρύτερη συλλογική συνείδηση.  

Στον κυβερνοχώρο ωστόσο μπορεί κάλλιστα να ισχύσει η αρχή της παρακάτω 

                                                
274 ΜΑΝΔΡΑΒΕΛΛΗΣ, Β., Δωρεάν κατεβάζει από το διαδίκτυο το 88% των Ελλήνων χρηστών, στο 

http://www.kathimerini.gr/829277/article/texnologia/diadiktyo/dwrean-katevazei-apo-to-diadiktyo-to-

88-twn-ellhnwn-xrhstwn, (πρόσβαση 5/09/2015).  
275   http://nomoi.info/%CE%A6%CE%95%CE%9A-%CE%91-15-2012.html (ΦΕΚ) 
276  Κ. ΤΣΟΥΚΑΛΑΣ, Πόλεμος και Ειρήνη μετά το τέλος της Ιστορίας, Αθήνα, Εκδόσεις Καστανιώτη, 

2006, σ. 23.  

http://www.kathimerini.gr/829277/article/texnologia/diadiktyo/dwrean-katevazei-apo-to-diadiktyo-to-88-twn-ellhnwn-xrhstwn
http://www.kathimerini.gr/829277/article/texnologia/diadiktyo/dwrean-katevazei-apo-to-diadiktyo-to-88-twn-ellhnwn-xrhstwn
http://nomoi.info/ΦΕΚ-Α-15-2012.html
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επιχειρηματικής συμβουλής, η οποία αναφέρει: «Ανοίγοντας τους διαύλους επικοινωνίας, 

έχουμε την δυνατότητα να ωθήσουμε τους εαυτούς μας, σε μία άλλη διάσταση, που 

σίγουρα δεν έχουμε συνηθίσει. Τη διάσταση της συνεργασίας για ένα κοινό αποτέλεσμα. 

Έτσι λοιπόν έχουμε την ευκαιρία να ενώσουμε τα δυνάμεις μας και μέσα από την 

«συλλογική νοημοσύνη» να επιλύσουμε δύσκολα «καθημερινά» προβλήματα277. 

 

 

 

 

 

 

 

Παράρτημα  1 

Λήμματα που κλικάρονται περισσότερο στις μηχανές αναζήτησης  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
277 ΚΟΛΟΒΟΣ, Γ. »Η συλλογική νοημοσύνη και η επίλυση προβλημάτων», European Business Review,  

http://www.europeanbusiness.gr/page.asp?pid=1099, ( πρόσβαση 15/02/2015).  

http://www.europeanbusiness.gr/page.asp?pid=1099
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Αντ1 

Αθηνόραμα  

Ανέκδοτα 

Αμκα 

Ανταρσύα 

 

Βικιπαίδεια 

Βάσεις 2011 

Βήμα 

Βιοιατρική 

Βίκη Σταμάτη 

 

Γοογλε 

Γμειλ 

Γαμες 

Γογλε μαπς 

Γενική ταχυδρομική 

Γερμανός 

 

Δημιουργία ξανά 

Διαύγεια 
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Δεη 

Δημοσκόπηση 

Δημοκρατική αριστερά 

Δράση 

 

Εοπυυ 

Ενικός 

Εκλογές 2012 

Εορτολόγιο 

Ειδήσεις 

 

Ζώδια 

Ζοθγλα (zougla.gr) 

Ζοο (To ελληνικό web meeting point. Περιέχει multiplayer  παιχνίδια, dating, chat, 

messenger, ανέκδοτα, βίντεο) 

Ζάρα  

Ζουζούνια 

Ζάκυνθος 

 

Ηοτμαιλ (Hotmail) 

Ηλεκτρονική 

Ημερησία 

Ημερολόγιο 

Ήβη Αδάμου (Κύπρια τραγουδίστρια που συμμετείχε στη Eurovision 2012)  

 

 

Θέματα Πανελληνίων 

Θέμα 

Θτθβε (youtube.gr) 

Θάνος Τζήμερος 

Θέματα οεφε 2012 (Oμοσπονδία Εκπαιδευτικών Φροντιστών Ελλάδος) 

Θέατρο βράχων 
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Ιν.γρ 

Ικα 

Ικεα 

Ισοτιμία 

Ικαριαμ (ikariam.com Το δωρεάν παιχνίδι φυλλομετρητή- στρατηγική-ναυμαχία) 

Ιμδβ  (imdb ταινίες και πληροφορίες για διάσημους ηθοποιούς) 

 

Καιρός 

Καθημερινή 

Κάψε το σενάριο 

Κεπ 

Κκε 

 

Λεξικό 

Λητώ 

Λιδλ 

Λόττο 

Λαός 

 

Ονειροκρίτης 

Οαεδ  

Οτε  

Οπαπ 

Οπεκεπε  (Οργανισμός πληρωμών  και ελέγχου κοινοτικών ενισχύσεων, 

προσανατολισμού και εγγυήσεων) 

 

Πλαίσιο  

Παιχνίδια 

Πρώτο Θέμα 

Που ψηφίζω 

Πράκτικερ 
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Ρεάλ 

Ρώτα την αγάπη 

Ράδιο 

Ριζοσπάστης 

Ράδιο  Αρβύλα 

 

Σύριζα 

Σκάι 

Σταρδολλ (stardoll.gr  H μεγαλύτερη οnline κοινότητα του κόσμου για κορίτσια  που 

λατρεύουν τη μόδα και τα παιχνίδια) 

Σταρ 

Συνταγές 

 

Τρομακτικό 

Τζόκερ 

Τα νέα 

Τροκτικό 

Τλιφε (tlife.gr) 

 

Υοθβτθβε (You tube) 

Υαηοο (yahoo.gr) 

Υπουργείο εσωτερικών 

Υπουργείο παιδείας 

Υπεύθυνη δήλωση 

 

Φβ 

Φίμοτρο 

Φεκ 

Φριω (online games δράσης κυρίως) 

Φορμεραμα (online παιχνίδια για πραγματικούς φανατικούς της φύσης) 
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Χρυσή αυγή 

Χε 

Χο 

Χάρτης 

Χανιώτικα νέα 

 

Ψαρ.γρ (μεταχειρισμένα αυτοκίνητα) 

Ψηφιακό σχολείο 

Ψοντρα (αθλητικό περιοδικό με διεθνή και τοπική επικαιρότητα, προγνωστικά, 

παραπομπές και παιχνίδια οπαπ)  

Ψαπιταλ (capital.gr, οικονομική ενημέρωση, εξελίξεις στην αγορά) 

Ψάρεμα 

 

Ωροσκόπος 

Ωροσκόπιο 

Ώρα Ελλάδος 

Ωιλλαγε (village cinemas) 

ωνάσειο 

 

ant1 

alpha 

athinorama 

alfavita 

Aegean 

Anekdota 

Aggeliopolis 

 

Bwin 

Bet365 

Bershka 

Badoo 

Booking  



135 

Betfair 

 

Car.gr 

Contra 

Cosmote 

Capital 

Cyta 

 

Dailymotion 

Dod (ψυχαγωγικό, κοινωνικό δίκτυο) 

Drive me 

Dropbox (κοινωνικό δίκτυο) 

Digea 

Diablo3 (παιχνίδια) 

Diorismos 

 

Ebay 

Eshop 

Euro2012 

Enikos 

Eurobank 

Eradio 

Eurovision 2012 

 

Facebook 

Friv 

Fb 

Fimotro 

Farmerama 

Frothnet 

 

Google 
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Gmail 

Games 

Google maps 

Google translate 

Gazzetta (Aθλητική ενημέρωση) 

 

Hotmail 

H&m 

Hondos center 

Hol 

Honda 

 

In.gr 

Imbd 

Ikea 

Ikariam 

Ika  

Intersport (αθλητικά είδη) 

 

Jumbo 

Joker 

Java 

Justin bieber 

Jonny depp 

 

Kairos 

Kotsovolos 

Kino 

Kathimerini 

Kariera 

 

Lidl 
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Lol 

Live24 (ραδιόφωνο) 

Leroy merlin 

leoforos 

 

meteo 

mega 

metafrasi 

msn 

maps 

 

 

newsit 

net 

nova 

nbg (national bank of Greece) 

news247 

 

opap 

ote 

oaed 

oneirokritis 

oasa 

 

plaisio 

paixnidia 

praktiker 

ploigos 

public 

 

queen (το απόλυτο γυναικείο magazine) 

quotes 
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Qatar 

Quicksilver 

Q 

 

Reload it 

Real 

Ryanair (Οικονομικές  πτήσεις) 

Ricardo 

Real fm 

Redplanet (Όλα τα νέα του Ολυμπιακού σε ένα σάιτ) 

 

Skroutz  

Sport24 

Stardoll 

Skai 

Skype  

Star 

 

Twitter 

Tromaktiko 

Taxisnet 

Translate 

Tlife 

 

 

Uefa 

Undersec (forum διάθεσης πειρατικού υλικού-δημιουργήθηκεσελίδαστο facebook που 

διαμαρτύρεται στο κλείσιμο του φόρουμ) 

upologismos moriwn 

ubinet (Παίξτε στοίχημα, καζίνο, πόκερ, καθώς και πολλά συναρπαστικά παιχνίδια στη 

ubinet) 

Ubuntu (ένα ανοιχτού κώδικα, ελεύθερο και δωρεάν λειτουργικό σύστημα) 
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unipi (university of Piraeus)  

upourgeio paideias  

 

village 

Vodafone 

Video2mp3 (Mετατροπή από youtube σε mp3) 

Vlc (media player) 

Voi noi (καταστήματα υποδημάτων)  

 

What’s up  

Wind 

Wikipedia 

White pages (Aναζήτηση αριθμών τηλεφώνου βάσει του επιθέτου, ονόματος, κωδικού 

περιοχής) 

Winbank 

www.gsis.gr (γενική γραμματεία πληροφοριακών συστημάτων του υπουργείου 

οικονομίας) 

 

xe 

xrysh augi 

xo 

xrisi augi 

xscores 

 

youtube 

yahoo 

y8 (play free games online) 

y 

yupi 

 

zougla 

zara 

http://www.gsis.gr/
http://www.gsis.gr/
http://www.gsis.gr/
http://www.gsis.gr/
http://www.gsis.gr/
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zwdia 

zoo.gr (webmeeting point) 

zodia 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Παράρτημα 2 

Ψευδώνυμα από διάφορα ενημερωτικά site  
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Lucretius 

rock lobster 

 Left Sfak 

 Fuzzy Logic 

 Socivo 

 otitoufanei 

 Discordian  

βρε ουστ  

 μιλώ στα δάση  

itavita sextus  

Κουνέλι 

 mpoumpoukos2013  

Toolio Holden 

 Caulfield 

 AlmaLibera 

 Tsu-tsu 

 Diavolakos 

 anapofefkto  

Ιαπετός  

ΑΔΙΑΒΑΣΤΟΣ ΑΥΤΟΧΕΙΡΑΣ  

mafia manager 

 chaoticmine 
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 the girl from the East Coast 

 Wishes_breed_not den-exeis-idea-naoum  

The Great North  

ΚΥΡΙΑ Poutana P. Poutanidou 

 Van Dedous  

Bnikolo 

 LixLux  

sophie on canvas  

Nek31 

 Evi_atl 

 aiginitissa  

Kωνσταντίνα 23 

 chasethefire 

 Γρηγορης 19  

 

Πανεπιστημιακό foroum  

discompala  

convertisseur 

gouerino 

Παλαιομνήμων 

Ευρωπαίος 

CTAΛKEP 

Yochanan 

Koulis4321 

κάποιος_Νίκος    

Ρωμανός  

ΚΛΙΝΟΣΟΦΙΣΤΗΣ  

Οργισμένος 

Chimaera  

Red Hot Chili Lenin 

Έκτορας 

Otto Weininger  

http://www.phorum.gr/memberlist.php?mode=viewprofile&u=24524&sid=60a9f90a27d31d161124099df5e56d3b
http://www.phorum.gr/memberlist.php?mode=viewprofile&u=19743&sid=60a9f90a27d31d161124099df5e56d3b
http://www.phorum.gr/memberlist.php?mode=viewprofile&u=2566&sid=60a9f90a27d31d161124099df5e56d3b
http://www.phorum.gr/memberlist.php?mode=viewprofile&u=18472&sid=60a9f90a27d31d161124099df5e56d3b
http://www.phorum.gr/memberlist.php?mode=viewprofile&u=16852&sid=60a9f90a27d31d161124099df5e56d3b
http://www.phorum.gr/memberlist.php?mode=viewprofile&u=23404&sid=60a9f90a27d31d161124099df5e56d3b
http://www.phorum.gr/memberlist.php?mode=viewprofile&u=2600&sid=60a9f90a27d31d161124099df5e56d3b
http://www.phorum.gr/memberlist.php?mode=viewprofile&u=3459&sid=60a9f90a27d31d161124099df5e56d3b
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Φόρουμ για την υγεία:  

theodorel  

Radrose  

Magkaiver_24  

 batmann   

Sofia delart  

  

 

 

 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3 

Αναρτημένο στο FB άλμπουμ με σχόλια μελών  

Φωτογραφία όπου απεικονίζεται νεαρός να κακοποιεί σκύλο  

(*Όλα λινκ για ανάγνωση παραρτημάτων από την πηγή τους, παρατίθενται στο τέλος της 

βιβλιογραφίας.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.forums.gr/member.php?50645-theodorel
http://www.forums.gr/member.php?50120-Radrose
http://www.forums.gr/member.php?47123-Magkaiver_24
http://www.forums.gr/member.php?51539-batmann
http://www.forums.gr/member.php?51511-Sofia-delart
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 4 

 

Αναρτημένο στο FB άλμπουμ με σχόλια μελών  

Τίτλος: Έκκληση για φιλανθρωπική βοήθεια 



152 

 

 

 



153 

 

 



154 

 



155 

 



156 

 



157 
 



158 

 



159 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 5 

Αναρτημένο στο FB άλμπουμ με σχόλια μελών  

Τίτλος: Δίνεται για υιοθεσία/Υιοθετήθηκε 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 6 

Αναρτημένο στο FB άλμπουμ με σχόλια μελών  

Τίτλος: 350 σε 3 χρόνια (περιβαλλοντική δράση) 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 7 

Αναρτημένο στο FB άλμπουμ με σχόλια μελών  

Φωτογραφία και σχολιασμός ομοφυλοφιλικού φιλιού  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 8 

Αναρτημένο στο FB άλμπουμ με σχόλια μελών  

Τίτλος: Η αισθητική είναι θέμα πολιτισμού  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 9 

Αναρτημένο στο FB άλμπουμ με σχόλια μελών 

Φωτογραφία και σχολιασμός φετινής νικήτριας Eurovision 
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